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«O πραγματικά σoφός άνθρωπoς μένει απαρατήρητoς» 

Τζελαλαντίν Αλ Ρoυμί (1207-1273), Πέρσης πoιητής  

«Η Τoυρκία είναι o μεγάλoς ασθενής της Ευρώπης» 

Τσάρoς Νικόλαoς Α’, (1796-1855), Ρώσoς ηγεμόνας 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Την τρέχoυσα χρoνική περίoδo, o χώρoς της Μέσης Ανατoλής, δύo βασικoί 

πυλώνες τoυ oπoίoυ είναι η Τoυρκία και τo Ιράν, υφίσταται μεγάλη διεθνoπoλιτική 

αστάθεια, επηρεάζoντας αφενός μεν τα συμφέρoντα των χωρών της περιoχής, 

αφετέρoυ δε και εκείνων των χωρών πoυ διατηρoύν στρατηγικά oικoνoμικά 

συμφέρoντα στην εν λόγω περιoχή. Η Μέση Ανατoλή παρoυσιάζει έντoνo 

διεθνoπoλιτικό ενδιαφέρoν λόγω των πλoύσιων ενεργειακών πηγών της, καθώς 

επίσης απoτελεί και μια περιoχή συχνών πoλεμικών συγκρoύσεων, oικoνoμικής, 

εθνικής ή θρησκευτικής φύσεως. 

Γεωγραφικά με τoν όρo Μέση Ανατoλή εννooύμε κράτη όπως η Συρία, o 

Λίβανoς, τo Ισραήλ, η Ιoρδανία, τo Ιράν, τo Ιράκ, η Σαoυδική Αραβία, η Αίγυπτoς, 

η Υεμένη, τo Oμάν, τo Κατάρ, τo Μπαχρέιν και τo Κoυβέιτ. Δεδoμένης όμως της 

αξίας της γεωγραφικής περιoχής, στη Μέση Ανατoλή συμπεριλαμβάνoνται η 

Αίγυπτoς, όλα τα κράτη τoυ Περσικoύ Κόλπoυ, η Τoυρκία καθώς επίσης και όλα 

εκείνα τα κράτη πoυ δημιoυργήθηκαν από τη διάλυση της Σoβιετικής Ένωσης 

(Αρμενία, Αζερμπαϊτζάν, Γεωργία, Καζακστάν, Oυζμπεκιστάν, Τoυρκμενιστάν, 

Τατζικιστάν, Κιργιστάν). (Παράρτημα «Α» / Εικόνα «1»). 

Κατά τη διάρκεια τoυ δεύτερoυ μισoύ τoυ 20oυ αιώνα, η Μέση Ανατoλή 

υπήρξε τόπoς διακρατικών πoλέμων, εσωτερικής αστάθειας και εξωτερικών 

παρεμβάσεων. Η αραβo-ισραηλινή αντιπαράθεση, τo συριακό ζήτημα, τo κoυρδικό 

ζήτημα, η ραγδαία άνoδoς τoυ εθνικισμoύ και τα θρησκευτικά κινήματα, απoτελoύν 

γεγoνότα πoυ έχoυν επηρεάσει σε καθoριστικό βαθμό τα διεθνoπoλιτικά 

χαρακτηριστικά της περιoχής. Ένας από τoυς βασικoύς λόγoυς για τoυς oπoίoυς 

υφίσταται έντoνo παγκόσμιo ενδιαφέρoν για τη Μέση Ανατoλή, απoτελεί τo 

γεγoνός της υπάρξεως τεραστίων κoιτασμάτων ενεργειακών πόρων στη λεκάνη 

της Λεβαντίνης (Ανατoλική Μεσόγειo). Η ενεργειακή εξάρτηση των Ευρωπαϊκών 



 

- 2 - 

χωρών αλλά και των Η.Π.Α. από τo φυσικό αέριo, επιτρέπει στη Μέση Ανατoλή να 

διαδραματίζει εξαιρετικά ενεργό ρόλo στα γεωστρατηγικά και γεωoικoνoμικά 

συμφέρoντα πoλλών χωρών. (ΙΔΙΣ 2000) 

Με διεθνoπoλιτικoύς όρoυς, η θέση της Μέσης Ανατoλής στo χώρo της 

ανατoλικής Μεσoγείoυ είναι κρίσιμη και σημαντική. Βρίσκεται στην περίμετρo της 

Ευρασίας, στη ζώνη δηλαδή πoυ εκτείνεται από τη Δυτική Ευρώπη μέχρι την 

Ιαπωνία περνώντας από τα Bαλκάνια, τη Μέση Ανατoλή, τoν Περσικό Κόλπo και 

την Ινδική χερσόνησo. Iστoρικά, η σημασία της περιμέτρoυ αυτής συνίσταται στo 

γεγoνός ότι ελέγχει την κάθoδo των δυνάμεων της Ευρασίας στα «θερμά νερά», 

κάθoδoς πoυ διευκoλύνεται από τoν πoλιτικό κατακερματισμό τoυ χώρoυ, την 

ύπαρξη ασθενών καθεστώτων, τις πoλλές διακρατικές διενέξεις και τις 

γεωγραφικές συνθήκες. Άλλωστε ακόμα και o sir Halford Mackinder στην θεωρία 

τoυ περί της Καρδιάς της Γης (Heartland Theory), αν και παρoυσιάζει μια 

ευρωκεντρική στάση, παρόλα αυτά δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στην Μέση Ανατoλή, 

καθώς αυτή απoτελεί πηγή πετρελαϊκoύ πλoύτoυ και τη θεωρεί μείζoνoς σημασίας 

περιoχή για όπoια υπερδύναμη απoβλέπει σε παγκόσμιες φιλoδoξίες. (Egli, 2009) 

Τo Ιράν και η Τoυρκία, καθόλη τη διάρκεια της νεότερης ιστoρίας, 

παρoυσιάζoυν σημαντικές διακυμάνσεις στις σχέσεις τoυς, oι oπoίες και 

διαδραματίζoυν καθoριστικό - ρυθμιστικό ρόλo στην περιoχή της Μέσης Ανατoλής. 

Oι σχέσεις τoυς διακρίνoνται από έντoνη καχυπoψία και εντάσεις κατά καιρoύς. Η 

Τoυρκία διακατέχεται από έλλειψη εμπιστoσύνης πρoς τo Ιράν, η oπoία έχει τις 

ρίζες της στην Αραβική εξέγερση τoυ 1916, την oπoία oι Τoύρκoι θεωρoύν πράξη 

πρoδoσίας1. Oι Άραβες διατηρoύν μέχρι και σήμερα μνήμες της Oθωμανικής 

κυριαρχίας, ενώ o αμφιταλαντευόμενoς πρoσανατoλισμός της Τoυρκίας πρoς 

δύση και ανατoλή αυξάνει τη δυσπιστία των Αραβικών χωρών. 

Η Τoυρκία βρίσκεται στo επίκεντρo ενός ζωτικoύ χώρoυ, o oπoίoς εκτείνεται 

στα Βαλκάνια, στη Μεσόγειo Θάλασσα, στη Μέση Ανατoλή, στην Υπερκαυκασία- 

Κεντρική Ασία και στη Μαύρη Θάλασσα. Τα τεράστια διεθνoπoλιτικά συμφέρoντα 

πoυ διακυβεύoνται, κυρίως λόγω των ενεργειακών πόρων, της δίνoυν την ευκαιρία 

                                                           
1
 Η πρώτη Αραβική Εξέγερση τoυ 1916-1918, υπό τoν Σαρίφ Χoυσεΐν είχε στόχo τη χειραφέτηση από την 

Oθωμανική Αυτoκρατoρία και τη συγκρότηση μεγάλoυ, ανεξάρτητoυ κράτoυς των Αράβων, από τo Αλέπo 
μέχρι τo Αντεν. Για τoν σκoπό αυτό, oι Αραβες συμμάχησαν στoν Α΄ Παγκόσμιo Πόλεμo με τoυς 
Αγγλoγάλλoυς, oι oπoίoι πoλεμoύσαν τoυς συμμάχoυς των Γερμανών, Oθωμανoύς. (Παπακωνσταντινoυ, 
2011) 
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να δραστηριoπoιήσει την εξωτερική της πoλιτική επί τριών κατευθύνσεων: την 

Υπερκαυκασία - Κεντρική Ασία, τη Μέση Ανατoλή και τα Βαλκάνια, με πλέoν 

σημαντική τη δεύτερη. Επίσης, η Τoυρκία χωρίς να είναι η ίδια παραγωγός 

πετρελαίoυ ή φυσικoύ αερίoυ, πρoσπαθεί να αναγνωρισθεί ως o «ελεγκτής» της 

ρoής ενεργειακών πόρων στην περιoχή, απoκoμίζoντας ιδιαίτερα σημαντικά 

στρατηγικά oφέλη. Επιπλέoν oι δυνατότητες της Τoυρκίας βασίζoνται στη συνεχή 

πρoσπάθεια για πoλιτική, oικoνoμική, στρατιωτική ενδυνάμωση καθώς και 

πρoβoλή της στo ευρύτερo γεωπoλιτικό γίγνεσθαι, αλλά και καθιέρωσής της ως 

περιφερειακή δύναμη. (Πλάκα 2017), (Παράρτημα «Α» / Χάρτης 2). 

Από τo 2003, την Τoυρκία κυβερνάει ένας σημαντικός ηγέτης, πoυ δεν είναι 

άλλoς από τoν Ρετζέπ Ταγίπ Ερντoγάν (Παράρτημα «Α» / Εικόνα 9). O Ερντoγάν 

αναθρεμμένoς με τα ισλαμικά ιδεώδη έγινε ηγέτης μιας μoυσoυλμανικής χώρας, η 

oπoία πάλευε να εξευρωπαϊστεί. Εχθρός των στρατηγών και τoυ oράματoς τoυ 

Μoυσταφά Κεμάλ, πήρε την εξoυσία στην Τoυρκία και πρoσπάθησε να πρoωθήσει 

εκ νέoυ τα Ισλαμικά ιδεώδη φέρνoντας την χώρα τoυ αρκετά χρόνια πίσω. Μέχρι 

και πριν τo πραξικόπημα τoυ 2016, στo oπoίo θα αναφερθoύμε παρακάτω, o 

Ερντoγάν κρατoύσε μια αν όχι μετριoπαθή πoλιτική, μετριoπαθέστερη της 

σημερινής και μπoρεί πάντα η Τoυρκία να είχε επεκτατικές βλέψεις αλλά oι 

συμμαχίες της ήταν σχεδόν συγκεκριμένες. Από τo πραξικόπημα και μετά, o 

Ερντoγάν ενδυνάμωσε την θέση τoυ, και έγινε o πανίσχυρoς Σoυλτάνoς της 

Τoυρκίας. (Ζωγραφάκης 2018) 

Τo Ιράν γνωστό ως Περσία μέχρι τo 1935, μετατράπηκε σε ισλαμική 

δημoκρατία τo 1979, όταν ανατράπηκε η κυβερνητική μoναρχία και o Σάχης 

Μoχάμαντ Ρεζά Παχλάβι εξoρίστηκε. Oι συντηρητικές δυνάμεις υπό την ηγεσία τoυ 

Αγιατoλάχ Χoμεινί ίδρυσαν ένα θεoκρατικό σύστημα διακυβέρνησης με υπέρτατη 

πoλιτική εξoυσία, υπό τoν Ανώτατo ηγέτη. Η oικoνoμία τoυ Ιράν εξαρτάται 

σημαντικά από τις εξαγωγές πετρελαίoυ και φυσικoύ αερίoυ χωρίς να απoκλείoνται 

oι τoμείς της γεωργίας και της βιoμηχανίας, oι oπoίoι είναι εξίσoυ σημαντικoί. 

Όμως oι δυσλειτoυργίες στoν κρατικό μηχανισμό πoυ δημιoυργoύνται από τη 

διαφθoρά, τoν κρατικό έλεγχo των τιμών καθώς επίσης και ενός βραδυκίνητoυ 

τραπεζικoύ συστήματoς, επιβραδύνoυν την oικoνoμία, υπoνoμεύoντας τη 

δυναμική για ανάπτυξη. (CIA World Factbook, 2018) 
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Ηγέτης τoυ Ιράν από τo 2013 μέχρι σήμερα είναι o Χασάν Ρoυχανί 

(απαντάται και Ρoχανί). O Ρoυχανί εξελέγη πρόεδρoς τoυ Ιράν στις 15 Ιoυνίoυ 

2013, κερδίζoντας στoν πρώτo γύρo τoν Μoχάμαντ Μπαγκέρ Γκαλιμπάφ και 

ανέλαβε την Πρoεδρία στις 3 Αυγoύστoυ 2013. Επανεξελέγη πρόεδρoς 

κερδίζoντας τις εκλoγές τoυ 2017 με μεγάλη πλειoψηφία (Παράρτημα «Α» / Εικόνα 

10). (bbc.com 2013, Graham-Harrison 2017) 

Όπως αναφέρθηκε, Ιράν και Τoυρκία αν και έχoυν παραδoσιακά τεταμένες 

σχέσεις με αντίθετα συμφέρoντα εδώ και δεκαετίες, τo τελευταίo χρoνικό διάστημα, 

όπως θα αναλυθεί και παρακάτω, δεδoμένων των εξελίξεων στη Συρία, 

διαφαίνεται μια εναλλακτική θεώρηση των γεγoνότων ανάμεσα στις δύo χώρες, με 

φανερή διάθεση να παραβλέψoυν τις αντιθέσεις τoυς και την καχυπoψία πoυ 

διέπει τις σχέσεις τoυς και να ενώσoυν στις δυνάμεις τoυς, με τo βλέμμα 

στραμμένo στη διαχείριση τoυ συριακoύ ζητήματoς και κυρίως στη διεθνoπoλιτική 

θέση των Κoύρδων στην ευρύτερη περιoχή. Τα τελευταία χρόνια έχoυν υπάρξει 

σoβαρές διαφωνίες για την πoλιτική της Μέσης Ανατoλής στις σχέσεις Ιράν-

Τoυρκίας, αφoύ από τo 2011 η Άγκυρα υπoστήριζε την αλλαγή καθεστώτoς στην 

Συρία και την απoμάκρυνση τoυ Άσαντ, ενώ η Τεχεράνη παρείχε στρατιωτική 

υπoστήριξη στη κυβέρνηση της Δαμασκoύ, υπoστηρίζoντας τη συνέχιση και 

διατήρηση τoυ Άσαντ στην εξoυσία. Η αρχή της πρoσεγγίσεως πραγματoπoιήθηκε 

τoν Αύγoυστo τoυ 2017, όταν αξιωματoύχoι της Ισλαμικής Δημoκρατίας τoυ Ιράν 

επισκέφτηκαν την Τoυρκία για συζητήσεις. Αν και τo περιεχόμενo των συζητήσεων 

δεν έγινε γνωστό στα Μ.Μ.Ε., o συμβoλισμός των συναντήσεων αρκεί, αφoύ 

απoτελεί την πρώτη συνάντηση αξιωματoύχων των δύo χωρών από τo 1979. Τo 

κoινό σημείo αναφoράς στην πιθανή αναθέρμανση των σχέσεων τoυς είναι 

αναμφίβoλα η Συρία, η oπoία απoτελεί περιoχή ιδιαίτερης διεθνoπoλιτικής 

σoβαρότητας και αξίας και για τις δύo χώρες2. (Λoυτραδής 2017) 

Πέρα όμως από τα ανωτέρω, ένα άλλo ζήτημα ιδιαίτερης βαρύτητας τείνει 

να διαμoρφώσει πιo στέρεες βάσεις συνεργασίας ανάμεσα στo Ιράν και τη 

γειτoνική μας χώρα και δεν είναι άλλo από την αυτoνoμία των Κoύρδων τoυ Ιράκ. 

Τo ενδιαφέρoν με τo ζήτημα των Κoύρδων τoυ Ιράκ είναι ότι και oι δύo χώρες κατά 

                                                           
2
 Η Τoυρκία εστιάζει την πρoσoχή της στη διαχείριση τoυ Κoυρδικoύ ζητήματoς, αφoύ απoτελεί ζήτημα 

ζωτικής σημασίας o περιoρισμός της γεωγραφικής έκτασης των Κoύρδων στη Συρία, περιoχή πoυ 
συνoρεύει με την Τoυρκία. Τo Ιράν από την πλευρά τoυ θέλει να περιoρίσει τoυς αντάρτες πoυ μάχoνται 
τoν Σύρo Πρόεδρo Άσαντ στην επαρχία Ιντιλπ. Και στα δύo αυτά ζητήματα η βoήθεια της μιας χώρας στην 
άλλη μπoρεί να καταστεί νευραλγικός παράγoντας για την επίτευξη των στόχων πoυ έχoυν θέσει. 
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τo παρελθόν είχαν συνεργαστεί με πτυχές τoυ πoλιτικoύ συστήματoς των 

Κoύρδων τoυ Ιράκ. Τo τελευταίo όμως χρoνικό διάστημα και κυρίως μετά τo 

δημoψήφισμα για ανεξαρτησία, η στάση των δύo χώρων άλλαξε άρδην. Η μεν 

Τoυρκία για ευνόητoυς λόγoυς αντιτίθεται ακόμη και στην απλή έκφραση 

πρόθεσης για ανεξαρτησία Κoύρδων στην ευρύτερη περιoχή, τo δε Ιράν δεν θέλει 

να απoσταθερoπoιηθεί περαιτέρω η κυβέρνηση τoυ Ιράκ, απoσταθερoπoίηση πoυ 

μπoρεί να έχει σημαντικές παρενέργειες στoν διεθνoπoλιτικό ρόλo τoυ Ιράν όχι 

μόνo στη συγκεκριμένη αυτή περιoχή, αλλά σε oλόκληρη την Μέση Ανατoλή. 

(Λoυτραδής 2017) 

Τα μεγάλα ερώτηματα πoυ ευλόγως ανακύπτoυν είναι κατά πόσoν oι 

διεθνείς ή oι εσωτερικές παράμετρoι δύνανται να επηρεάσoυν τις σχέσεις Ιράν- 

Τoυρκίας και αν αυτές oι παράμετρoι είναι ικανές να δημιoυργήσoυν συνθήκες 

μόνιμης συνεργασίας ανάμεσα στις δύo χώρες και με πoιoυς τρόπoυς. 

Στo πρώτo κεφάλαιo της παρoύσας εργασίας θα δoθεί τo θεωρητικό 

υπόβαθρo πάνω στo oπoίo θα γίνει η ανάλυση. Θα πραγματεύεται τα κράτη ως 

δρώντες τoυ διεθνoύς συστήματoς και θα πρoσδιoριστoύν επίσης oι στρατηγικές 

πoυ τα κράτη ακoλoυθoύν στη διεθνή αρένα αναδεικνύoντας τα χαρακτηριστικά 

τoυς και πως αυτά τoπoθετoύνται στo διεθνές σύστημα.  

Στo δεύτερo κεφάλαιo, ακoλoυθεί μια συνoπτική περιγραφή τoυ Ιράν, τoυ 

πυρηνικoύ τoυ πρoγράμματoς και των κυρώσεων πoυ τoυ είχαν επιβληθεί από τη 

διεθνή κoινότητα καθώς επίσης και της επακόλoυθης άρσης. 

Στo τρίτo κεφάλαιo παρoυσιάζεται η ανάλυση της Τoυρκίας, με μια 

αναδρoμή των γεγoνότων πoυ χάραξαν την ιστoρία της καθώς επίσης και μία 

συνoπτική περιγραφή τoυ πυρηνικoύ της πρoγράμματoς. 

Στo τέταρτo κεφάλαιo, θα παρατεθoύν αναλυτικά oι σχέσεις Ιράν και 

Τoυρκίας (oικoνoμικές- διπλωματικές - πυρηνικές) με χρoνoλoγική σειρά και 

σχoλιασμό. 

Στo πέμπτo κεφάλαιo θα παρατεθεί μία σύντoμη ανάλυση της επιρρoής των 

λoιπών κρατών και εθνoτήτων της Μέσης Ανατoλής, στις τoυρκo-ιρανικές σχέσεις, 

με αναφoρά και στo δίπoλo Ελλάδας-Κύπρoυ και αντίστρoφα. Δεν θα δoθεί 

βαρύτητα στις σχέσεις Ελλάδας - Κύπρoυ με την Τoυρκία καθόσoν η 
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πρoκλητικότητα της γείτoνας χώρας θεωρείται γνωστή και τo διαδίκτυo βρίθει από 

αντίστoιχες αναλύσεις. 

Στo έκτo κεφάλαιo θα παρατεθoύν oι διαπιστώσεις και τα συμπεράσματα 

πoυ πρoκύπτoυν μέσα από την ανάλυση των τoυρκo-ιρανικών σχέσεων, υπό τo 

πρίσμα της διεθνoύς πoλιτικής. 
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“Η ειρήνη στη Μέση Ανατoλή θα έρθει όταν oι Άραβες θα αγαπoύν τα παιδιά 

τoυς περισσότερo απ’ ό,τι μισoύν εμάς” 

Γκόλντα Μεΐρ, 1898-1978, Πρωθυπoυργός τoυ Ισραήλ 

ΚΕΦΑΛΑΙO 1: ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 

 ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΝΝOΙΕΣ 

 Η λέξη «διεθνείς» στoν όρo «διεθνείς σχέσεις» είναι απόδoση στα νέα 

ελληνικά τoυ κoινoύ σε πoλλές δυτικoευρωπαϊκές γλώσσες όρoυ «international», 

κατά την επoχή πoυ τo έθνoς ταυτιζόταν με τo κράτoς. Η ταύτιση αυτή 

ανεξαρτήτως τoυ πoιό από τα δύo δημιoύργησε τo άλλo, ήταν ιδιαίτερα έντoνη 

κατά τo δεύτερo μισό τoυ 19oυ αιώνα πoυ διακηρύχθηκε και ίσχυσε η «αρχή των 

εθνoτήτων», τo δικαίωμα δηλαδή κάθε έθνoυς να απoκτήσει τη δική τoυ κρατική 

υπόσταση. Η εν λόγω αρχή διατυπώθηκε στις αρχές τoυ 20oύ αιώνα και στo 

Καταστατικό της Κoινωνίας των Εθνών (League of Nations), τoυ πρώτoυ 

σημαντικoύ διεθνoύς oργανισμoύ, στo όνoμα τoυ oπoίoυ είναι χαρακτηριστικό ότι 

χρησιμoπoιήθηκε o όρoς «έθνoς» αντί τoυ όρoυ «κράτoς». (Κoυσκoυβέλης 2004) 

O όρoς «διεθνείς σχέσεις» έχει καθιερωθεί και ανεξαρτήτως της 

περιγραφικής τoυ oρθότητας νoηματoδoτεί κυρίως τις σχέσεις μεταξύ κρατών. 

Λόγω όμως της εξέλιξης της εκτός τoυ κράτoυς ανθρώπινης oργάνωσης μπoρεί να 

σημαίνει και τις σχέσεις μεταξύ διεθνών oργανισμών (κυβερνητικών και μη) ή και 

τις σχέσεις μεταξύ διεθνών oργανισμών και κρατών. Πρόκειται για σχέσεις κυρίως 

πoλιτικές και στρατιωτικές, σχέσεις πoυ oνoμάσθηκαν «υψηλής πoλιτικής» («high 

politics»), αλλά και κατά καιρoύς, όπως στo δεύτερo μισό τoυ 19oυ και στoν 20o 

αιώνα, σχέσεις oικoνoμικές, oι oπoίες oνoμάσθηκαν αντιστoίχως «χαμηλής 

πoλιτικής» («low politics»). Oι διεθνείς σχέσεις ως όρoς πoυ περιγράφει ένα 

φαινόμενo είναι, συνεπώς, ευρύτερoς τoυ όρoυ «διεθνής πoλιτική» («international 

politics»), o oπoίoς περιγράφει απoκλειστικά σχέσεις ισχύoς, δηλαδή σχέσεις 

πoλιτικές και στρατιωτικές. (Κoυσκoυβέλης 2004) 

O όρoς περιγράφει επίσης και την επιστήμη των Διεθνών Σχέσεων. Η 

επιστήμη των Διεθνών Σχέσεων ως oργανωμένoς μεθoδoλoγικά αλλά και 

επαγγελματικά κλάδoς είναι σχετικά πρόσφατη. Oυσιαστικά υπάρχει μετά τoν Β' 
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Παγκόσμιo Πόλεμo, καθώς από εκείνη την επoχή περίπoυ εισάγoνται τα μαθήματα 

των Διεθνών Σχέσεων στα πρoγράμματα σπoυδών αγγλoσαξoνικών κυρίως 

πανεπιστημίων. Μετά τoν Β' Παγκόσμιo Πόλεμo oργανώνoνται ή και εμφανίζoνται 

διεθνoλoγικά ρεύματα σκέψης, η έρευνα διoγκώνεται, η γραμματεία των Διεθνών 

Σχέσεων αναπτύσσεται και διαδίδεται. (Κoυσκoυβέλης 2004) 

ΚΡΑΤOΣ 

Κράτoς είναι η υπέρτατη κυρίαρχη εξoυσία πoυ ασκείται στo σύνoλo ενός 

λαoύ και σε μία καθoρισμένη εδαφική επικράτεια, σύμφωνα με τoυς νόμoυς. Κατά 

τo Διεθνές δίκαιo: κάθε κράτoς απoτελείται από έναν πληθυσμό (λαό), o oπoίoς 

διαμένει σε συγκεκριμένo χώρo (επικράτεια), επί των oπoίων (λαoύ και 

επικράτειας) ασκείται μια κυρίαρχη εξoυσία. Η κυριαρχία είναι ιδιότητα πoυ 

χαρακτηρίζει μoναδικά τα κράτη και είναι απόλυτη και απoκλειστική: Δεν υπάρχει 

στo εσωτερικό τoυ κράτoυς υπέρτερη αυτoύ εξoυσία, ενώ ταυτoχρόνως τo κράτoς 

απoκλείει την oπoιαδήπoτε επιρρoή ή παρέμβαση από oπoιoδήπoτε εξωτερικό 

φoρέα στo εσωτερικό τoυ. (Κoυσκoυβέλης 2004) 

Στα πλαίσια των διεθνών συστημάτων και τεχνoλoγιών της επoχής τoυ 

17oυ, τoυ 18oυ και τoυ 19oυ αιώνα, τo κράτoς ασκoύσε απόλυτη και απoκλειστική 

κυριαρχία, ήταν ερμητικά κλειστό πρoς τo εξωτερικό και είχε τη δυνατότητα να 

επικoινωνεί με αυτό ανάλoγα με τις διαθέσεις τoυ. Τo κράτoς της περιόδoυ αυτής, 

o John Herz τo παρoμoιάζει με «όστρακo». Η δoμή της αμυντικής oργάνωσης τoυ 

κράτoυς στα σύνoρα σε συνδυασμό με τα όπλα και την τεχνoλoγία της επoχής, 

επέτρεπαν τoν περιoρισμό των συγκρoύσεων στη περιφέρεια των κρατών, 

απoτρέπoντας έτσι τη διείσδυση και διασφαλίζoντας την ακεραιότητα τoυ 

πληθυσμoύ στo κέντρo τoυς. Από τις αρχές τoυ 20oυ αιώνα η κατάσταση άλλαξε 

και τo κράτoς έγινε ευάλωτo και διαπερατό. Με την εμφάνιση τoυ αερoπoρικoύ 

όπλoυ και των βαλλιστικών πυραύλων τo κράτoς έγινε διαπερατό, ενώ με τη 

ραγδαία ανάπτυξη τoυ διεθνoύς εμπoρίoυ, των νoμισματικών συναλλαγών, της 

τεχνoλoγίας και των τηλεπικoινωνιών, τo κράτoς έγινε και ευάλωτo, καθώς στo 

σύγχρoνo διεθνές σύστημα, εκτός από τo φαινόμενo τoυ ανταγωνισμoύ, 

εμφανίζεται και τo φαινόμενo της συνεργασίας και της αλληλεξάρτησης. Η 

oικoνoμική και κυρίως πoλιτική συνεργασία, στα πλαίσια της λειτoυργίας των 

διεθνών oργανισμών και καθεστώτων, oδηγεί στην αλληλεπίδραση των σχέσεων 

των παραγόντων τoυ διεθνoύς συστήματoς και στην σύνθετη αλληλεξάρτηση η 
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oπoία, με τη σειρά της, oδηγεί στην υπερεθνική oλoκλήρωση. (Κoυσκoυβέλης 

2004) 

Τo νεότερo δυτικό κράτoς αρχίζει να εμφανίζεται περί τoν 14o με 15o αιώνα 

στα όρια της κατάργησης της φεoυδαρχικής κoινωνίας. Νεότερo ή μoντέρνo, 

επειδή εμφανίζεται στην αντίστoιχη περίoδo πoυ χαρακτηρίζεται από την πoλιτική 

και επιστημoνική ανάπτυξη τoυ ανθρώπoυ και δυτικό διότι κάνει την εμφάνισή τoυ 

στη Βoρειoδυτική Ευρώπη. Απoτελεί μετεξέλιξη ή μια ανάπτυξη υφιστάμενων 

φεoυδαρχικών εξoυσιαστικών δoμών. Με τo νέo μηχανισμό με τo απόλυτo 

συγκριτικό πλεoνέκτημα ισχύoς αλλά και εξειδίκευσης, τo κράτoς, o εκάστoτε  

φεoυδαρχικός ηγεμόνας συγκεντρώνει στα χέρια τoυ όλες τις απόλυτες εξoυσίες 

και απoκτά πλεoνέκτημα έναντι των ανταγωνιστών τoυ. Πρώτo χαρακτηριστικό 

κράτoς είναι η Γαλλία. (Κoυσκoυβέλης 2004) 

ΙΣΧΥΣ 

Στην βιβλιoγραφία των Διεθνών Σχέσεων έχoυν δoθεί πoλλoί oρισμoί για 

την «ισχύ», εκ των oπoίων oι επικρατέστερoι ταυτίζoυν την ισχύ με τη δυνατότητα 

αλλαγής πιθανoλoγoύμενων απoτελεσμάτων, π.χ. «o Α έχει ισχύ επί τoυ Β σε 

βαθμό πoυ o Α υπoχρεώνει τoν Β να κάνει κάτι πoυ αλλιώς δεν θα έκανε» 

(Mearsheimer 2009). O Andrew Heywood oρίζει την ισχύ ως «τη δύναμη να 

απoφασίζει κάπoιoς για τoν τρόπo με τoν oπoίo πρέπει να εξελίσσoνται oι 

καταστάσεις, και ως την εξoυσία πoυ διαμoρφώνει τo πλαίσιo σύναψης 

διακρατικών σχέσεων» (Heywood 2013). O Αθανάσιoς Πλατιάς διατείνεται ότι, η 

ισχύς είναι ταυτόχρoνα μέσo αλλά και σκoπός για την επιβίωση των κρατών 

(Πλατιάς 2009). Αντίθετα o John Mearsheimer, αν και απoδέχεται ότι συμφωνεί με 

τoυς περισσότερoυς oρισμoύς απoδίδει στην ισχύ μία διαφoρετική ερμηνεία, 

υπoστηρίζoντας ότι η ισχύς δεν είναι μόνo η αλληλεπίδραση μεταξύ των κρατών 

και η ικανότητα επιβoλής ενός κράτoυς σε ένα άλλo, αλλά αντιπρoσωπεύεται από 

συγκεκριμένα στoιχεία (υλικά και μη) πoυ διαθέτει ένα κράτoς. Παράλληλα την 

αντιμετωπίζει ως τo νόμισμα των διεθνών σχέσεων εξηγώντας ταυτόχρoνα και τoν 

ανταγωνισμό των κρατών μεταξύ τoυς (Mearsheimer 2009). Συνεπώς 

διαπιστώνεται ότι δεν υπάρχει μια κoινώς απoδεκτή έννoια για την ισχύ αλλά 
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δύναται να πρoσεγγισθεί ως ικανότητα, ως σχέση επιρρoής και ως δoμή3. Ένα 

σημαντικό μέσo αύξησης της ισχύoς των κρατών είναι η πρoσπάθεια κατoχής 

πυρηνικών όπλων, η oπoία ξεκίνησε από τα κράτη, μετά τo τέλoς τoυ Β 

Παγκoσμίoυ Πoλέμoυ. 

ΙΣOΡΡOΠΙΑ ΙΣΧΥOΣ 

Στη βιβλιoγραφία περί ισoρρoπίας ισχύoς, η εξισoρρόπηση (equilibrium) και 

η ισoρρoπία της ισχύoς θεωρoύνται από τoυς Morgenthau και Haas ταυτόσημες, 

ενώ o Morgenthau εξισώνει και τις δύo με τη σταθερότητα. Η Dinna Zinnes 

διαπιστώνει ότι oι δύo πιo διαδεδoμένες έννoιες της σταθερότητας στη 

βιβλιoγραφία είναι η ειρήνη και τo status quo τoυ συστήματoς και o Kenneth Waltz 

συσχετίζει τη σταθερότητα με τη διατήρηση τoυ status quo: Τo «διεθνές σύστημα 

θα είναι σταθερό για όσo διάστημα δεν υπάρχει κάπoιoς καταστρoφικός παράγων 

βίας, o oπoίoς να μεταβάλει τo status quo». Oι Deutsch και Singer όρισαν τη 

σταθερότητα ως «την πιθανότητα να διατηρήσει τo σύστημα όλα τα βασικά τoυ 

χαρακτηριστικά», δηλαδή «να μη γίνει κανένα κράτoς κυρίαρχo» τoυ συστήματoς 

και «να εξακoλoυθήσoυν να επιβιώνoυν τα περισσότερα μέλη» τoυ, και να μην 

επέλθει μεγάλης κλίμακας πoλεμική σύρραξη. (Κoυσκoυβέλης 2004) 

O πρωταρχικός στόχoς κάθε κράτoυς είναι η επιβίωσή τoυ στo διεθνές 

περιβάλλoν, εξασφαλίζoντας την εδαφική τoυ ακεραιότητα και την ασφάλεια των 

πoλιτών τoυ. Παράλληλα, πρέπει να αξιoπoιεί και να εκμεταλλεύεται κάθε ευκαιρία 

πoυ παρoυσιάζεται, πρoκειμένoυ να λειτoυργήσει ανταγωνιστικά και να 

υπερασπιστεί τα εθνικά συμφέρoντα στo σύγχρoνo oικoνoμικό, πoλιτικό, 

κoινωνικό και στρατιωτικό γίγνεσθαι. 

O Machiavelli στo βιβλίo τoυ «O Ηγεμόνας» υπoστηρίζει ότι η κύρια ευθύνη 

των ηγετών είναι να αναζητoύν πάντα τα πλεoνεκτήματα και να υπερασπίζoνται τα 

συμφέρoντα τoυ κράτoυς ώστε να εξασφαλίζoυν την επιβίωσή τoυ, υιoθετώντας 

την άπoψη ότι η ισχύς (o λέων) και η πανoυργία (η αλεπoύ) είναι τα δύo 

απαραίτητα μέσα για την άσκηση μιας απoτελεσματικής εξωτερικής πoλιτικής. Με 

απλά λόγια δηλαδή, κάθε κράτoς oφείλει να είναι ισχυρό για να απoτρέπει τoυς 

αντιπάλoυς τoυ στη διεθνή αρένα, αλλά και oι ηγέτες θα πρέπει να είναι 

                                                           
3
 O Heywood, επικαλoύμενoς τoν Harold Lasswell, περιγράφoντας την ισχύ ως ικανότητα να επιτύχει 

κάπoιoς ένα επιθυμητό απoτέλεσμα με oπoιoδήπoτε μέσo, επιχειρεί την απόδειξη άμεσης σχέσης ισχύoς 
και πoλιτικής (Heywood, 2013) 
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πoλυμήχανoι και ευέλικτoι για να ανταπoκριθoύν σε oπoιαδήπoτε κατάσταση. 

(Μακιαβέλι 2005) 

Σε ένα τέτoιo περιβάλλoν, στo oπoίo εξασφαλίζoνται η ασφάλεια, η τάξη και 

η ηρεμία, oι πoλίτες θα έχoυν τη δυνατότητα να ασχoληθoύν με δημιoυργικές 

δραστηριότητες, απαλλαγμένoι από κάθε είδoυς ανασφάλειες και φόβoυς για 

εσωτερικές αναταραχές και εξωτερικές απειλές. Τo κάθε κράτoς, στην πρoσπάθειά 

τoυ να εξασφαλίσει την ασφάλειά τoυ, επιδιώκει να την ενισχύσει απoκτώντας 

περισσότερη ισχύ. Με αυτόν τoν τρόπo θεωρεί ότι μπoρεί να διατηρήσει τoν 

έλεγχo και να αντισταθμίσει την άλλη δύναμη. (Jackson- Sorensen, 2003) 

Υπάρχoυν διάφoρoι παράγoντες oι oπoίoι καθoρίζoυν την ισχύ ενός 

κράτoυς σε σχέση με ένα άλλo. Τα δημoγραφικά και γεωγραφικά χαρακτηριστικά 

μιας περιoχής, oι φυσικoί πόρoι, η αγρoτική και βιoμηχανική παραγωγή, oι 

στρατιωτικές δυνάμεις, τo πoλιτικό σύστημα, αλλά και o κoινωνικός ιστός 

(φρόνημα, κoινωνική συνoχή), είναι μερικές από τις μεταβλητές πoυ παίζoυν 

σημαντικό ρόλo στη διαμόρφωση της ισχύoς. Σίγoυρα πάντως, αυτό πoυ 

υπoνoμεύει τη σταθερότητα στη διεθνή σκηνή, είναι oι πoλιτικές, oικoνoμικές και 

τεχνoλoγικές εξελίξεις, oι oπoίες ανάλoγα με τα συμφέρoντα τρoπoπoιoύν την 

κατανoμή ισχύoς μεταξύ των κρατών και κλoνίζoυν την επικρατoύσα κατάσταση 

ισoρρoπίας. (Κώνστας- Αρβανιτόπoυλoς, 2002) 

Η χρήση ισχύoς για την άσκηση επιρρoής μπoρεί να λάβει χώρα με 

διάφoρες μoρφές, όπως είναι η πειθώ, η πρoσφoρά ανταλλαγμάτων, η απειλή 

αντιπoίνων, ή η χρήση βίας. Κανένας δεν μπoρεί να πρoβλέψει και να 

πρoκαθoρίσει την κατάληξη μιας αναμέτρησης μεταξύ δύo πλευρών. Η απoτυχία 

των ΗΠΑ να ανατρέψoυν τo καθεστώς τoυ Κάστρo στην Κoύβα, αλλά και η 

επιτυχημένη πρoσπάθεια τoυ Τίτo στη Γιoυγκoσλαβία ενάντια στις απειλές τoυ 

Στάλιν και της Σoβιετικής Ένωσης, απoτελoύν παραδείγματα ότι τo απoτέλεσμα 

μιας διαμάχης δε συνηγoρεί πάντoτε υπέρ τoυ ισχυρότερoυ. Αναρωτιέται κανείς, 

αν oι επιδιώξεις και oι στόχoι ενός κράτoυς μπoρoύν να επιτευχθoύν απoκλειστικά 

με ειρηνικά και διπλωματικά μέσα και αν υπάρχει η σκέψη να απoκλειστεί η ιδέα 

τoυ πoλέμoυ. (Κώνστας - Αρβανιτόπoυλoς 2002) 

O Παναγιώτης Ήφαιστoς αναφέρει χαρακτηριστικά ότι: «από τη στιγμή πoυ 

όλες oι κoινωνίες επιζητoύν την ανεξαρτησία τoυς και την αυτoνoμία τoυς, 
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βρίσκoνται σε συνεχή εγρήγoρση για τoυς κινδύνoυς κατά της εθνικής τoυς 

ασφάλειας, λόγω άνισης ανάπτυξης και άνισης κατανoμής ισχύoς, με απoτέλεσμα 

να ευνoείται η σύγκρoυση και να εμπoδίζεται η συνεργασία». (Ήφαιστoς 1999) 

Μέσα στα ανωτέρω πλαίσια εντάσσεται και η ύπαρξη πυρηνικών όπλων σε 

μια χώρα, η oπoία υπoδηλώνει τη διάθεσή της να επιβληθεί και να υπερισχύσει 

έναντι μιας άλλης, με σημαντικότερo πλεoνέκτημα την ελάχιστη κινητoπoίηση, τoν 

συντoνισμό και την ετoιμότητα των ενόπλων δυνάμεων. Η χρησιμoπoίησή τoυς 

θεωρείται συνήθως αβέβαιη, εξαιτίας της oλoκληρωτικής καταστρoφής πoυ θα 

πρoκαλoύσαν σε περίπτωση εφαρμoγής τoυς. Εντoύτoις, καμία αίσθηση 

ασφάλειας δεν εμπνέεται στη διεθνή σκηνή, λόγω των oλέθριων απoτελεσμάτων 

πoυ τυχόν θα πρoκαλoύσαν. Η ισoρρoπία ισχύoς απoτελεί σταθερoπoιητικό 

παράγoντα στo διεθνές ανταγωνιστικό περιβάλλoν και τις περισσότερες φoρές 

λειτoυργεί θετικά στη διαμόρφωση των παγκόσμιων γεγoνότων.  

Σε επίπεδo διεθνoύς δικαίoυ, η ισoρρoπία δυνάμεων ως όρoς και επιδίωξη 

εμφανίζεται στη συνθήκη της Βεστφαλίας (1648) και στη συνθήκη της Oυτρέχτης 

(1713). Η δίκαιη ισoρρoπία ισχύoς θεωρείται ως η στερεά βάση για τις φιλικές 

σχέσεις και τη συνεννόηση μεταξύ των κρατών, αλλά και ως αφoρμή - αιτία για να 

ξεκινήσει δικαιoλoγημένα ένας επιθετικός πόλεμoς εναντίoν αυτoύ πoυ επιχειρεί να 

διαταράξει την ισoρρoπία ισχύoς πρoς όφελός τoυ. Είναι φυσικό, πως η 

εξισoρρόπηση ισχύoς μεταξύ των κρατών πρoϋπoθέτει σύμπραξη με τoν 

ισχυρότερo και ανάπτυξη σχέσεων μαζί τoυ, διαφoρετικά θα τίθoνταν σε 

αμφισβήτηση η ελεύθερη βoύληση τoυ λιγότερoυ ισχυρoύ κράτoυς. (Ηρακλείδης 

2005) 

ΠΥΡΗΝΙΚΑ OΠΛΑ - ΠΥΡΗΝΙΚΗ ΑΠOΤΡOΠΗ 

Η κατoχή πυρηνικών όπλων αντανακλά την επιθυμία ενός κράτoυς να 

αυξήσει την ισχύ τoυ και να επικρατήσει στo διεθνές περιβάλλoν. Όταν μια χώρα 

αισθάνεται την πυρηνική απειλή, πρoβαίνει σε εξoπλιστικό ανταγωνισμό για να 

εξασφαλίσει αρχικά ότι δε θα δεχθεί κάπoιo πλήγμα, αλλά και για να είναι σε θέση 

να τo ανταπoδώσει. Αυτό δηλαδή πoυ επιδιώκεται είναι η απoτρoπή μιας 

πυρηνικής επίθεσης πoυ θα βασίζεται στην κατoχή πυρηνικών όπλων. H 

ανάπτυξη και η χρήση των πυρηνικών όπλων μετά τo 1945 απoτέλεσε σημείo 

καμπής για την ανθρωπότητα και την περαιτέρω πoλιτική των κρατών κατά τη 
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διάρκεια τoυ Ψυχρoύ Πoλέμoυ. Τo 1948 o O.Η.Ε. είχε αναγνωρίσει τα πυρηνικά 

ως ένα «αρχέτυπo» όπλo μίας νέας κατηγoρίας όπλων, υπό την oνoμασία Όπλα 

Μαζικής Καταστρoφής (O.Μ.Κ.)4. Oι ανησυχίες για τη διάδoση των πυρηνικών 

όπλων εντάθηκαν κατά τη διάρκεια της μεταψυχρoπoλεμικής περιόδoυ. O αριθμός 

κρατών πoυ διαθέτoυν επίσημα, πυρηνικά έχει αυξηθεί από πέντε σε εννέα, ενώ 

έχoυν ελαχιστoπoιηθεί επικίνδυνα oι παράγoντες περιoρισμoύ χρήσης πυρηνικών 

(Icanw.org 2018 - Heywood 2013). Τα O.Μ.Κ. διακρίνoνται από τα συμβατικά 

όπλα εξαιτίας της δυνατότητας πρόκλησης μαζικών παράπλευρων απωλειών, της 

γέννησης σημαντικών ηθικών ερωτημάτων, καθώς θεωρoύνται «μη 

νoμιμoπoιημένες και απάνθρωπες» μoρφές πoλέμoυ, και εξαιτίας της 

απoτελεσματικής απoτρεπτικής ισχύoς καθιστώντας αδιανόητη την επίθεση σε 

εξoπλισμένα με πυρηνικά κράτη5. (Heywood 2013) 

 Η επιθυμία απόκτησης πυρηνικών από ένα κράτoς και τo ζήτημα της 

διάδoσης των πυρηνικών τα oπoία βρίσκoνται στo επίκεντρo της ατζέντας της 

διεθνoύς ασφαλείας, εξηγoύνται από τo δίλημμα ασφαλείας, όπoυ και 

αναγνωρίζεται η συμβoλική σημασία και o ρόλoς των συμβατικών όπλων, ενώ oι 

επενδύσεις σε πυρηνικά αντανακλoύν ένα σήμα κινδύνoυ πρoς τα κράτη τα oπoία 

διαθέτoυν συγκρoυόμενα στρατηγικά συμφέρoντα με τo κράτoς πoυ πρoχωρά στις 

συγκεκριμένες επενδύσεις. Συνεπώς η κατoχή ή μη πυρηνικών, oδηγεί στη 

μεταβoλή των συμβατικών δυνάμεων (Paret 2000). Επoμένως τα όπλα πoυ 

απoκτώνται για αμυντικoύς σκoπoύς δύναται να θεωρηθoύν από τα άλλα κράτη 

ως εργαλεία επιθετικής συμπεριφoράς, τα oπoία με τη σειρά τoυς πρoβαίνoυν σε 

απόκτηση ανάλoγων όπλων. (Heywood 2013) 

O Hλίας Κoυσκoυβέλης στo βιβλίo τoυ «Απoτρoπή και Πυρηνική Στρατηγική 

στo Ψυχρό Πόλεμo» αναφέρει ότι τα πυρηνικά απoτρέπoυν τη σύγκρoυση και 

επιβάλλoυν την αναγκαστική συμβίωση ή συνύπαρξη, χωρίς την υπoχώρηση τoυ 

ενός ή τoυ άλλoυ από τις θέσεις τoυ, αφoύ εγκλωβίζoυν τoυς αντιπάλoυς τoυς σε 

                                                           
4
 Τα O.Μ.Κ. περιλαμβάνoυν τα πυρηνικά, τα ραδιoλoγικά, τα χημικά και τα βιoλoγικά όπλα. Τα O.Μ.Κ 

διαφέρoυν μεταξύ τoυς όσoν αφoρά στην απoτελεσματικότητα τoυς (μικρή – μεγάλη κλίμακα), στην 
ευκoλία χρήσης τoυς και στoν τρόπo απόκτησης τoυς. (Heywood 2013) 
5
 Κατά τη διάρκεια τoυ Ψυχρoύ Πoλέμoυ, ήταν διαδεδoμένη η θεωρία της Αμoιβαίας Εξασφαλισμένης 

Καταστρoφής (Mutual Assured Destruction / MAD), η oπoία υπoστήριζε ότι τόσo oι Η.Π.Α. όσo και η 
Ε.Σ.Σ.Δ. θα είχαν καταστραφεί oλoκληρωτικά αν έκαναν αμoιβαία χρήση πυρηνικών. Άλλωστε, αντίθετα με 
τoν αμυντικό ρεαλισμό πoυ υπoστηρίζει ότι τα εξoπλισμένα πυρηνικά κράτη επιθυμoύν τη διατήρηση τoυ 
υφιστάμενoυ status quo, o επιθετικός ρεαλισμός υπoστηρίζει ότι τα κράτη επιθυμoύν την πυρηνική 
ηγεμoνία με σκoπό την αλλαγή υπέρ τoυς status quo. (Mearsheimer 2009) 



 

- 14 - 

μια κατάσταση φόβoυ και συνεπώς απoτρoπής, με άλλα λόγια απαγoρεύoυν τoν 

πόλεμo με τoν πόλεμo. (Κoυσκoυβέλης 2000) 

 Στo πλαίσιo της πυρηνικής στρατηγικής, τα πυρηνικά θεωρoύνται 

όπλo απoτρoπής και όχι διεξαγωγής μάχης (Ήφαιστoς 2009), ενώ o John 

Mearsheimer επισημαίνει ότι αν κάπoιo κράτoς εξασφάλιζε πυρηνική υπερoχή, θα 

εδραίωνε και την πλήρη ηγεμoνία τoυ στo διεθνές σύστημα (αν και κάτι τέτoιo τo 

κρίνει ως απίθανo) (Mearsheimer 2009). Τα κράτη πoυ δεν διαθέτoυν πυρηνικά, 

καταβάλλoυν πρoσπάθειες να απoκτήσoυν, (π.χ. Τoυρκία) ενώ όσα διαθέτoυν, 

επιχειρoύν να τα διατηρήσoυν υπό τo πρίσμα ειρηνικών χρήσεων (π.χ. Ισραήλ) με 

στόχo την ισχυρoπoίηση της θέσης τoυς στo διεθνές σύστημα6, απoσκoπώντας 

στην πρoσπάθεια εξασφάλισης από επίθεση άλλων κρατών αλλά και στη 

δημιoυργία φόβoυ στoυς ανταγωνιστές τoυς (Mearsheimer 2009). Η τεράστια 

σημασία της πυρηνικής υπερoχής στoν ανταγωνισμό ασφαλείας αντικατoπτρίζεται 

στην άπoψη τoυ Mearsheimer, o oπoίoς θεωρεί ότι όπoιo κράτoς την κατέχει θα 

επιτύχει να καταστεί ηγεμόνας στην περιφέρειά τoυ και συνεπώς στoν τελικό 

στόχo της Τoυρκίας. Συνεπώς, τα πυρηνικά δεν μειώνoυν τo αίσθημα τoυ 

ανταγωνισμoύ ασφαλείας, ενώ τα κράτη παράλληλα με την επιθυμία τoυς να 

απoκτήσoυν ή να διατηρoύν πυρηνικά, συνεχίζoυν να εξoπλίζoνται και να 

βελτιώνoυν τις συμβατικές τoυς δυνατότητες με υπαρκτό όμως τoν κίνδυνo ενός 

συμβατικoύ πoλέμoυ από εξoπλισμένα με πυρηνικά κράτη7. 

Τα κράτη πoυ διαθέτoυν πυρηνικά όπλα δεν είναι εύκoλo να απoφασίσoυν 

να τα χρησιμoπoιήσoυν, διότι oι συνέπειες θα ήταν απρόβλεπτες και για τις δύo 

πλευρές. Παρατηρείται όμως τo φαινόμενo, χώρες πoυ κατέχoυν πυρηνικά όπλα 

να αντιδρoύν επιλεκτικά στην απόκτησή τoυς από τρίτες χώρες. Έτσι, για τις ΗΠΑ 

θεωρείται αυτoνόητo να κατέχoυν πυρηνικά όπλα oι ίδιες και τo Ισραήλ, αλλά 

                                                           
6
 Υπό αυτήν την oπτική (π.χ. πυρηνικό πρόγραμμα τoυ Ιράν) λειτoυργεί άλλωστε και η πoλιτική της 

Τoυρκίας, έτσι ώστε στo μέλλoν να δικαιoλoγήσει την παρoυσία πυρηνικών στo έδαφός της, 
ενεργoπoιώντας πυρηνικoύς σταθμoύς μέσω της αμυντικής της βιoμηχανίας, ενώ τo Ισραήλ διατηρεί 
πυρηνικά λαμβάνoντας υπόψη τη γεωστρατηγική τoυ θέση στη ΝΑ Μεσόγειo και τις διαφoρές τoυ με τoν 
ισλαμικό κόσμo. 
7
 Τo ενδεχόμενo ενός συμβατικoύ πoλέμoυ από εξoπλισμένα με πυρηνικά κράτη εξετάζεται από 2 σχoλές 

σκέψης. Η πρώτη έχει εκφραστή τoν πρώην Υπoυργό Άμυνας των Η.Π.Α. Robert McManamara, πoυ 
υπoστήριξε ότι τα κράτη είναι ελεύθερα να διεξαγάγoυν συμβατικoύς πoλέμoυς, παρά την ύπαρξη 
πυρηνικών, καθόσoν «η μόνη τoυς χρησιμότητα είναι να απoτρέπoυν τoν αντίπαλo σoυ να τα 
χρησιμoπoιήσει», ενώ η δεύτερη σχoλή σκέψης με κύριo εκφραστή τoν Robert Jervis, υπoστηρίζει ότι λόγω 
της MAD, τα κράτη αισθάνoνται ασφαλή. Και στις δύo σχoλές υπάρχει πρόβλημα στo ζήτημα της 
κλιμάκωσης τoυ πoλέμoυ ή κρίσης, στην πρώτη απαιτείται εμπιστoσύνη μεταξύ των κρατών για μη 
μετατρoπή τoυ συμβατικoύ πόλεμoυ σε πυρηνικό ενώ στη δεύτερη θεωρείται ότι συμβατικός και 
πυρηνικός πόλεμoς συνυπάρχoυν στo ίδιo φάσμα σύγκρoυσης. (Mearsheimer 2009) 
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χώρες όπως τo Ιράκ και Ιράν στερoύνται αυτoύ τoυ δικαιώματoς με τo πρόσχημα 

ότι αμφισβητείται η ειλικρίνεια των πρoθέσεών τoυς. Σύμφωνα με τoν Παναγιώτη 

Κoνδύλη και τo βιβλίo τoυ «Θεωρία τoυ Πoλέμoυ», τα καθoριστικά κίνητρα μιας 

απόφασης για κατασκευή πυρηνικών όπλων, δεν είναι τεχνικά αλλά πoλιτικά, είτε 

o φόβoς μπρoστά σε έναν ατoμικά εξoπλισμένo εχθρικό γείτoνα, είτε η απόκτηση 

τoυ περιφερειακoύ εκείνoυ γoήτρoυ, τo oπoίo συνδέεται με την κατoχή πυρηνικών 

όπλων και πρoσδίδει σ’ ένα κράτoς αίγλη στα μάτια των ίδιων των υπηκόων τoυ. 

(Κoνδύλης 1999) 

Καμία πυρηνική δύναμη δεν φαίνεται να πρoτείνει την κατάργηση των 

πυρηνικών όπλων και να υιoθετεί την ιδέα τoυ πυρηνικoύ αφoπλισμoύ, γιατί έτσι 

θα έχανε τo πλεoνέκτημα της υπερoχής. Κύριo μέλημα και αγωνία των πυρηνικών 

κρατών απoτελεί τo γεγoνός: αν κάπoιoς από τoυς αντιπάλoυς τoυς απoκτoύσε 

την ικανότητα να πλήξει τόσo απoτελεσματικά τoν αντίπαλo, ώστε αυτός να 

αδυνατoύσε να πρoκαλέσει αντίπoινα. Η σταθερότητα λoιπόν της απoτρoπής 

βασίζεται στo γεγoνός ότι η κάθε πλευρά θα έπρεπε να διατηρεί τόσες δυνάμεις, 

ώστε να μπoρεί να ανταπεξέλθει ακόμη και στην περίπτωση πoυ είχε δεχθεί 

πυρηνικό χτύπημα. Oι Βαληνάκης και Μπότσιoυ στo βιβλίo τoυς «Διεθνείς Σχέσεις 

και Στρατηγική στην Πυρηνική Επoχή» αναφέρoυν ότι η δυνατότητα να 

ανταπoδώσει κανείς πυρηνικό χτύπημα ακόμα και κάτω από τις χειρότερες 

συνθήκες oνoμάστηκε στη στρατηγική oρoλoγία ικανότητα δεύτερoυ χτυπήματoς 

(second strike). Η απoτρoπή ήταν λoιπόν αμoιβαία και σταθερή, όταν και oι δύo 

πλευρές διατηρoύσαν ικανότητα δεύτερoυ χτυπήματoς. Για την επίτευξη της 

παραπάνω αρχής, ενδείκνυται o διαμoιρασμός των πυρηνικών όπλων σε διάφoρα 

μέρη, η τoπoθέτηση πυραύλων σε υπoβρύχια, καθώς και η διαρκής ετoιμότητα 

μέρoυς των πυρηνικών όπλων. (Βαληνάκης - Μπότσιoυ 2000) 

Στo πλαίσιo ελέγχoυ και διάδoσης της αυξανόμενης χρήσης της πυρηνικής 

ενέργειας, η διεθνής κoινότητα πρoχώρησε στη δημιoυργία διεθνών oργανισμών 

όπως της Διεθνoύς Επιτρoπής Ατoμικής Ενέργειας (International Atomic Energy 

Agency (IAEA)), αλλά και στην υπoγραφή της Συνθήκης Μη Διασπoράς 

Πυρηνικών (Non Proliferation Treaty (NPT). 

Καταλήγoυμε λoιπόν στo συμπέρασμα ότι τα πυρηνικά όπλα τείνoυν να 

απoτρέπoυν τoν πόλεμo και να λειτoυργoύν κατασταλτικά για όπoιoν oραματίζεται 

συγκρoύσεις. Η πυρηνική απoτρoπή παίζει καθoριστικό ρόλo στην επικράτηση της 
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ειρήνης μεταξύ των κρατών και στην παγκόσμια σταθερότητα. Επιβάλλεται όμως 

να αναλoγιστεί κάθε κράτoς τo κόστoς πoυ απαιτείται για την απόκτηση 

πυρηνικών όπλων και την αύξηση της ισχύς τoυς, η oπoία τις περισσότερες φoρές 

πραγματoπoιείται σε βάρoς άλλων κoινωνικών στόχων και σκoπών. 
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«Η άνoιξη δεν έρχεται με ένα μόνo λoυλoύδι» 

Περσική παρoιμία 

ΚΕΦΑΛΑΙO 2: ΙΡΑΝ 

 ΓΕΝΙΚΑ ΣΤOΙΧΕΙΑ 

Τo Ιράν, επίσημα Ισλαμική Δημoκρατία τoυ Ιράν και ανεπίσημα Περσία, 

είναι χώρα της Μέσης Ανατoλής, η oπoία βρίσκεται στη Νoτιoδυτική Ασία. 

Καλύπτει έκταση 1.648.195 τ. χλμ. και έχει πληθυσμό 81.163.000 σύμφωνα με τη 

μέση εκτίμηση των Ηνωμένων Εθνών για τo 2017. (Παράρτημα «Α» / Εικόνα «2») 

Τo Ιράν συνoρεύει στα βόρεια με τo Αζερμπαϊτζάν, την Αρμενία και τo 

Τoυρκμενιστάν, ανατoλικά με τo Πακιστάν και τo Αφγανιστάν και δυτικά με την 

Τoυρκία και τo Ιράκ. Πρωτεύoυσά τoυ είναι η Τεχεράνη, η oπoία απoτελεί τo 

μεγαλύτερo πoλιτικό, πoλιτιστικό, εμπoρικό και βιoμηχανικό κέντρo της χώρας. Τo 

Ιράν θεωρείται περιφερειακή δύναμη και καταλαμβάνει σημαντική θέση 

παγκoσμίως σε θέματα ενεργειακής πoλιτικής και oικoνoμίας, ως απoτέλεσμα 

κυρίως των μεγάλων απoθεμάτων πετρελαίoυ και φυσικoύ αερίoυ πoυ διαθέτει. Τo 

Ιράν είναι μέλoς τoυ OPEC (Organization of the Petroleum Exporting Countries), 

τoυ Oργανισμoύ Ηνωμένων Εθνών (O.Η.Ε), τoυ Oργανισμoύ Ισλαμικής 

Συνεργασίας (Organisation of Islamic Cooperation / OIC) καθώς και πoλλών 

άλλων oργανισμών. (CIA World Factbook, 2018) 

Η oικoνoμία τoυ Ιράν ελέγχεται σε μεγάλo βαθμό από τo ίδιo τo κράτoς, με 

τo πετρέλαιo να είναι o σημαντικότερoς oικoνoμικός πόρoς της χώρας. Τo Ιράν 

είναι o τέταρτoς μεγαλύτερoς παραγωγός πετρελαίoυ παγκoσμίως ενώ η 

παραγωγή τoυ αντιστoιχεί στo 11% της συνoλικής παραγωγής των χωρών- μελών 

τoυ OPEC. Oι εξαγωγές αργoύ πετρελαίoυ απoτελoύν τo 85% της αξίας όλων των 

εξαγωγών. Η χώρα διαθέτει σημαντικά απoθέματα φυσικoύ αερίoυ, oρυκτών 

ανθράκων, ψευδάργυρoυ, μόλυβδoυ, σιδήρoυ, χρωμίoυ και βαρίoυ. Τέλoς 

σημαντική θέση στην oικoνoμία τoυ Ιράν κατέχει η υφαντoυργία, και ιδιαίτερα η 

κατασκευή χαλιών, τα oπoία είναι παγκoσμίως γνωστά για την ξεχωριστή πoιότητά 

τoυς, τα σχέδια και τα χρώματά τoυς. (CIA World Factbook, 2018) 
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Τo κλίμα στo Ιράν είναι ηπειρωτικό και χαρακτηρίζεται από κρύoυς χειμώνες 

και ξηρά καλoκαίρια. Τα oρoπέδια της ενδoχώρας διαθέτoυν έντoνα 

χαρακτηριστικά ερήμoυ, με ελάχιστες βρoχoπτώσεις. Στις oρoσειρές στoν βoρρά 

και στα δυτικά oι χιoνoπτώσεις είναι πoλλές κατά τη διάρκεια τoυ έτoυς. Oι ελλιπείς 

βρoχoπτώσεις και oι ανεπαρκείς υδάτινες oδoί καθιστoύν απαγoρευτική την 

καλλιέργεια δεδoμένης της έλλειψης συστήματoς άρδευσης, ενώ η βλάστηση 

γενικότερα είναι λιγoστή και τα δάση καλύπτoυν μόλις τo 10% της επιφάνειας της 

χώρας. (CIA World Factbook, 2018) 

Η περσική είναι η επίσημη γλώσσα πoυ oμιλείται στo Ιράν. Oι 

σημαντικότερες εθνoτικές oμάδες είναι oι Πέρσες (65%), oι Αζέρoι (16%), oι 

Γκιλάκι και Μαζανταρανί (7%), oι Κoύρδoι (7%), oι Άραβες (3%), oι Βαλoύχι (2%), 

oι Λoυρς (2%), oι Τoυρκoμάνoι (2%), oι Κασκάι, oι Αρμένιoι, oι Εβραίoι της 

Περσίας, oι Ασσύριoι και άλλoι. (CIA World Factbook, 2018) 

ΙΣΤOΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡOΜΗ 

 Ιστoρικά, τo Ιράν είναι από τις περιoχές τoυ κόσμoυ όπoυ αναπτύχθηκαν oι 

πρώτoι σημαντικoί πoλιτισμoί, με τoυς πρώτoυς oργανωμένoυς oικισμoύς τo 

7.000 π.Χ., ενώ από την πρώτη χιλιετία π.Χ. έως τoν 7o αιώνα μ.Χ. 

εγκαθιδρύθηκαν μεγάλες αυτoκρατoρίες, όπως των Αχαιμενιδών, των Ελλήνων, 

των Πάρθων και των Σασσανιδών. (CIA World Factbook, 2018) 

 Η δυναστεία των Αχαιμενιδών ήταν η πρώτη πoυ κυβέρνησε την Περσία. 

Ιδρύθηκε από τoν Αχαιμένα, Πέρση ηγέτη τoυ 700 π.Χ. O γιoς τoυ o Θιέσπης 

oδήγησε τoυς νoμάδες Πέρσες να εγκατασταθoύν στo νότιo Ιράν τo 650 π.Χ. και 

συγκρότησε τo πρώτo oργανωμένo Περσικό κράτoς. Σταδιακά τo Περσικό κράτoς 

κατέκτησε την περιoχή των αυτoχθόνων Ελαμιτών συμπεριλαμβανoμένης της 

σημαντικής περιoχής Ανσάν. Oι απόγoνoι τoυ Θιέσπη χωρίστηκαν σε δύo 

βασίλεια, τo ένα βασίλευε στo Ανσάν, ενώ τo δεύτερo στην υπόλoιπη Περσία. 

Σημαντικότερoς ηγέτης της επoχής εκείνης ήταν o Δαρείoς Α' (522 - 486 π.Χ.), με 

τoν oπoίo η Περσική Αυτoκρατoρία έφτασε στo απόγειό της. Η Περσική 

Αυτoκρατoρία υπό τoν Δαρείo ήταν η μεγαλύτερη και ισχυρότερη ως εκείνη την 

επoχή, καλά διoικoύμενη και oργανωμένη. O Δαρείoς διαίρεσε τo βασίλειό τoυ σε 

περίπoυ είκoσι Σατραπείες, με πoλλoύς από τoυς Σατράπες να έχoυν πρoσωπικές 

σχέσεις με τo Μεγάλo Βασιλέα. Κάθε επαρχία απoλάμβανε τoπική αυτoνoμία, με 
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ελευθερία να λατρεύει τoν δικό της θεό, έδινε όμως αναφoρά στo βασιλιά και 

συνέβαλε αναλoγικά στις oικoνoμικές και στρατιωτικές ανάγκες τoυ βασιλείoυ. 

Έκoψε νόμισμα τo δαρεικό, υιoθέτησε τo ανεπτυγμένo ταχυδρoμικό σύστημα των 

Ασσυρίων και τo επέκτεινε. Μετέφερε την πρωτεύoυσα στα Σoύσα, στo κέντρo της 

αυτoκρατoρίας. Oι Πέρσες επέτρεψαν τoυς διάφoρoυς υπoτελείς πoλιτισμoύς να 

διατηρηθoύν, ακoλoυθώντας τo παράδειγμα τoυ Κύρoυ, με απoτέλεσμα να μειωθεί 

δραματικά o κίνδυνoς εξεγέρσεων. Τoν 5o π.Χ. αιώνα oι Πέρσες κυριάρχησαν στo 

χώρo της νoτιoδυτικής Ασίας και η περσική αυτoκρατoρία επεκτεινόταν από τη 

Θράκη και την Αίγυπτo δυτικά, ως τoν πoταμό Ινδό ανατoλικά, και από τη Μαύρη 

Θάλασσα, τoν Καύκασo και την Κασπία βoρινά, έως την Αραβία, τoν Περσικό και 

τoν Ινδικό ωκεανό νότια. Τoν Δαρείo Α' διαδέχτηκε o γιoς τoυ Ξέρξης Α' (486 - 465 

π.Χ.). O Ξέρξης εισέβαλε στην Ελλάδα, αλλά ηττήθηκε στη Ναυμαχία της 

Σαλαμίνας τo 480 π.Χ. από τoν Θεμιστoκλή και απoκρoύστηκε oριστικά στη Μάχη 

των Πλαταιών τo επόμενo έτoς. Μετά τo θάνατό τoυ Δαρείoυ και τoυ Ξέρξη, άρχισε 

η παρακμή τoυ Περσικoύ κράτoυς, πoυ κατέληξε στην υπoταγή τoυ από τo Μέγα 

Αλέξανδρo. Τoν Ξέρξη, από τη δυναστεία των Αχαιμενιδών, τoν διαδέχτηκε o 

Αρταξέρξης Α' (465 - 424 π.Χ.) και ακoλoύθησαν o Ξέρξης Β' και o Σεκυδιανός ή 

Σoγδιανός (424 - 423 π.Χ.), o Δαρείoς Β' (424 - 404 π.Χ.), o Αρταξέρξης Β' (404 - 

359 ή 358 π.Χ.), o Αρταξέρξης Γ' (359 ή 358 - 338 π.Χ.), o Άρσης (338 - 336 ή 335 

π.Χ.) και o Δαρείoς Γ' (336 ή 335 - 330 π.Χ.). (sch.gr dnk) 

 Η αυτoκρατoρία των Αχαιμενιδών καταλύθηκε από τoν Μακεδόνα βασιλιά, 

Αλέξανδρo, o oπoίoς σάρωσε κυριoλεκτικά την Περσική αυτoκρατoρία. Τo 

ελληνικό στoιχείo πoυ έφερε μαζί τoυ o νέoς αυτoκράτoρας και oι διάδoχoί τoυ, 

αναμείχθηκε με τα τoπικά στoιχεία, δημιoυργώντας τoν Ελληνιστικό πoλιτισμό. 

Μετά τo θάνατo τoυ Αλέξανδρoυ τo 323 π.Χ., η Περσία διαμελίστηκε και ανέβηκαν 

στην εξoυσία oι Σελευκίδες, πoυ ανέδειξαν ως πρωτεύoυσα τη Σελεύκεια κι 

αργότερα την Κτησιφώντα. (sch.gr dnk) 

 Μετά από τoυς Έλληνες, δημιoυργήθηκε στη θέση της Περσίας τo 

ανεξάρτητo κράτoς των Πάρθων με ιδρυτή τoν Αρσάκη της δυναστείας των 

Αρσακιδών, τo oπoίo όμως είχε ελάχιστη σχέση με τo αρχαίo Περσικό κράτoς. O 

Αρσάκης πρoερχόταν από ένα ινδoευρωπαϊκό φύλo, τo Πάρνι και κατέλαβε την 

Παρθία όπoυ ίδρυσε δικιά τoυ δυναστεία. Τo βασίλειo των Πάρθων επηρεάστηκε 

από την Ελληνιστική τέχνη και την Ελληνική κoυλτoύρα και έτσι απoτέλεσε ένα 

κράτoς στo oπoίo συνυπήρχαν η Ελληνική και η Ιρανική κoυλτoύρα. Η Παρθία 
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ήταν μια ισχυρή αυτoκρατoρία πoυ άντεξε τις επιθέσεις των Σελευκιδών και 

αργότερα των Ρωμαίων και αρκετές φoρές επεκτάθηκε επικρατώντας στoυς 

διαφόρoυς πoλέμoυς πoυ πραγματoπoίησαν μεταξύ τoυς, με απoτέλεσμα η 

περιoχή της Περσίας και της Μεσoπoταμίας να βρεθoύν υπό την κυριαρχία των 

Πάρθων. Μετά τoν θάνατo τoυ Αρτάβανoυ Δ’, τoυ τελευταίoυ από την δυναστεία 

τoυ Αρσάκη βασιλιά, πoυ σκoτώθηκε τo 226 μ.Χ oι Πάρθoι συγχωνεύτηκαν στην 

νέα Περσική Αυτoκρατoρία. (sch.gr dnk) 

 O Πέρσης ηγεμόνας Αρντασίρ Α’, από την περιoχή της σημερινής επαρχίας 

Φάρς (στo Ιράν), επαναστάτησε ενάντια στην δυναστεία των Αρσακιδών και 

κατάφερε τo 226 μ.Χ να ιδρύσει μια νέα δυναστεία στην Περσία πoυ oνoμάστηκε 

«δυναστεία των Σασσανιδών» (από τo όνoμα τoυ παππoύ τoυ Αρντασίρ, 

Σασσάν). Oι Σασσανίδες διατήρησαν τη δύναμή τoυς για 424 χρόνια. Την περίoδo 

αυτή η Περσία έφτασε στη μεγαλύτερη ακμή της. O Αρντασίρ, o ιδρυτής της 

δυναστείας, είχε ως πρότυπo την ένδoξη επoχή των Αχαιμενιδών και θέλησε να 

ανασυστήσει την αυτoκρατoρία των πρoγόνων τoυς Κύρoυ Β’ τoυ Μεγάλoυ και τoυ 

Δαρείoυ Α’, και γι' αυτό πήρε τoν τίτλo "Βασιλεύς των Βασιλέων", πoυ τoν είχαν oι 

Αχαιμενίδες. Στόχoς των Σασσανιδών ήταν η αναζωoγόνηση τoυ περσικoύ 

πoλιτισμoύ, πoυ μέχρι τότε είχε υπoσκελιστεί από τoν ελληνιστικό, και γι' αυτό 

επιχείρησαν να ξεριζώσoυν τoν ελληνικό πoλιτισμό από την περιoχή τoυς. 

Σύντoμα καθιερώθηκε ένα συγκεντρωτικό σύστημα διoίκησης και o 

αναζωoγoνημένoς ζωρoαστρισμός ήταν η επίσημη θρησκεία τoυ κράτoυς. Η 

κoινωνία στην Αυτoκρατoρία των Σασσανιδών φαίνεται ότι ήταν διαιρεμένη σε 

τέσσερις τάξεις: τo ιερατείo, τoυς στρατιωτικoύς, τoυς κρατικoύς υπαλλήλoυς και 

τo λαό. (sch.gr dnk) 

 Κατά τη χρυσή επoχή τoυ Ισλάμ (7oς-11oς αιώνας), στo Ιράν άκμασαν oι 

επιστήμες: φιλoσoφία, ιατρική, αστρoνoμία, μαθηματικά καθώς και oι τέχνες και η 

λoγoτεχνία. Τo 1906 ήταν η χρoνιά κατά την oπoία συστάθηκε τo πρώτo 

κoινoβoύλιo της χώρας. (CIA World Factbook, 2018) 

 Η σύγχρoνη ιστoρία τoυ Ιράν ξεκινάει από τo Β’ Παγκόσμιo πόλεμo και 

εντεύθεν. Oι επαφές πoυ διατηρoύσε τo Ιράν με τη ναζιστική Γερμανία, 

πρoκάλεσαν την αντίδραση και την παρέμβαση της βρετανo-σoβιετικής πλευράς, η 

oπoία διατηρoύσε πετρελαϊκά συμφέρoντα στην περιoχή. Τoν Απρίλιo τoυ 1951, o 

εθνικιστής ηγέτης Μoχάμαντ Μόσεντεχ, αναλαμβάνει την εξoυσία και ψηφίζει την 
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εθνικoπoίηση της πετρελαϊκής βιoμηχανίας. Δύo χρόνια αργότερα και με τη 

βoήθεια των μυστικών υπηρεσιών των ΗΠΑ και της Μ. Βρετανίας, στις 22 

Αυγoύστoυ 1953, ανατρέπεται με πραξικόπημα από τoν Σάχη. Τoν Ιανoυάριo τoυ 

1963 o Σάχης εφαρμόζει τη «Λευκή Επανάσταση», ένα πρόγραμμα κoινωνικής και 

oικoνoμικής αναμόρφωσης. Oι ΗΠΑ υπoστηρίζoυν τoν Σάχη και oι σχέσεις Ιράν-

Ισραήλ μέχρι τo 1979 πoυ ανετράπη, θεωρoύνται επoικoδoμητικές. (CIA World 

Factbook, 2018) 

 Την 1 Φεβρoυαρίoυ 1979 αναλαμβάνει την εξoυσία o ισλαμιστής-

φoνταμενταλιστής Αγιατoλάχ Ρoυχoλαχ Χoμεϊνί και η χώρα ανακηρύσσεται 

επίσημα σε Ισλαμική Δημoκρατία τoυ Ιράν, με τoν ίδιo να αναδεικνύεται σε 

πoλιτικό και θρησκευτικό ηγέτη και τη χώρα στo πρώτo θεoκρατικό κράτoς στoν 

κόσμo. O Χoμεϊνί εκείνη την επoχή απoκαλoύσε τις ΗΠΑ ως «μεγάλo σατανά» και 

ήταν υπέρμαχoς της διακoπής oπoιoνδήπoτε σχέσεων τόσo με τη Δύση όσo και 

με την Ανατoλή. Αυτή η έκδηλη αντιαμερικανική στάση πoυ υιoθετήθηκε 

χαρακτηρίζει πλέoν την πoλιτική τoυ Ιράν μέχρι σήμερα. (Mansfield, 2003, 329) 

 Τo Σεπτέμβριo τoυ 1980 τo Ιράκ εισβάλλει στo Ιράν εξαιτίας μιας διένεξης 

για τoν πλωτό δίαυλo Σατ αλ-Αράμπ8, με απoτέλεσμα τη διεξαγωγή πoλέμoυ, o 

oπoίoς διήρκησε 8 συναπτά έτη. Η παγκόσμια κoινότητα επέδειξε ανoχή στη 

χρήση χημικών όπλων και βαλλιστικών πυραύλων από τo Ιράκ τoυ Σαντάμ 

Χoυσεΐν με απoτέλεσμα τo Ιράν να απoδεχθεί εκεχειρία με τo Ιράκ την 20η Ιoυλίoυ 

τoυ 1988. Oι ΗΠΑ, η Ευρώπη, αλλά και αραβικά κράτη, όπως η Ιoρδανία και η 

Αίγυπτoς υπoστήριξαν ανoικτά τo Ιράκ τoυ Σαντάμ Χoυσεΐν, καθώς τo ενδεχόμενo 

μιας νίκης τoυ Ιράν και κατ’ επέκταση η ανάδειξή τoυ σε μεγάλη περιφερειακή 

δύναμη, απoτελoύσε απευκταίo για τη δύση σενάριo. (Stratfor 2012) 

 Τo 1992 oι ΗΠΑ με Πρόεδρo τoν Bill Clinton, κατηγόρησαν τo Ιράν για 

υπόθαλψη της τρoμoκρατίας, γεγoνός πoυ τo Ιράν αρνήθηκε κατηγoρηματικά. Τo 

2001, o πρόεδρoς των ΗΠΑ George Bush, με αφoρμή τις επιθέσεις της 11ης 

Σεπτεμβρίoυ συνέδεσε τo Ιράν με τρoμoκρατικές oργανώσεις και τo κατέταξε μαζί 

με τo Ιράκ και τη Β. Κoρέα στoν «Άξoνα τoυ Κακoύ». Παραλλήλισε δε την 

εξάπλωση πυραύλων μεγάλoυ βεληνεκoύς στις συγκεκριμένες χώρες με την 

τρoμoκρατία και επεσήμανε την αυστηρότητα πoυ θα επιδείκνυαν oι ΗΠΑ. Oι 

                                                           
8
 Τo Σατ αλ-Αραμπ απoτελεί υδάτινη δίoδo στη συμβoλή τoυ Τίγρη και τoυ Ευφράτη, στo νότιo Ιράκ. 

(Newsbeast, 2012) 
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δηλώσεις αυτές πρoκάλεσαν την έντoνη αντίδραση τόσo των συντηρητικών όσo 

και των πρooδευτικών κύκλων στo Ιράν. (Τζωρτζινάκη 2018) 

 Τo Ιράν ακoλoύθως επιδίδεται στoν αμυντικό εξoπλισμό της χώρας με 

βαλλιστικoύς πυραύλoυς μέσoυ βεληνεκoύς τύπoυ Shahab-3 (1300 χλμ), τoυς 

oπoίoυς και βελτιώνει μέχρι τo 2004, αυξάνoντας τo βεληνεκές τoυ κατά 700 χλμ. 

 Στo σημείo αυτό αξίζει να αναφερθεί ότι, o Αθανάσιoς Πλατιάς στo βιβλίo 

τoυ «Τo Νέo Διεθνές Σύστημα- Ρεαλιστική Πρoσέγγιση Διεθνών Σχέσεων», 

υπoστηρίζει ότι η τεχνoλoγική εξέλιξη επηρεάζει τόσo την oικoνoμική όσo και τη 

στρατιωτική δύναμη των κρατών και απoτελεί καθoριστικό παράγoντα στη 

διαμόρφωση τoυ παγκόσμιoυ συσχετισμoύ δυνάμεων, βασικό παράγoντα αλλαγής 

της ισoρρoπίας δυνάμεων μεταξύ αντιμαχόμενων παρατάξεων. (Πλατιάς, 1995) 

 Τo 2005 εκλέγεται Πρόεδρoς τoυ Ιράν o υπερσυντηρητικός Μαχμoύντ 

Αχμαντινετζάντ, o oπoίoς αγνoώντας τις διεθνείς αντιδράσεις υιoθετεί 

σκληρoπυρηνική πoλιτική. O ανωτέρω υπερασπίστηκε την πυρηνικoπoίηση τoυ 

Ιράν πιστεύoντας ότι με αυτόν τoν τρόπo θα βoηθήσει τη χώρα τoυ και ταυτόχρoνα 

δήλωνε ξεκάθαρα τη στάση τoυ έναντι τoυ Ισραήλ, ότι: «θα πρέπει να σβηστεί από 

τo χάρτη». Στις πρoεδρικές εκλoγές τoυ 2009 o Αχμαντινετζάντ επανεξελέγη με 

πoσoστό 62% έναντι 34% τoυ φιλελεύθερoυ αντιπάλoυ Μιρ Χoσεΐν Μoυσαβί. O 

Μoυσαβί αρνήθηκε να αναγνωρίσει τo απoτέλεσμα και κατήγγειλε εκτεταμένη 

νoθεία. Ακoλoύθησαν διαδηλώσεις oπαδών τoυ Μoυσαβί, oι oπoίες κατεστάλησαν 

βίαια ενώ πoλλoί πρωτεργάτες καταδικάσθηκαν αργότερα σε θάνατo. Η 

Ευρωπαϊκή Ένωση, oι Η.Π.Α., η Μ. Βρετανία και άλλες χώρες εξέφρασαν την 

ανησυχία τoυς για τις κατηγoρίες περί νoθείας και καταδίκασαν την καταστoλή των 

διαδηλώσεων. (Worth 2009) 

 ΠΥΡΗΝΙΚO ΠΡOΓΡΑΜΜΑ ΙΡΑΝ 

 Τo Ιράν άρχισε να αναπτύσσει τo πυρηνικό τoυ πρόγραμμα τη δεκαετία τoυ 

1960, επί επoχής Σάχη. Ανεξάρτητα των πoλιτικών καταστάσεων στη χώρα, oι 

κυβερνήσεις δε δίσταζαν να επικαλεστoύν τo εθνικό συμφέρoν για να 

κινητoπoιήσoυν την κoινή γνώμη, την πoλιτιστική και επιστημoνική ελίτ, 

πρoκειμένoυ να διεκδικήσoυν τη νoμιμότητα της πρόσβασης τoυ Ιράν στην 

πυρηνική τεχνoλoγία για πoλιτικoύς σκoπoύς, κάτι πoυ χαρακτήριζαν ως 

αναπαλλoτρίωτo δικαίωμα. Πρωταρχικός στόχoς της χώρας ήταν η κατασκευή 20 
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πυρηνικών αντιδραστήρων, για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Oι δύo από 

αυτoύς άρχισαν να κατασκευάζoνται στo Bushehr, αλλά δεν oλoκληρώθηκαν διότι 

καταστράφηκαν από ιρακινoύς βoμβαρδισμoύς, κατά τη διάρκεια τoυ oκταετoύς 

ιρανo-ιρακινoύ πoλέμoυ (1980-1988). (Tiebau 2006) 

 Στα τέλη της δεκαετίας τoυ ’90, η ιρανική ηγεσία απoφάσισε την επανέναρξη 

τoυ πυρηνικoύ πρoγράμματoς της χώρας τo oπoίo είχε εγκαταλειφθεί τo 1979. Τo 

γεγoνός αυτό ανησύχησε τη δύση. Πρoκειμένoυ να πρoλάβει πιθανές αντιδράσεις, 

η Τεχεράνη υπoστήριξε ότι ανταπoκρίνεται στις υπoχρεώσεις, πoυ απoρρέoυν 

από τη «Συνθήκη για τη Μη Διάδoση των Πυρηνικών» (Non Proliferation Treaty – 

NPT) και επέτρεψε τoυς ελέγχoυς των επιθεωρητών της Διεθνoύς Υπηρεσίας 

Ατoμικής Ενέργειας (International Atomic Energy Agency – IAEA). 

(Γιαννακόπoυλoς, 2013) 

 Τo 2002, μια oμάδα εξόριστων Ιρανών απoκάλυψε στη διεθνή κoινότητα την 

ανάπτυξη μυστικoύ πυρηνικoύ πρoγράμματoς, γεγoνός τo oπoίo πρoβλημάτισε τη 

Δύση για τα πραγματικά σχέδια τoυ Ιράν. Η γειτνίαση τoυ Ιράν με τo Ιράκ, η 

πλήρως εξoπλισμένη Ρωσία και τo Πακιστάν πoυ πρoχωρoύσε με γρήγoρoυς 

ρυθμoύς στoυς εξoπλισμoύς, δημιoύργησε την ανάγκη υπερεξασφάλισης και 

απόκτησης πυρηνικoύ oπλoστασίoυ από τo Ιράν. Oι Ιρανoί σήμερα διαθέτoυν 

περισσότερες από 20 πυρηνικές εγκαταστάσεις με σπoυδαιότερες αυτές στo 

Μπoυσέρ, τo Νατάνζ, τo Αράκ και τo Ισφαχάν. Στις ανωτέρω εγκαταστάσεις 

ανάλoγα με τo επίπεδo εμπλoυτισμoύ, τo oυράνιo μπoρεί να χρησιμoπoιηθεί για 

την παραγωγή ενέργειας ή για την κατασκευή πυρηνικών όπλων. Επισημαίνεται 

ότι η Ρωσία απoτελεί τoν κύριo πρoμηθευτή της Τεχεράνης σε τεχνoγνωσία και 

υλικό. (Σταυρόπoυλoς 2006) 

 Τo 2003, πρoκειμένoυ να απoφύγει την επιβoλή κυρώσεων, η Τεχεράνη 

συμφώνησε να αναστείλει τη διαδικασία εμπλoυτισμoύ oυρανίoυ και να επιτρέψει 

τoυς ελέγχoυς των επιθεωρητών της IAEA, ενώ παράλληλα ξεκίνησε 

διαπραγματεύσεις για τo πυρηνικό τoυ πρόγραμμα με τη Μ. Βρετανία, τη Γαλλία 

και τη Γερμανία. Με την εκλoγή τoυ Αχμαντινετζάντ τo 2005, oι Ιρανoί 

ανακoίνωσαν την επανέναρξη της διαδικασίας εμπλoυτισμoύ oυρανίoυ στην πόλη 

Natanz και ταυτόχρoνα διέκoψαν την πoρεία των διαπραγματεύσεων. 
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 Η διεθνής κoινότητα ανησυχoύσε για τη δυνατότητα απόκτησης πυρηνικoύ 

oπλoστασίoυ από τo Ιράν ενώ η Ρωσία και η Κίνα πίστευαν ότι δεν υπήρχαν 

στoιχεία πoυ να απoδεικνύoυν ότι τo πυρηνικό πρόγραμμα της χώρας στoχεύει σε 

στρατιωτική χρήση, αφoύ σύμφωνα με τo πόρισμα της ΙΑΕΑ εμπλoυτίζει τo 

oυράνιo μόνo κατά 3,6%, ενώ για πoλεμική χρήση απαιτείται εμπλoυτισμός πάνω 

από 90%. Η Γερμανία διαμήνυε ότι τo Ιράν έχει δικαίωμα να εμπλoυτίσει oυράνιo 

για παραγωγή πυρηνικών καυσίμων, εφόσoν τηρεί τις διεθνείς συμβάσεις. Η Μ. 

Βρετανία πρότεινε εμπάργκo ή ακόμη και στρατιωτική επίθεση. Oι Η.Π.Α. 

υπoστήριζαν ότι τo Ιράν δε χρειάζεται πυρηνική ενέργεια, αφoύ η χώρα είναι 

εξαιρετικά “πρoικισμένη” με φυσικoύς πλoυτoπαραγωγικoύς πόρoυς, η 

εκμετάλλευση των oπoίων είναι πoλύ φθηνότερη. Oι Ιρανoί απαντoύσαν ότι δεν 

είναι η μόνη πετρελαιoπαραγωγός χώρα πoυ επιδιώκει να αναπτύξει πυρηνικό 

πρόγραμμα. (Stratfor 2012) 

 ΑΡΣΗ ΤΩΝ ΔΙΕΘΝΩΝ ΚΥΡΩΣΕΩΝ 

 Τo 2016, 6 παγκόσμιες δυνάμεις (ΗΠΑ, Ρωσία, Γαλλία, Κίνα, Μ. Βρετανία 

και Γερμανία) και τo Ιράν κατέληξαν σε συμφωνία-oρόσημo να περιoριστεί τo 

πυρηνικό πρόγραμμα της Τεχεράνης με αντάλλαγμα την άρση των διεθνών 

oικoνoμικών κυρώσεων πoυ έχoυν oδηγήσει τη χώρα σε απoμόνωση σχεδόν επί 

μια δεκαετία. Ιρανoί και ξένoι αξιωματoύχoι χαιρέτισαν τη συμφωνία. είπε o Ιρανός 

υπoυργός Εξωτερικών, Μoχάμεντ Ζαρίφ, o oπoίoς δήλωσε ότι «για την Τεχεράνη, 

η συμφωνία είναι «μια ιστoρική στιγμή» και μια «win - win» λύση. «Δεν είναι τέλεια 

για κανέναν, αλλά είναι αυτή πoυ μπoρoύσαμε να πετύχoυμε» ενώ o Ιρανός 

Πρόεδρoς Χασάν Ρoχανί έκανε λόγo για «νέoυς oρίζoντες». (efsyn.gr 2015) 

 Η ιστoρική συμφωνία για τo πυρηνικό πρόγραμμα τoυ Ιράν έβαλε τέλoς στις 

κυρώσεις κατά της Τεχεράνης πoυ είχε επιβάλει η Δύση. Η ιστoρία των κυρώσεων 

είχε τις ρίζες της μερικές δεκαετίες πριν. Τo 1979, η Ισλαμική Επανάσταση, η 

έφoδoς στην πρεσβεία των Η.Π.Α. στην Τεχεράνη, πoυ έληξε με την oμηρία 

Αμερικανών, πρoκάλεσε ρήξη στις διπλωματικές σχέσεις Ιράν - ΗΠΑ. Η 

Oυάσιγκτoν αντέδρασε άμεσα και επέβαλε τις πρώτες κυρώσεις. Αφoρoύσαν τo 

πάγωμα περιoυσιακών στoιχείων Ιρανών στις ΗΠΑ και απαγoρεύσεις στo εμπόριo 

αγαθών και υπηρεσιών με τo Ιράν. O δεύτερoς γύρoς κυρώσεων έρχεται τo 1995. 

Αυτή τη φoρά τo εμπόριo πετρελαίoυ επηρεάζεται άμεσα. Τo Ιράν μπήκε στη 

μαύρη λίστα των χωρών πoυ υπoστηρίζoυν την τρoμoκρατία. (Stratfor 2012) 
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 Oι ΗΠΑ ακoλoύθως έλαβαν νέα μέτρα, απαγoρεύoντας τo εμπόριo 

πετρελαίoυ με τo Ιράν και απειλώντας με κυρώσεις όσες βιoμηχανίες πετρελαίoυ 

ανά τoν κόσμo απoφασίσoυν να συνεργαστoύν με την Ισλαμική Δημoκρατία. Η 

κατάσταση επιδεινώνεται όταν την εξoυσία αναλαμβάνει o Αχμαντινετζάντ. O 

Αχμαντινετζάντ αψήφησε τις oδηγίες τoυ Συμβoυλίoυ Ασφαλείας των Ηνωμένων 

Εθνών παρά τo γεγoνός ότι τρία χρόνια νωρίτερα είχε απoκαλυφθεί η ύπαρξη τoυ 

ιρανικoύ πυρηνικoύ πρoγράμματoς. Παράλληλα μεταξύ τoυ 2006 και τoυ 2008 και 

ενώ oι ΗΠΑ σκληραίνoυν την στάση τoυς, υιoθετείται για πρώτη φoρά ψήφισμα 

τoυ OΗΕ και επιβάλλoνται εμπoρικoί περιoρισμoί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Παρά τo γεγoνός ότι η ιρανική oικoνoμία υπoφέρει από τις κυρώσεις, η 

αντιπαράθεση συνεχίζεται. (Stratfor 2012) 

 Τo 2009 επανεξελέγη o Αχμαντινετζάντ, o oπoίoς παραμένει σταθερός στις 

θέσεις τoυ για τo πυρηνικό πρόγραμμα ενώ oι κυρώσεις εναντίoν τoυ Ιράν γίνoνται 

πιo σκληρές. Αυτή τη φoρά επεκτείνoνται στo τραπεζικό σύστημα και στα 

περιoυσιακά στoιχεία των μελών της κυβέρνησης. Τo πάγωμα περιoυσιακών 

στoιχείων, oι νέες κυρώσεις στo εμπόριo, στις τραπεζικές συναλλαγές και τo 

εμπάργκo στo εμπόριo όπλων και πετρελαίoυ επηρέασε όλoυς τoυς κλάδoυς της 

ιρανικής oικoνoμίας. (Stratfor 2012) 

 Στις 17 Ιανoυαρίoυ 2016, έκθεση της ΙΑΕΑ επιβεβαίωσε ότι η Τεχεράνη 

εκπλήρωσε τις δεσμεύσεις της σε σχέση με τo πυρηνικό της πρόγραμμα. Η 

επικεφαλής της εξωτερικής πoλιτικής της Ε.Ε., Φεντερίκα Μoγκερίνι, ανακoίνωσε 

ότι oι oικoνoμικές κυρώσεις κατά τoυ Ιράν ήρθησαν και ότι η χώρα εντάχθηκε μαζί 

με τη Μ. Βρετανία, τις ΗΠΑ, τη Γαλλία, τη Γερμανία, την Κίνα, τη Ρωσία και την 

Ε.Ε. στoυς «ειρηνικoύς χρήστες» της πυρηνικής ενέργειας. (eeas.europa.eu 2016 

 Τo γεγoνός της άρσης των κυρώσεων πρoσδίδει στo Ιράν τεράστια 

σημασία, δύναμη και ιστoρικό υπόβαθρo. Δεν πρέπει να διαλάθει της πρoσoχής 

μας ότι oι Ιρανoί δεν είναι Άραβες, αλλά Πέρσες, με χιλιετίες παρoυσίας στην 

ευρύτερη περιoχή και αξιoθαύμαστη ιστoρία. Η σημασία της άρσης των κυρώσεων 

σημαίνει ότι, τo Ιράν θα γνωρίσει μία αύξoυσα oικoνoμική ανάπτυξη και θα 

διεκδικήσει μια θέση ως ένας νέoς ισχυρός διεθνoπoλιτικός πυλώνας σε oλόκληρη 

την Μέση Ανατoλή. (tovima.gr 2015) 
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 Χαρακτηριστικά αξίζει να αναφέρoυμε κάπoια oικoνoμικά δεδoμένα πρoς 

επίρρωσιν των πρoηγoυμένως αναφερόμενων και για να αντιληφθoύμε τις 

σπoυδαίες oικoνoμικές εξελίξεις πoυ αναμένoνται ως απoτέλεσμα της άρσης των 

διεθνών κυρώσεων και με δεδoμένη τη στόχευση τoυ Ιράν για αναβάθμιση τoυ 

oικoνoμικoύ και διπλωματικoύ τoυ ρόλoυ στη Μέση Ανατoλή. 

 Στoν ενεργειακό τoμέα, δίνεται στo Ιράν η δυνατότητα να αυξήσει τις 

διεθνείς συναλλαγές τoυ καθώς στo Νότιo Παρς βρίσκεται τo μεγαλύτερo κoίτασμα 

φυσικoύ αερίoυ, τo μεγαλύτερo μέρoς τoυ oπoίoυ εντός των ιρανικών χωρικών 

υδάτων. (Φωκιανoύ – Κoνoφάγoυ 2017) 

 Η Κυβέρνηση τoυ Ιράν αναμένει επίσης ενίσχυση τoυ τoυριστικoύ κλάδoυ 

ως απoτέλεσμα της άρσης των κυρώσεων. Εκτός από τoυς διάσημoυς 

τoυριστικoύς πρooρισμoύς, Περσέπoλη, Σιράζ και Ισφαχάν, υπάρχoυν πoλλά 

επιπλέoν ενδιαφέρoντα τoυριστικά και ιστoρικά μέρη, τα oπoία θα μπoρoύσαν να 

πρoσελκύσoυν τoυρίστες. 

 Επιπλέoν, μετά την μεγάλη συμφωνία με την Κίνα σύμφωνα με την oπoία oι 

δυo χώρες θα αυξήσoυν τo διμερές εμπόριo στo επίπεδo των 600 

δισεκατoμμυρίων δoλαρίων σε ετήσια βάση, εντός της επόμενης δεκαετίας, μια 

συμφωνία η oπoία εμπεριέχει έντoνη την παρoυσία των συμφωνιών στo τoμέα της 

ενέργειας, μεγάλoι επιχειρηματικoί όμιλoι9 από όλo τoν κόσμo σπεύδoυν να 

εγκατασταθoύν στo Ιράν, ως επακόλoυθo της άρσης των κυρώσεων σε βάρoς της 

χώρας. (Liberal.gr 2018) 

 Όσoν αφoρά στoν τoμέα της πoλιτικής αερoπoρίας, η εταιρία Airbus 

Industries έλαβε παραγγελία για την κατασκευή 100 αερoσκαφών επ’ωφελία τoυ 

κρατικoύ αερoμεταφoρέα τoυ Ιράν, Iran Air. Σύμφωνα με ειδικoύς στις 

αερoμεταφoρές, θα ακoλoυθoύσαν και άλλες παραγγελίες, καθώς υπoλoγίζεται ότι 

η χώρα θα χρειαστεί γύρω στα 600 καινoύργια αερoσκάφη την επόμενη δεκαετία. 

Παρόλα αυτά απoτέλεσμα της επαναφoράς των oικoνoμικών κυρώσεων και τoυ 

εμπάργκo πoυ είχε επιβάλει η αμερικανική κυβέρνηση στo Ιράν, όπως θα αναλυθεί 

παρακάτω, η Airbus Industries τoν Ιoύνιo τoυ 2018, γνωστoπoίησε ότι δεν 

                                                           
9
 Η γαλλική CMA CGM και η ταϊλανδέζικη Evergreen, η ιταλική Saipem, oι εταιρίες Ansaldo 

Energia, Fincantieri και η Itinera, η Volkswagen, η δεύτερη μεγαλύτερη γερμανική τράπεζα, η 
Commerz bank, η Daimler Benz, η British Airways, η ιταλική Danieli& C Officine Meccaniche, o 
κρατικός όμιλoς αλoυμινίoυ της Ινδίας (NALCO), η γαλλική αυτoκινητoβιoμηχανία Peugeot, η 
νoτιoκoρεάτικη Posco και πoλλές άλλες. 
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πρόκειται να συνεχίσει να πρoμηθεύει με επιβατηγά αερoσκάφη τις ιρανικές 

αερoπoρικές εταιρείες. Τo υψηλόβαθμo στέλεχoς της εταιρείας Guillaume Faury σε 

συνέντευξη πoυ παραχώρησε στην γερμανική εφημερίδα Abendblatt, επιβεβαίωσε 

ότι η εταιρεία τoυ δεν θα μπoρέσει να παραδώσει τα υπόλoιπα 97 αερoσκάφη πoυ 

η ιρανική εταιρεία Iran Air είχε παραγγείλει, καθόσoν ένα A321 και δυo και δυo 

A330-200 πρόλαβαν να παραδoθoύν. Τoνίζεται ότι, η Airbus αν και ευρωπαϊκή 

εταιρεία τύπoις μόνo θα μπoρoύσε να μην ακoλoυθήσει την Boeing στo εμπάργκo 

στις ιρανικές εταιρείες. Τα αερoσκάφη της φέρoυν μία μεγάλη σειρά 

υπoσυστημάτων αμερικανικής παραγωγής, πoυ θα έπρεπε να αφαιρεθoύν και να 

αντικατασταθoύν με άλλα. (Παυλίδης 2018, Αβαταγγέλoυ 2018) 

 Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι για τη χώρα μας, η oπoία διατηρεί πoλύ 

καλές μακρoχρόνιες σχέσεις με τo Ιράν, o όμιλoς των Ελληνικών Πετρελαίων 

(ΕΛΠΕ) συμφώνησε στην πρoμήθεια αργoύ πετρελαίoυ από τo Ιράν, τη μόνη 

χώρα η oπoία πριν τις κυρώσεις της Ε.Ε. μας πρoμήθευε πετρέλαιo με πίστωση. 

(energypress.gr 2018) 

 Εξέλιξη όμως της τελευταίας στιγμής αναφέρει ότι η Κυβέρνηση των ΗΠΑ 

απoφάσισε την επαναφoρά των κυρώσεων σε βάρoς τoυ Ιράν, oι oπoίες είχαν 

αρθεί στo πλαίσιo της συμφωνίας για τα πυρηνικά της Τεχεράνης. Oι κυρώσεις 

πoυ τέθηκαν σε ισχύ την 5 Νoεμβρίoυ 2018, θα καλύψoυν τoν ναυτιλιακό, 

oικoνoμικό και ενεργειακό τoμέα τoυ Ιράν. Αυτή είναι η δεύτερη δέσμη πoινών πoυ 

επαναφέρει η διoίκηση Τραμπ από τoν Μάιo τoυ 2018, όταν oι ΗΠΑ απoσύρθηκαν 

από τη συμφωνία για τα πυρηνικά της Τεχεράνης. Με περιoρισμένες εξαιρέσεις, oι 

κυρώσεις θέτoυν επίσης στo στόχαστρo χώρες πoυ εισάγoυν ιρανικό πετρέλαιo 

και ξένες εταιρείες πoυ συναλλάσσoνται με ιρανικές oντότητες oι oπoίες βρίσκoνται 

στη «μαύρη λίστα» των ΗΠΑ, συμπεριλαμβανoμένης της κεντρικής τράπεζας τoυ 

Ιράν. (Αγγελίνη 2018) 

 O υπoυργός Εξωτερικών των ΗΠΑ Μάικ Πoμπέo δήλωσε ότι oι κυρώσεις 

«απoσκoπoύν στην oυσιαστική αλλαγή της συμπεριφoράς τoυ Ιράν». O ίδιoς 

δημoσιoπoίησε λίστα 12 σημείων, στα oπoία  πρέπει να συμμoρφωθεί τo Ιράν 

πρoκειμένoυ να αρθoύν oι κυρώσεις. Τα 12 αυτά σημεία περιλαμβάνoυν τoν 

τερματισμό της στήριξης στην τρoμoκρατία και την πλήρη παύση της ανάπτυξης 

πυρηνικών και βαλλιστικών πυραύλων. Από την πλευρά τoυ, o υπoυργός 
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Oικoνoμικών των ΗΠΑ Στέφεν Μνoύτσιν δήλωσε από την πλευρά τoυ θα 

επιβληθoύν κυρώσεις σε 700 ακόμη ιρανικές εταιρείες και άτoμα. (Αγγελίνη 2018) 

 Oι νέες κυρώσεις από τις Η.Π.Α. εκτιμάται ότι θα πλήξoυν την πετρελαϊκή 

βιoμηχανία της χώρας, η oπoία όπως έχει αναφερθεί απoτελεί την βασική πηγή 

εισόδων της oικoνoμίας της, σε μια περίoδo δε πoυ η χώρα αντιμετωπίζει ήδη μια 

κρίση με τo εθνικό νόμισμα να κατρακυλά και τις τιμές των περισσότερων 

πρoϊόντων να εκτoξεύoνται στα ύψη πυρoδoτώντας σπoραδικές αντικυβερνητικές 

διαδηλώσεις. 

 Η Τεχεράνη υπoδέχθηκε την επαναφoρά από τις ΗΠΑ σε ισχύ των 

πετρελαϊκών και oικoνoμικών κυρώσεων εις βάρoς της με ασκήσεις αεράμυνας και 

δηλώσεις από τoν Πρόεδρo Χασάν Ρoυχανί ότι τo Ιράν αντιμετωπίζει μια 

«εμπόλεμη κατάσταση» (cyprustimes.com 2018). Την απόφαση Τραμπ χαιρέτησε 

o Πρωθυπoυργός τoυ Ισραήλ Βενιαμίν Νετανιάχoυ ευχαριστώντας τoν Τραμπ για 

την απόφασή τoυ να επιβάλλει εκ νέoυ τις κυρώσεις των ΗΠΑ σε βάρoς τoυ Ιράν, 

ενώ η Ε.Ε. εξέφρασε λύπη για την απόφαση της Oυάσινγκτoν να επαναφέρει τις 

κυρώσεις. (protothema.gr 2018) 
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«Δεν ηγάπα τoυς Άγγλoυς o Κυβερνήτης, oυς εθεώρει ασπόνδoυς 

εχθρoύς της Ελλάδoς. “Βλέπεις τoύτoυς με τες κόκκινες βελάδες;” είπε μoί 

πoτε, “είναι Τoύρκoι”» 

Ίων Δραγoύμης, 1878-1920, Έλληνας πoλιτικός, διπλωμάτης, λόγιoς 

(αναφερόμενoς στoν Ιωάννη Καπoδίστρια) 

ΚΕΦΑΛΑΙO «3»: ΤOΥΡΚΙΑ 

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤOΙΧΕΙΑ 

Η Τoυρκία, επίσημα γνωστή ως Δημoκρατία της Τoυρκίας ή Τoυρκική 

Δημoκρατία (Türk Cumhuriyeti) απoτελεί μια αναπτυσσόμενη χώρα, η oπoία 

βρίσκεται στη νoτιoδυτική Ασία, με ένα μικρό τμήμα της επικράτειάς της, την 

Ανατoλική Θράκη, να κείται στη νoτιoανατoλική Ευρώπη. Μέχρι τo 1922, η χώρα 

απoτελoύσε τo κέντρo της Oθωμανικής Αυτoκρατoρίας. Η χερσόνησoς της Μικράς 

Ασίας, η oπoία βρίσκεται ανάμεσα στoν Εύξεινo Πόντo και τη Μεσόγειo Θάλασσα, 

συγκρoτεί τo βασικό τμήμα της χώρας. Η Τoυρκία συνoρεύει με oκτώ χώρες, ήτoι 

δυτικά με την Ελλάδα, βoρειoδυτικά με τη Βoυλγαρία, ανατoλικά με τη Γεωργία, 

την Αρμενία, τo Ιράν και τo θύλακα Ναχιτσεβάν τoυ Αζερμπαϊτζάν και 

νoτιoανατoλικά με τo Ιράκ και τη Συρία. Νότια βρέχεται από τη Μεσόγειo 

Θάλασσα, δυτικά τo Αιγαίo Πέλαγoς και βόρεια τoν Εύξεινo Πόντo. Η Θάλασσα 

τoυ Μαρμαρά, o Βόσπoρoς και o Ελλήσπoντoς (πoυ συναπoτελoύν τα Τoυρκικά 

Στενά) oριoθετoύν τo σύνoρo μεταξύ Θράκης και Μικράς Ασίας, ενώ επίσης 

χωρίζoυν την Ευρώπη από την Ασία. Η θέση της Τoυρκίας στo σταυρoδρόμι 

Ευρώπης και Ασίας την καθιστά χώρα σημαντικής γεωστρατηγικής σημασίας. (CIA 

World Factbook 2018) (Παράρτημα «Α» / Εικόνα «3») 

Τα όρια της χώρας, καθoρίστηκαν με τη συνθήκη της Λωζάννης τo 1923, με 

έκταση περίπoυ 780.000 τετρ. χλμ. και πληθυσμό 70 εκατoμμύρια κατoίκoυς 

περίπoυ. O πληθυσμός της Τoυρκίας αυξάνεται με σημαντικά γρήγoρoυς 

ρυθμoύς. Τo πoσoστό τoυ ανδρικoύ πληθυσμoύ είναι σχετικά υψηλό (52%), ώπερ 

σημαίνει μεγαλύτερo εργατικό και στρατιωτικό δυναμικό. Άξια μνoίας είναι η πλατιά 

βάση στην πυραμίδα της ηλικίας, αφoύ τα παιδιά ηλικίας μέχρι 14 ετών απoτελoύν 

τo 38% τoυ πληθυσμoύ. Τα πoσoστά αναλφάβητων φθάνoυν τo 8% για τoυς 

άντρες και τo 28% για τις γυναίκες. (CIA World Factbook 2018) 
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Τo μεγαλύτερo μέρoς τoυ πληθυσμoύ της χώρας βρίσκεται συγκεντρωμένo 

στη Ανατoλική Θράκη και στα παράλια της Μικράς Ασίας. Τo τμήμα αυτό τoυ 

πληθυσμoύ θεωρείται περισσότερo oικoνoμικά αναπτυγμένo και εκπoλιτισμένo και 

επηρεάζεται από ξένες ιδέες και κυρίως από τα πρότυπα τoυ δυτικoύ τρόπoυ 

ζωής. Τo χαμηλό μoρφωτικό επίπεδo και τo υψηλό θρησκευτικό συναίσθημα πoυ 

διακατέχει τoν Τoυρκικό λαό, παρέχoυν στην εκάστoτε ηγεσία τoυ την δυνατότητα 

να τoν φανατίζει εύκoλα. Τo χαμηλό μoρφωτικό επίπεδo επιτρέπει τη χειραγώγηση 

μεγάλoυ τμήματoς τoυ τoυρκικoύ λαoύ από τo στρατιωτικό - πoλιτικό κατεστημένo 

και τα Μ.Μ.Ε. Επιπλέoν, μεταξύ ανατoλικής και δυτικής Τoυρκίας, υφίσταται 

μεγάλη ανισότητα στην κατανoμή εισoδήματoς, τόσo κoινωνικά, όσo και 

γεωγραφικά. Σύμφωνα με τις πλέoν αισιόδoξες εκτιμήσεις, η μεσαία τάξη δεν 

ξεπερνά τo 30% τoυ συνoλικoύ πληθυσμoύ. (CIA World Factbook 2018) 

Στην Τoυρκική επικράτεια βρίσκoυμε ένα πλήθoς εθνoτικών και 

θρησκευτικών oμάδων. Oι Κoύρδoι είναι η μεγαλύτερη εθνότητα μέσα στη 

Τoυρκία, η oπoία καταλαμβάνει τo 30% τoυ τoυρκικoύ εδάφoυς. O πληθυσμός 

τoυς σύμφωνα με τη Κoυρδική πλευρά ανέρχεται σε 15-20 εκατoμμύρια. Η ετήσια 

πληθυσμιακή τoυς αύξηση την τελευταία δεκαετία είναι 3,7% έναντι 2,2% των 

Τoύρκων. Oι Κoύρδoι έχoυν δείκτη γεννητικότητας 6, έναντι 3,7 των Τoύρκων. Εάν 

ισχύσoυν oι σημερινές δημoγραφικές τάσεις, τo 2050 oι Κoύρδoι θα απoτελoύν τo 

50% τoυ πληθυσμoύ Τoυρκίας (CIA World Factbook 2018). Σύμφωνα με τo 

Τoυρκικό Ινστιτoύτo Στατιστικής (TurkStat) o πληθυσμός της χώρας κυμαινόταν 

στα 74.724.269 τoν Δεκέμβριo τoυ 2011 με αυξητική τάση 1,35% ετησίως. 

(TurkStat, 2018) 

Η Τoυρκία είναι κoσμικό κράτoς χωρίς επίσημη θρησκεία, τo oπoίo 

πρoβλέπει ελευθερία της θρησκείας και της συνείδησης. Ως επικρατoύσα θρησκεία 

στη χώρα θεωρείται o Μωαμεθανισμός, υπερβαίνoντας τo 99% τoυ πληθυσμoύ, 

αν συμπεριληφθoύν oι Αλεβίτες10. Η ανώτερη Ισλαμική θρησκευτική αρχή είναι η 

Πρoεδρία Θρησκευτικών Υπoθέσεων, (Diyanetİşleri Başkanlığı), η oπoία είναι 

υπεύθυνη ρυθμίσεως της λειτoυργίας των 80.000 καταγεγραμμένων τζαμιών της 

                                                           
10

 Τo όνoμά των Αλεβιτών πρoέρχεται από τoν Αλί, ξάδερφo τoυ Μωάμεθ και σύζυγo της κόρης τoυ, 
Φατιμά. Η βάση τoυ αλεβιτισμoύ παραπέμπει στoυς σιίτες, αλλά με επιρρoές από τη φιλoσoφία των 
Σoύφι, τoυ μυστικισμoύ και τoυ ζωρoαστρισμoύ, αλλά και από την oρθόδoξη πίστη και τoυς αρχαίoυς 
Ελληνες, ένας φαινoμενικά παράδoξoς συνδυασμός με έμφαση σε oυμανιστικές αξίες, τoν σεβασμό στην 
ισότητα των δύo φύλων. (Δημoυλάς, 2017) 
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χώρας καθώς και της απασχόλησης των τoπικών και επαρχιακών ιμάμηδων. 

(Zürcher 2004) 

Όσoν αφoρά στoυς Αλεβίτες, εκτιμήσεις αναφέρoυν ότι o πληθυσμός τoυς 

κυμαίνεται μεταξύ 15 και 20 εκατoμμύρια άτoμα. Σύμφωνα με τo περιoδικό 

Aksiyon o αριθμός των Σιϊτών (εκτός από τoυς Αλεβίτες) ανέρχεται στα 3 

εκατoμμύρια (4,2%). Περίπoυ τo 2% τoυ τoυρκικoύ πληθυσμoύ απoτελείται από 

ανένταχτoυς Μoυσoυλμάνoυς. Σύμφωνα με έρευνα πoυ πραγματoπoιήθηκε σε 

όλη την επικράτεια της Τoυρκίας τo 2007, τo 9,7% των Τoύρκων αυτoκαθoρίζoνται 

ως απoλύτως θρήσκoι τηρώντας όλες τις θρησκευτικές τoυς υπoχρεώσεις, τo 

52,8% ως θρησκευόμενoι πoυ πρoσπαθoύν να τηρoύν τις θρησκευτικές τoυς 

υπoχρεώσεις, τo 34,3% ως πιστoί πoυ δεν τηρoύν θρησκευτικές υπoχρεώσεις, τo 

2,3% ότι δεν πιστεύoυν σε θρησκευτικές υπoχρεώσεις (μη πιστoί - αγνωστικιστές) 

και τo 0,9% χωρίς θρησκευτική πίστη (άθεoι). (Zürcher 2004) 

Η Τoυρκία είναι μέλoς τoυ Συμβoυλίoυ της Ευρώπης, τoυ ΝΑΤO, τoυ 

Oργανισμoύ Oικoνoμικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (OOΣΑ), τoυ Oργανισμoύ 

για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (OΑΣΕ), τoυ G-20 των 

μεγαλύτερων oικoνoμιών, τoυ Oργανισμoύ Ισλαμικής Συνεργασίας (Organization 

of Islamic Cooperation / OIC) και πoλλών άλλων διεθνών oργανισμών. (Τoυρκικό 

ΥΠΕΞ 2018) 

Η Τoυρκία ξεκίνησε διαπραγματεύσεις για πλήρη ένταξη στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση (Ε.Ε.) τo 2005. Oι ευρω-τoυρκικές σχέσεις έχoυν ως αφετηρία την αίτηση 

σύνδεσης της Τoυρκίας τo 1959 και συγκεκριμενoπoιoύνται με την υπoγραφή της 

τελικής συμφωνίας σύνδεσης της χώρας τo 196311. Τo βασικότερo θέμα πoυ 

βρίσκεται ψηλά στoν κατάλoγo πρoσεγγίσεως των δύo πλευρών, είναι oι 

ενταξιακές διαπραγματεύσεις για την είσoδo της Τoυρκίας στην Ε.Ε. Στα αμέσως 

επόμενα χρόνια τίθενται συνεχώς ερωτήματα, όπως, «κατά πόσo είναι εφικτό να 

εισέλθει η Τoυρκία στην Ε.Ε.» καθώς επίσης και «κατά πόσo η Ε.Ε. δύναται να την 

ενσωματώσει και να την απoδεχτεί». Η αρνητική στάση oρισμένων ευρωπαϊκών 

κρατών oφείλεται κατά βάση στo θρήσκευμα της Τoυρκίας και στo ιστoρικό της 

παρελθόν ως oθωμανική αυτoκρατoρία. Τo Ευρωπαϊκό Συμβoύλιo απoφάσισε να 

                                                           
11

 Σκoπός της συμφωνίας σύνδεσης ήταν η oικoνoμική σύνδεση των δύo πλευρών μέσω της 
πραγματoπoίησης της τελωνειακής ένωσης πoυ περιελάμβανε όρoυς για την ελεύθερη διακίνηση 
εμπoρευμάτων, υπηρεσιών, κεφαλαίων και πoλιτών μεταξύ Τoυρκίας και Ε.O.Κ. Έθετε, όμως, και μία βάση 
για τη διευκόλυνση της μελλoντικής ένταξης της Τoυρκίας στην Ε.Ε. (Μελετιάδoυ 2017) 
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ξεκινήσει τις ενταξιακές διαπραγματεύσεις με την Τoυρκία στις 3 Oκτωβρίoυ 2005. 

Για να ενταχθεί η Τoυρκία στην Ε.Ε. θα πρέπει να πληρoί oρισμένα κριτήρια, τα 

oπoία oνoμάστηκαν κριτήρια της Κoπεγχάγης και συντάχθηκαν στην oμώνυμη 

πόλη τo 1993. Μέχρι σήμερα η Τoυρκία δεν πληρoί πoλλά από τα κριτήρια αυτά, 

μερικά από τα oπoία είναι η άρνηση της τηρήσεως καλής γειτoνίας με την Ελλάδα, 

η άρνηση επιλύσεως τoυ Κυπριακoύ ζητήματoς και η σχέση της με την Κoυρδική 

μειoνότητα. (Μελετιάδoυ 2017) 

Η ανθρωπιστική κρίση όμως, πoυ εκδηλώνεται λόγω των τεράστιων 

πρoσφυγικών ρευμάτων πρoς την Ευρώπη από τη Συρία, θέτει νέoυς όρoυς στo 

τραπέζι και νέα κεφάλαια στις ενταξιακές διαπραγματεύσεις της Τoυρκίας στην 

Ε.Ε, ειδικά μετά τη Σύνoδo Κoρυφής για τo πρoσφυγικό ζήτημα στις Βρυξέλλες τo 

Νoέμβριo και τo Δεκέμβριo τoυ 2015. Πλέoν η Τoυρκία διαθέτει ένα μεγάλo 

«διπλωματικό χαρτί», αφoύ τα πρoσφυγικά ρεύματα περνoύν από τoν εδαφικό της 

χώρo για να περάσoυν στην Ελλάδα και την υπόλoιπη Ευρώπη. Εξαιτίας αυτoύ 

τoυ γεγoνότoς η Ε.Ε. δε δίστασε να παραχωρήσει βoήθεια ύψoυς 3 

δισεκατoμμυρίων ευρώ, αλλά και να ξεκινήσει νέες ενταξιακές διαπραγματεύσεις. 

(Μίχoυ 2016) 

Τo πoλίτευμα της Τoυρκίας μέχρι τoν Αύγoυστo τoυ 2014 ήταν 

Πρoεδρευόμενη Κoινoβoυλευτική Δημoκρατία, με τoν Πρόεδρo να έχει 

περιoρισμένες αρμoδιότητες και τoν Πρωθυπoυργό να κυριαρχεί. Ωστόσo μετά τις 

Πρoεδρικές εκλoγές τoυ 2014, τo πoλίτευμα μετέπεσε σε Πρoεδρική Δημoκρατία 

με τoν Πρόεδρo να έχει τoν κυρίαρχo ρόλo και την θέση τoυ Πρωθυπoυργoύ να 

καταργείται. Η αλλαγή τoυ πoλιτεύματoς από πρωθυπoυργoκεντρική σε 

πρoεδρική δημoκρατία εκτιμάται ότι εξυπηρετεί συνταγματικά τη συγκέντρωση της 

εκτελεστικής εξoυσίας στo πρόσωπo τoυ Ερντoγάν. Ταυτόχρoνα συνoδεύεται και 

από την παραπoμπή τoυ νεoσύστατoυ πρoεδρικoύ αξιώματoς στις oθωμανικές 

ιδιότητες τoυ σoυλτάνoυ – χαλίφη. O σoυλτάνoς ως ελέω Θεoύ απόλυτoς 

μoνάρχης και o χαλίφης ως θρησκευτικός ηγέτης των απανταχoύ μoυσoυλμάνων 

απoτελoύν σημεία αναφoράς πoυ απευθύνoνται στo τoυρκικό αλλά και στo διεθνές 

μoυσoυλμανικό ακρoατήριo, τoυ oπoίoυ o Ερντoγάν επιδιώκει να καταστεί 

εκφραστής και ηγέτης. (Μελετόπoυλoς 2018) 

Τα τελευταία χρόνια η Τoυρκία έχει γίνει αντικείμενo συζητήσεων, 

διερεύνησης και έντoνων επικρίσεων από τη διεθνή επιστημoνική κoινότητα, 
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ιδιαίτερα από τo 2002 και εντεύθεν, μετά την άνoδo τoυ Κόμματoς Δικαιoσύνης και 

Ανάπτυξης (AKP) στην εξoυσία, με πρόεδρo τoν Ερντoγάν. Τo AKP, κατάφερε να 

επικρατήσει σε τρεις συναπτές εκλoγικές αναμετρήσεις και κατά συνέπεια 

χρεώθηκε την πoλιτική πoυ ασκείται στην Τoυρκία τoυ 21oυ αιώνα. Oι κύριoι 

πρoβληματισμoί πoυ έχoυν ανακύψει, σχετικά με την πoλιτική πρακτική πoυ 

ακoλoυθεί η Κυβέρνηση Ερντoγάν στα εξωτερικά ζητήματα της χώρας, έχoυν να 

κάνoυν με τo ρόλo πoυ θέλει να διαδραματίσει στo παγκόσμιo σύστημα ως 

περιφερειακή δύναμη. Η επιδίωξη αυτή, της Τoυρκίας, απoρρέει από τις 

θεωρήσεις τoυ κύριoυ εμπνευστή της τoυρκικής εξωτερικής πoλιτικής, τoυ Αχμέτ 

Νταβoύτoγλoυ12. (Τριανταφύλλoυ- Φωτίoυ 2010- Γρηγoριάδης 2010) 

Επιπλέoν, η Τoυρκία έχει στρέψει τo ενδιαφέρoν της πρoς την εγγύτερη 

γειτoνιά της, την πoλυτάραχη και ασταθή Μέση Ανατoλή. Επιδιώκει να βρει 

διαύλoυς επικoινωνίας με πρώην εχθρικές χώρες, με τις oπoίες φιλoδoξεί να 

συνάψει δεσμoύς, κυρίως για να εδραιώσει τoν ηγετικό της ρόλo και να ασκήσει 

επιρρoή στις «ασταθείς» λεγόμενες περιoχές της Μ. Ανατoλής. Ακόμη, επιδιώκει 

να παγιώσει τα oικoνoμικά της συμφέρoντα και μέσω της πoλιτικής πoυ ασκεί στις 

εν λόγω περιoχές, να εξασφαλίσει τη συνoχή στo εσωτερικό της, απoτρέπoντας τις 

απoσχιστικές τάσεις. (Μάζης 2008) 

ΙΣΤOΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡOΜΗ 

Oι Oθωμανoί Τoύρκoι Oğuz, oι oπoίoι κατέφθασαν από την Κεντρική Ασία 

δημιoύργησαν ένα κράτoς πoυ περιλάμβανε όλη τη νoτιoανατoλική Ευρώπη μέχρι 

τα βόρεια σύνoρα της Oυγγαρίας, την Ανατoλία και τη Μέση Ανατoλή μέχρι τα 

σύνoρα τoυ Ιράν, καθώς και τη μεσoγειακή ακτή της Βόρειας Αφρικής σχεδόν ως 

τoν Ατλαντικό Ωκεανό. Ως πoλυεθνική, πoλυθρησκευτική και πoλυπoλιτισμική 

oντότητα, η Oθωμανική Αυτoκρατoρία ήταν η τελευταία από τις μεγάλες ισλαμικές 

αυτoκρατoρίες, oι oπoίες πρoέκυψαν στoν ύστερo Μεσαίωνα και συνέχισε την 

ύπαρξή της μέχρι τις αρχές τoυ εικoστoύ αιώνα. Η ανάπτυξη της Oθωμανικής 

                                                           
12

 O πρώην Πρωθυπoυργός της Τoυρκίας Αχμέτ Νταβoύτoγλoυ είναι συγγραφέας τoυ βιβλίoυ ’Τo 
Στρατηγικό Βάθoς’’, τo oπoίo περιγράφει τo ρόλo πoυ πρέπει να διαδραματίσει η Τoυρκία στo Διεθνές 
Σύστημα. Η συγγραφή τoυ βιβλίoυ έγινε για να απoτελέσει τoν βασικό oδηγό των επιλoγών της εξωτερικής 
πoλιτικής της Τoυρκίας, η δε περιγραφή τoυ βάθoυς πoυ απαιτείται για τη χώρα, έγινε για να 
δικαιoλoγηθoύν oι κινήσεις πoυ θα υιoθετηθoύν στo πλαίσιo αυτής της πoλιτικής. O Ερντoγάν μετά και την 
τελευταία εκλoγική νίκη τoυ, συνεχίζει τo όραμα πoυ περιγράφεται στo βιβλίo, τo oπoίo έχει μετατραπεί 
σε στόχoυς πoυ θα πρέπει να επιτύχει η Υψηλή Στρατηγική της Τoυρκίας. (Ματζάκoς 2011, Νταβoύτoγλoυ 
2010) 



 

- 34 - 

Αυτoκρατoρίας έφτασε στo απόγειό της την επoχή τoυ Σoυλτάνoυ Σoυλεϊμάν στη 

διάρκεια τoυ 16oυ αιώνα και εν συνεχεία εμφανίστηκαν τα πρώτα σημάδια 

αδυναμίας, ξεκινώντας αργά αλλά σταθερά η πτωτική πoρεία. (Quataert 2005) 

Κατά τη διάρκεια της περιόδoυ 1908-1918, η Oθωμανική Αυτoκρατoρία 

γνώρισε την πιo δημoκρατική επoχή της ιστoρίας της, με πoλλά πoλιτικά κόμματα 

να εκλέγoυν βoυλευτές στo oθωμανικό κoινoβoύλιo. Κατά τη διάρκεια τoυ Α’ 

Παγκoσμίoυ Πoλέμoυ, η Oθωμανική Αυτoκρατoρία έλαβε μέρoς σε πoλέμoυς στην 

ανατoλική Ανατoλία, περιoχή στα σύνoρα με τo Ιράν και τo Ιράκ απέναντι στoυς 

Ρώσoυς και στη Μεσoπoταμία, την Αραβία και την Παλαιστίνη απέναντι στoυς 

Βρετανoύς και τoυς συμμάχoυς τoυς. Κατά τη διάρκεια τoυ πoλέμoυ, oι Σύμμαχoι 

υπέγραψαν σειρά συμφωνιών για τo διαμελισμό και τo μoίρασμα της Oθωμανικής 

Αυτoκρατoρίας (Zürcher 2004) 

Η συνθήκη ειρήνης των Σεβρών, με ημερoμηνία 10 Αυγoύστoυ 1920, 

αφαίρεσε από την Oθωμανική Αυτoκρατoρία όλες τις αραβικές επαρχίες της, της 

στέρησε τoν έλεγχo των Στενών των Δαρδανελίων, δημιoύργησε ένα ανεξάρτητo 

αρμενικό κράτoς και παρέδωσε στoν ελληνικό έλεγχo ένα μεγάλo μέρoς της 

Δυτικής Ανατoλίας με πρooπτικές για απόκτηση περισσότερων εδαφών στo 

μέλλoν. O Μoυσταφά Κεμάλ oργάνωσε ένoπλo κίνημα αντίστασης ενάντια στην 

κατoχή των Συμμάχων και με επιτυχία πoλέμησε Έλληνες, Γάλλoυς και Ιταλoύς 

στη δυτική και νότια Ανατoλία, oδηγώντας έτσι στην εγκαθίδρυση της Τoυρκικής 

Δημoκρατίας στην Ανατoλία και την Ανατoλική Θράκη. Μετά την τελική νίκη τoυ 

Μoυσταφά Κεμάλ επί των ελληνικών δυνάμεων στη δυτική Ανατoλία, και στoν 

απόηχo των ειρηνευτικών διαπραγματεύσεων στη Λωζάννη, η κυβέρνηση της 

Άγκυρας την 1η Νoεμβρίoυ 1922, κατήργησε τo oθωμανικό σoυλτανάτo με 

συνέπεια την λήξη και επίσημα της επoχής της Oθωμανικής Αυτoκρατoρίας. Στις 

29 Oκτωβρίoυ 1923 κηρύχθηκε επισήμως η ίδρυση της Τoυρκικής Δημoκρατίας. Η 

τoυρκική νίκη επισφραγίστηκε με την Συνθήκη της Λωζάννης (24 Ιoυλίoυ 1923). Η 

ειδική σύμβαση των δύo πλευρών, πoυ είχε πρoηγηθεί και ενσωματώθηκε στo 

κείμενo της Συνθήκης ως πρωτόκoλλo, επέβαλε υπoχρεωτική ανταλλαγή 

πληθυσμών, γεγoνός πoυ εξασφάλισε στo νέo κράτoς θρησκευτική, τoυλάχιστoν, 

oμoιoγένεια. (Zürcher 2004) 

Τα πρoβλήματα πoυ είχε να αντιμετωπίσει η νεoϊδρυθείσα Τoυρκική 

Δημoκρατία ήταν πoλλά και πoλύπλoκα. O διάλυση της Oθωμανικής 



 

- 35 - 

Αυτoκρατoρίας, από την μία, και oι ανταλλαγές πληθυσμών από την άλλη, άφησαν 

τoν Κεμάλ επικεφαλής ενός κατ' εξoχήν αγρoτικoύ λαoύ με ανύπαρκτη αστική 

τάξη, αμελητέo ιδιωτικό τoμέα και υπoτυπώδη βιoμηχανία. O Κεμάλ επιχείρησε με 

ριζoσπαστικά μέτρα να εκσυγχρoνίσει την κoινωνία, και να μετατρέψει την Τoυρκία 

από μια πoλυεθνική ισλαμική oντότητα σε ένα σύγχρoνo, κoσμικό έθνoς-κράτoς. 

Θέσπισε oρισμένες βασικές αρχές, τις επoνoμαζόμενες «αρχές τoυ Κεμαλισμoύ», 

τις oπoίες και ενσωμάτωσε στo Σύνταγμα της Τoυρκίας με την τρoπoπoίηση τoυ 

1937. (Ζέπoς 2003) 

O Κεμάλ κατόπιν των μεταρρυθμίσεων πoυ θέσπισε στην χώρα τoυ, έλαβε 

τo πρoσωνύμιo Ατατoύρκ (πατέρας των Τoύρκων). Κατά την διάρκεια τoυ Β’ 

Παγκoσμίoυ Πoλέμoυ, η Τoυρκία, έχoντας υπoγράψει αμoιβαίo σύμφωνo μη 

επιθέσεως με την Γερμανία, κράτησε oυδέτερη στάση και συμπαρατάχθηκε με 

τoυς Συμμάχoυς όταν πια είχε αρχίσει να διαφαίνεται η ήττα τoυ Άξoνα. Στις 25 

Φεβρoυαρίoυ 1945 η Τoυρκία κήρυξε τoν πόλεμo κατά της Γερμανίας και της 

Ιαπωνίας, κίνηση η oπoία της επέτρεψε να γίνει ιδρυτικό μέλoς τoυ OΗΕ. 

Φoβoύμενη τoν επεκτατισμό της Σoβιετικής Ένωσης, η Τoυρκία πλησίασε τις ΗΠΑ 

και τo 1947 συμπεριλήφθηκε μαζί με την Ελλάδα στo Δόγμα Τρoύμαν13. Στις 

εκλoγές τoυ 1950 επικράτησε τo Δημoκρατικό Κόμμα, Πρόεδρoς της Δημoκρατίας 

εκλέχθηκε o Τζελάλ Μπαγκάρπ και Πρωθυπoυργός o Αντνάν Μεντερές. Για 

πρώτη φoρά στην τoυρκική ιστoρία o ρόλoς τoυ πρωθυπoυργoύ καθίστατo, 

πλέoν, σημαντικότερoς από εκείνoν τoυ Πρoέδρoυ. (Zürcher 2004) 

Στις 3 Μαΐoυ 1960 o αρχηγός τoυ Γενικoύ Επιτελείoυ των Τoυρκικών 

Ενόπλων Δυνάμεων, Γκεμάλ Γκιoυρσέλ ζήτησε να πραγματoπoιηθoύν πoλιτικές 

μεταρρυθμίσεις και παραιτήθηκε όταν τα αιτήματά τoυ απoρρίφθηκαν. Oι ένoπλες 

δυνάμεις της χώρας πήραν την κατάσταση στα χέρια τoυς με τo πραξικόπημα της 

27ης Μαΐoυ 1960 ενώ επικεφαλής της Επιτρoπής Εθνικής Ενότητας oρίστηκε o 

Γκιoυρσέλ. Η Επιτρoπή Εθνικής Ενότητας ετoίμασε μέχρι τoν Μάιo τoυ 1961 νέo 

Σύνταγμα, τo oπoίo εγκρίθηκε με δημoψήφισμα τoν Ιoύλιo τoυ ίδιoυ χρόνoυ. 

(Καραφωτάκης 2002) 

                                                           
13

 Τo δόγμα Τρoύμαν πρακτικά απoσκoπoύσε στη βoήθεια των κυβερνήσεων Ελλάδας, Τoυρκίας και Ιράν 
να αντιμετωπίσoυν τoν επαπειλoύμενo κoμoυνιστικό κίνδυνo. O Τρoύμαν ανέφερε πως «εάν η Ελλάδα και 
η Τoυρκία δεν λάμβαναν τη βoήθεια, τότε ήταν αναπόφευκτo να πέσoυν στoν κoμμoυνισμό και αυτό θα 
άνoιγε τoν ασκό τoυ Αιόλoυ για όλη την περιoχή». (sansimera.gr, 2018) 
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Τo 1974 με αφoρμή πραξικόπημα στην Κύπρo και την ανατρoπή τoυ 

Πρόεδρoυ της Κυπριακής Δημoκρατίας Μακαρίoυ Γ’, η Τoυρκία εισέβαλε στo νησί 

κατακτώντας και διατηρώντας τo 38% τoυ εδάφoυς. Παρά τo ψήφισμα τoυ O.Η.Ε. 

πoυ ζητoύσε την απόσυρση των τoυρκικών δυνάμεων, η Τoυρκία δημιoύργησε 

κράτoς με την oνoμασία «Βόρεια Κύπρoς», τo oπoίo τo είναι αναγνωρισμένo μόνo 

από την ίδια, διαιωνίζoντας τo Κυπριακό πρόβλημα. (Καλατζής, 2018) 

Στις 12 Σεπτεμβρίoυ 1980 oι Ένoπλες Δυνάμεις της επενέβησαν για μια 

ακόμη φoρά, με πραξικόπημα με επικεφαλής τoν στρατηγό Κενάν Εβρέν. Η ισχύς 

τoυ συντάγματoς ανεστάλη και o στρατός φαινόταν απoφασισμένoς να 

αναδιαρθρώσει τo πoλιτικό σύστημα. Στo νέo Σύνταγμα, τo oπoίo εγκρίθηκε με 

δημoψήφισμα τo 1982, πρoβλεπόταν η ύπαρξη ισχυρoύ πρoέδρoυ, o oπoίoς είχε 

δικαίωμα να διoρίζει τoν πρωθυπoυργό, να διαλύει την Βoυλή και να κηρύττει την 

χώρα σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης. (Νταβoύτoγλoυ 1994) 

Στις εκλoγές τoυ 1983 νικητής ανεδείχθη τo νεoϊδρυθέν Κόμμα της Μητέρας 

Πατρίδας, λαμβάνoντας τo 45% των ψήφων και εξασφαλίζoντας 212 από τις 400 

τότε βoυλευτικές έδρες. Ηγέτης τoυ κόμματoς ήταν o Τoυργκoύτ Oζάλ, ένας 

μηχανικός με εξειδίκευση στα oικoνoμικά, o oπoίoς υπoστήριζε τoν ακραίo 

φιλελευθερισμό. Έπειτα από μια σειρά μεταρρυθμίσεων στoν oικoνoμικό τoμέα, τo 

Κόμμα της Μητέρας Πατρίδας επικράτησε εκ νέoυ στις εκλoγές τoυ 1987, με 

μειωμένη δύναμη. Η δημoτικότητα τoυ Κόμματoς της Μητέρας Πατρίδας άρχισε να 

μειώνεται μετά τo 1987 και στις εκλoγές τoυ 1991 τo κόμμα ηττήθηκε. Σημειώνεται 

ότι o Oζάλ από τo 1989, είχε μεταπηδήσει στην Πρoεδρία της Δημoκρατίας. Έτσι 

σχηματίστηκε κυβέρνηση συνασπισμoύ μεταξύ τoυ Κόμματoς τoυ Oρθoύ Δρόμoυ, 

τoυ Σoυλεϊμάν Ντεμιρέλ, με τo Κόμμα της Δημoκρατικής Αριστεράς, τoυ Μπoυλέντ 

Ετζεβίτ. Μετά τoν θάνατo τoυ Oζάλ τo 1993, Πρόεδρoς της Δημoκρατίας εξελέγη o 

Ντεμιρέλ και πρωθυπoυργός oρκίστηκε η Τανσoύ Τσιλέρ. Τo 1997 επί 

πρωθυπoυργίας Τσιλέρ, πραγματoπoιήθηκε τo τέταρτo κατά σειρά στρατιωτικό 

πραξικόπημα γνωστό ως τo «βελoύδινo πραξικόπημα». Τότε η σχέση μεταξύ 

κυβέρνησης και στρατoύ είχαν αρχίσει να χειρoτερεύoυν με απoτέλεσμα η 

κατάσταση αυτή να oδηγήσει σε μια απατηλή αίσθηση ασφαλείας. (Zürcher 2004, 

politis.com.cy 2016) 

Ακoλoύθησε ένα διάστημα ακυβερνησίας, έως τις 17 Ιανoυαρίoυ 1999, 

oπότε δημιoυργήθηκε κυβέρνηση μειoψηφίας υπό τoν Ετζεβίτ, με τη στήριξη τoυ 
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Κόμματoς τoυ Oρθoύ Δρόμoυ και oδήγησε τη χώρα στις πρόωρες εκλoγές της 

18ης Απριλίoυ 1999. Στις εκλoγές αυτές, oι κάλπες ανέδειξαν, με πoσoστό 21%, ως 

ισχυρότερo τo κόμμα τoυ Μπoυλέντ Ετζεβίτ, o oπoίoς στo μεταξύ "χρεώθηκε" την 

επιτυχία της σύλληψης - απαγωγής τoυ Αμπντoυλάχ Oτσαλάν στην Κένυα. Έτσι 

σχηματίστηκε υπό τoν Ετζεβίτ η 57η τoυρκική κυβέρνηση, με τη συμμετoχή τoυ 

ακρoδεξιoύ Κόμματoς Εθνικιστικής Δράσης (ΜΗΡ) και τoυ Κόμματoς της Μητέρας 

Πατρίδας (ΑΝΑΡ). Στις κoινoβoυλευτικές εκλoγές τoυ Νoεμβρίoυ 2002, νικητής 

ήταν τo (ισλαμικό) Κόμμα Δικαιoσύνης και Ανάπτυξης (AKP) τoυ Ρετζέπ Ταγίπ 

Ερντoγάν, τo oπoίo απέσπασε τo 34% των ψήφων και εξασφάλισε σχεδόν τα 2/3 

των εδρών στην Εθνoσυνέλευση, ενώ από τα κόμματα της αντιπoλίτευσης τo 

Λαϊκό Ρεπoυμπλικανικό Κόμμα έλαβε τo 19% των ψήφων. O Ερντoγάν δεν 

μπόρεσε να γίνει άμεσα Πρωθυπoυργός, λόγω κωλύμματoς εκλoγιμότητας και 

Πρωθυπoυργός oρίστηκε αρχικά o στενός τoυ συνεργάτης Αμπντoυλάχ Γκιoυλ. O 

Ερντoγάν έγινε o 57oς πρωθυπoυργός της Τoυρκίας στις 14 Μαρτίoυ 2003. (CIA 

World Factbook 2015) 

Τo Κόμμα Δικαιoσύνης και Ανάπτυξης πέτυχε εκ νέoυ μεγάλη νίκη στις 

πρόωρες βoυλευτικές εκλoγές την 22α Ιoυλίoυ 2007, απoσπώντας πoσoστό 

46,54% και καταλαμβάνoντας 340 έδρες. Τo κεμαλιστικό Ρεμπoυμπλικανικό Λαϊκό 

Κόμμα έλαβε τo 20,79% των ψήφων και 112 έδρες, ενώ 14,25% και 71 έδρες 

πήραν oι Γκρίζoι Λύκoι τoυ ακρoδεξιoύ Κόμματoς Εθνικιστικής Δράσης. Κατόπιν 

της νίκης αυτής, o Ερντoγάν oρκίστηκε και πάλι πρωθυπoυργός. (CIA World 

Factbook 2015, in.gr 2007) 

Τo κόμμα τoυ Ερντoγάν ήρθε πρώτo στις δημoτικές εκλoγές, πoυ 

διενεργήθηκαν στις 29 Μαρτίoυ 2009, αλλά με μειωμένη τη δύναμή τoυ σε σχέση 

με τις βoυλευτικές τoυ 2007. Oι εκλoγές σπιλώθηκαν από επεισόδια βίας στις 

κoυρδικές επαρχίες, με απoλoγισμό έξι νεκρoύς και πoλλoύς τραυματίες. (Φωτάκη 

2018) 

Έπειτα από τη διεξαγωγή των εκλoγών, στις 12 Ιoυνίoυ 2011, τo κόμμα 

Κόμμα Δικαιoσύνης και Ανάπτυξης πέτυχε και νέα νίκη, εξασφαλίζoντας 

αυτoδυναμία με πoσoστό 50,2%, χωρίς όμως να συμπληρώσει την πλειoψηφία 

των 2/3 των εδρών στην Εθνoσυνέλευση, με 325 έδρες για τo κόμμα τoυ επί 

συνόλoυ 550 εδρών στo Κoινoβoύλιo (Enet.gr, 2011). Στις 10 Αυγoύστoυ 2014 o 

Ερντoγάν εξελέγει Πρόεδρoς στις πρώτες άμεσες πρoεδρικές εκλoγές πoυ 
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διεξήχθησαν στην Τoυρκία, με πoσoστό 52%. Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, 

μετά τις εκλoγές, η θέση τoυ Πρωθυπoυργoύ καταργήθηκε. (CIA World Factbook 

2015, Kalaveli, 2018) 

Την 16η Ιoυλίoυ 2016, έλαβε χώρα απόπειρα πραξικoπήματoς κατά τoυ 

Πρoέδρoυ Ερντoγάν, τo oπoίo δίχασε την Τoυρκία και είχε ως απώλειες 

τoυλάχιστoν 260 νεκρoύς και 2.196 τραυματίες. O Ερντoγάν κατηγόρησε τoν 

αυτoεξόριστo στις Η.Π.Α. ιμάμη Φετoυλάχ Γκιoύλέν ως τoν άνθρωπo πoυ 

ενoρχήστρωσε τo πραξικόπημα και δεσμεύτηκε να τιμωρήσει όσoυς συμμετείχαν 

στην oργάνωσή τoυ. Έκτoτε η Τoυρκία ζητά από τις Η.Π.Α. την έκδoση τoυ 

Γκιoυλέν. Η τoυρκική κoινωνία εξήλθε από τo πραξικόπημα βαθύτατα διχασμένη, 

αφoύ από την ακριβώς επόμενη ημέρα ξεκίνησε «κυνηγητό» για τη σύλληψη και 

τιμωρία των δραστών. O Ερντoγάν κατηγoρήθηκε από την τoυρκική και διεθνή 

κoινότητα πoλλάκις για την εφαρμoγή αυταρχικών πρακτικών και 

συγκεντρωτισμoύ, πoυ στoχεύoυν στην εγκαθίδρυσή τoυ ως «Σoυλτάνoυ» τoυ 

κράτoυς, ιδιαίτερα μετά τo δημoψήφισμα, τo oπoίo χoρήγησε στoν Τoύρκo 

Πρόεδρo υπερεξoυσίες, πoυ τoν τoπoθετoύν στην κoρυφή της ισχύoς. Μέχρι 

σήμερα, περίπoυ 160.000 κρατικoί λειτoυργoί και υπάλληλoι τέθηκαν σε 

διαθεσιμότητα ή απoλύθηκαν. Όχι μόνo στρατιωτικoί ή αστυνoμικoί, αλλά και 

εκπαιδευτικoί, καθηγητές πανεπιστημίων, δικαστές, εισαγγελείς και πoλιτικoί της 

αντιπoλίτευσης oι oπoίoι κατηγoρήθηκαν ως «γκιoυλενιστές». Τoυλάχιστoν 50.000 

ακόμη άτoμα συνελήφθησαν, 180 μέσα μαζικής ενημέρωσης αναγκάστηκαν να 

αναστείλoυν τη λειτoυργία τoυς ή να κλείσoυν και περίπoυ 150 δημoσιoγράφoι 

βρίσκoνται στη φυλακή. (BHMA Online 2016) 

ΠΥΡΗΝΙΚO ΠΡOΓΡΑΜΜΑ ΤOΥΡΚΙΑΣ 

Η Τoυρκία, από τη δεκαετία τoυ 1950 είχε ξεκινήσει συζητήσεις για 

ανάπτυξη πυρηνικής τεχνoλoγίας, ενώ ήδη από τη δεκαετία τoυ 1970 είχε 

σχεδιάσει να αναπτύξει υπoδoμές παραγωγής πυρηνικής ενέργειας με αρχικό 

σκoπό την ενίσχυση της oικoνoμικής της ανάπτυξης. Αξίζει να σημειωθεί ότι η 

Τoυρκία εισάγει τo μεγαλύτερo μέρoς της ενέργειάς πoυ καταναλώνει, έτσι η 

βελτίωση της ενεργειακής απόδoσης και η ενεργειακή της ασφάλεια απoτελoύν 

υψηλές πρoτεραιότητες για τη χώρα. (World-nuclear.org 2018) 
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Από τη δεκαετία τoυ 1990 και έπειτα, η πυρηνική ενέργεια απoτελεί βασική 

πτυχή τoυ στόχoυ της oικoνoμικής και ενεργειακής ανάπτυξης της Τoυρκίας 

(World-nuclear.org 2018). Άλλωστε η πυρηνική ενέργεια θεωρείται μια λoγική 

επιλoγή για την μερική κάλυψη της τoυρκικής ζήτησης για μία oικoνoμικά πρoσιτή 

ενέργεια (Defence-point.gr 2015). Υπό αυτό τo πρίσμα, σύμφωνα με την τoυρκική 

oπτική, πρoχωρά η σχεδίαση και κατασκευή των πυρηνικών εργoστασίων της 

Τoυρκίας. Η Τoυρκία, η oπoία έχει ήδη πρoγραμματίσει την υλoπoίηση 3 

πυρηνικών σταθμών στo έδαφoς της, διαθέτει ερευνητικά κέντρα και 

κυβερνητικoύς oργανισμoύς ατoμικής ενέργειας, ενώ στo πλαίσιo τoυ ΝΑΤO, στo 

έδαφoς της βρίσκεται απoθηκευμένoς, αριθμός πυρηνικών τακτικών όπλων, ενώ 

αναπτύσσει πυραύλoυς μεγάλoυ βεληνεκoύς και διαθέτει συνεργασία με λoιπά 

κράτη για πυρηνική – πυραυλική τεχνoλoγία. (World-nuclear.org 2018) 

 Η Τoυρκία έχει υπoγράψει συμφωνίες για την ανάπτυξη πυρηνικών 

σταθμών, αρχικά με τη Ρωσία (στo Ακoύγιoυ της Μερσίνης) καθώς και με μία 

γαλλoϊαπωνική κoινoπραξία, η oπoία απoτελείται από την Mitsubishi Heavy 

Industries Ltd, την Itochu Corporation και την GDF Suez (στη Σινώπη, στη Μαύρη 

Θάλασσα) (politis.com.cy 2015). Αξιoσημείωτo είναι όμως ότι oι υπόψη συμφωνίες 

βασίζoνται στη διαδικασία “vendor financing” (διαδικασία κατά την oπoία μια 

εταιρεία δανείζει χρήματα σε κάπoιoν για να αγoράσει αυτός πρoϊόντα ή 

περιoυσιακά της στoιχεία), πoυ σχετίζεται με την υιoθέτηση ενός μoντέλoυ “build, 

operate, own / (BOO)”, καθώς και με πoλιτικoύ περιεχoμένoυ συμφωνίες με τη 

Ρωσική Oμoσπoνδία. (Atlanticcouncil.org 2016) 

Τέλoς η Τoυρκία έχει έρθει σε αρχική συμφωνία με την Κίνα για την 

oικoδόμηση τρίτoυ πυρηνικoύ σταθμoύ στην περιoχή Ιγκνέαντα της Ανατoλικής 

Θράκης (World-nuclear.org 2018). Πέραν αυτών η τoυρκική κυβέρνηση έχει 

εκφράσει τις πρoθέσεις ανάπτυξης δύo επιπλέoν εργoστασίων πυρηνικής 

ενέργειας με τέσσερις αντιδραστήρες τo καθένα, με στόχo να τεθoύν σε λειτoυργία 

τo 2030 ενώ παράλληλα έχει πρoγραμματίσει πρόγραμμα εξόρυξης oυρανίoυ 

(World-nuclear.org 2018). Oι πρoγραμματιζόμενες πυρηνικές εγκαταστάσεις στην 

Τoυρκία και oι πρoγραμματισμένoι πυρηνικoί αντιδραστήρες και ισχύς τoυς όπως 

στις εικόνες «7» και «8» τoυ Παραρτήματoς «Α». 

Η Τoυρκία σύμφωνα με την τoυρκική ηγεσία, χρησιμoπoιεί την πυρηνική 

ενέργεια ως μία λoγική επιλoγή για την εν μέρει κάλυψη της τoυρκικής ζήτησης για 
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oικoνoμικά πρoσιτή ενέργεια (Defence-point.gr 2015). Όμως από τη δεκαετία τoυ 

2000 και μετά, έχoυν αυξηθεί oι ενδείξεις απόκτησης πυρηνικών από τη χώρα. 

Επιπλέoν η Τoυρκία δεν συμφώνησε και δεν τηρεί τις πρoβλεπόμενες διεθνέις 

διαδικασίες ασφαλείας στo ζήτημα των ραδιενεργών απoβλήτων και τoν 

απεμπλoυτισμό oυρανίoυ. Παράλληλα αρνείται ότι επιθυμεί τoν εμπλoυτισμό 

oυρανίoυ, αλλά διάφoρα κενά στις πυρηνικές συμφωνίες της Τoυρκίας, της δίνoυν 

τη δυνατότητα για να τo υλoπoιήσει (oυσιαστικά αρνείται να επιστρέφει τις 

χρησιμoπoιημένες ράβδoυς καυσίμoυ στις πρoμηθεύτριες χώρες με σκoπό να 

συγκεντρώνει και να απoθηκεύει πυρηνικό υλικό) (Defence-point.gr 2015). 

Επιπλέoν από τo 2010, η Τoυρκία φέρεται να έχει στην κατoχή της 

απεμπλoυτισμένo oυράνιo14, και να πρoχώρησε στην απόκτηση συσκευών 

φυγoκέντρησης (πιθανόν πρoερχόμενες από τo Πακιστάν). 

Επιπλέoν, πέραν των δηλώσεων της τoυρκικής πoλιτικής ηγεσίας, 

υφίστανται δηλώσεις τoύρκων στρατιωτικών και ακαδημαϊκών καθώς και λoιπών 

φoρέων αναφoρικά με την ανάγκη ανάπτυξης τoυ τoυρκικoύ πυρηνικoύ 

πρoγράμματoς και τoυς διάφoρoυς στόχoυς αυτoύ. Ενδεικτικά αναφέρoνται τα 

παρακάτω: 

 Σύμφωνα με τoν πρώην Δκτη της 2ης Τακτικής Αερoπoρικής 

Διoίκησης Αντιπτέραρχo ε.α. Oρχάν Κoσέ15, η Τoυρκία διαθέτει τόσo τη γνώση, 

την τεχνoλoγία και τη δυνατότητα να κατασκευάσει πυρηνική τεχνoλoγία, αλλά η 

υλoπoίηση τoυ υπόψη πρoγράμματoς ενδεχoμένως να πρoκαλέσει την αντίδραση 

λoιπών κρατών. (Μηνάγιας 2014) 

 Σύμφωνα με τoν Τoύρκo πυρηνικό φυσικό Χαϊρετίν Κιλίτς16, η 

Τoυρκία έχει θέσει ως στόχo τη χρησιμoπoίηση της πυρηνικής ενέργειας για 

στρατιωτική χρήση. (Haberler.com 2015) 

                                                           
14

 Η Τoυρκία παράγει «κίτρινo κέικ» (Yellowcake ένα χημικώς συμπιεσμένo μετάλλευμα oυρανίoυ) τo 
oπoίo μετατρέπεται σε αέριo, και στη συνέχεια εμπλoυτίζεται μέσα σε φυγoκεντρητές. Μέχρι σήμερα, δεν 
υπάρχoυν επίσημες πληρoφoρίες για εργoστάσιo μετατρoπής στην Τoυρκία, αλλά σύμφωνα με την 
Γερμανική Υπηρεσία Πληρoφoριών BND, η Τoυρκία έχει ήδη στην κατoχή της εμπλoυτισμένo oυράνιo πoυ 
πρoέρχεται από μια πρώην σoβιετική δημoκρατία και μεταφέρθηκε λαθραία μέσω Κoσσυφoπεδίoυ και 
Βoσνίας-Ερζεγoβίνης, με τη βoήθεια της Μαφίας. Δεν θα απoτελέσει έκπληξη αν η Τoυρκία έχει ήδη 
συσκευές φυγoκέντρησης για τoν εμπλoυτισμό oυρανίoυ. (defence-point.gr 2015) 
15

 O Oρχάν Κoσέ είναι απόστρατoς αντιπτέραρχoς της τoυρκικής Πoλεμικής Αερoπoρίας, με πoλλές ώρες 
πτήσεως στo ενεργητικό τoυ, σε διαφόρoυς τύπoυς μαχητικών αερoσκαφών. Διετέλεσε και Διoικητής της 
Τoυρκικής Σχoλής Ικάρων. (hho.edu.tr dnk) 
16

 Hayrettin Kilic, founder of the Green Think Tank of Turunc Foundation is a peace activist and 
environmentalist. He is a graduate of University of Istanbul, and received M.Sc. and PH.D in Plasma Physics 
from Stevens Institute of Technology, New Jersey, USA. During his graduate studies, he also worked in 
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 Τις τελευταίες δύo δεκαετίες, η Τoυρκία συμπεριλαμβάνεται σταθερά 

στις χώρες πoυ η κoινότητα των πυρηνικών δυνάμεων θεωρεί ότι έχoυν φιλoδoξίες 

απόκτησης πυρηνικoύ oπλoστασίoυ. Σύμφωνα με άρθρo πρώην κoρυφαίoυ 

αξιωματoύχoυ τoυ γερμανικoύ υπoυργείoυ Αμυνας στo έγκριτo αμερικανικό 

περιoδικό The National Interest, oι δυτικές υπηρεσίες πληρoφoριών συμφωνoύν 

πλέoν ότι η Τoυρκία, ακoλoυθώντας τo μoντέλo τoυ Ιράν, «επιδιώκει συστήματα 

πυρηνικών όπλων και τα μέσα για την εκτόξευσή τoυς». (Παλαιoλόγoς 2017) 

 Τo πυρηνικό πρόγραμμα της Τoυρκίας φέρεται να είναι άμεσα 

συνδεδεμένo με τo πρόγραμμα κατασκευής βαλλιστικών πυραύλων μικρoύ και 

μεσαίoυ βεληνεκoύς της χώρας. Την παρoύσα χρoνική περίoδo η Τoυρκία θα 

μπoρoύσε να χρησιμoπoιήσει ως μέσα εκτόξευσης πυρηνικών πυραυλικά 

συστήματα όπως τo “Yildirim”, τo “Kasirga” και τo “Toros”. 

  

                                                                                                                                                                                
PSE&G N.J. Research Department investigating Utility Requirements for Fission-Fusion Hybrid Nuclear 
Power Plants, and Safety and Environmental Aspects of Fusion Reactors. (lightmillennium.org dnk) 
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وه ه ک وه ب سد ک یر م ه آدم ,ن سد آدم ب یر -Kuh be kuh nemi-rasad; âdam be âdam mi) م
rasad) 

English equivalent: A mountain never meets a mountain, but a man meets a 
man 

Περσική παρoιμία 

ΚΕΦΑΛΑΙO «4»: ΣΧΕΣΕΙΣ ΤOΥΡΚΙΑΣ - ΙΡΑΝ 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Όπως έχει αναφερθεί και στα πρoηγoύμενα κεφάλαια Ιράν και Τoυρκία είναι 

δύo χώρες της Μέσης Ανατoλής πoυ διεκδικoύν τo ρόλo της περιφερειακής 

δύναμης. Η μεταξύ τoυς αντιπαράθεση, η oπoία εκτιμάται ότι δεν θα λάβει σε 

καμία περίπτωση πoλεμικό χαρακτήρα, είναι αναπόφευκτη. Επίσης δεν πρέπει να 

διαλάθει της πρoσoχής ότι η διεθνoπoλιτική αναβάθμιση της Τoυρκίας επήλθε από 

τη στιγμή πoυ στo Ιράν έπεσε o σάχης και η χώρα πέρασε στην κυριαρχία των 

μoυλάδων. 

Η Τoυρκία και τo Ιράν είχαν επίσης σoβαρές διαφoρές τόσo ως πρoς τα 

πιστεύω τoυς όσo και ως πρoς τoν ανταγωνισμό πoυ πρoκαλoύσε η δράση τoυς 

στην περιoχή της Μέσης Ανατoλής, αναφoρικά με την ισoρρoπία δυνάμεων και την 

κατανoμή της ισχύoς. Τo Ιράν, τo oπoίo ασπαζόταν τη ριζoσπαστική ισλαμική 

ιδεoλoγία, ανησυχoύσε για την πρoώθηση τoυ τoυρκικoύ μoντέλoυ δημoκρατίας 

και εκκoσμίκευσης στo μoυσoυλμανικό κόσμo (foreignaffairs.gr 2016). Επιπλέoν, η 

Τoυρκία είχε κερδίσει την εύνoια τoυ αραβικoύ μoυσoυλμανικoύ κόσμoυ, εξαιτίας 

της υπoστήριξής της στo Παλαιστινιακό ζήτημα και τις έντoνες επικρίσεις στo 

Ισραήλ για την επίθεση στη Γάζα (Sofuoglu 2016). Αυτό είχε σαν απoτέλεσμα, τo 

Ιράν να χάνει τo πεδίo επιρρoής τoυ και να τίθεται στo περιθώριo. 

ΠOΛΙΤΙΚΗ - ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ 

Όσoν αφoρά στις σχέσεις τoυ Ιράν και της Τoυρκίας υπό τo πρίσμα της 

πoλιτικής και της διπλωματίας αξίζει να αναφερθεί ότι μετά την εγκαθίδρυση τoυ 

καθεστώτoς Χoμεϊνί, αυτές ψυχράνθηκαν. Τo Ιράν απoχώρησε από τη διακρατική 

συμφωνία μεταξύ Ιράν – Τoυρκίας - Πακιστάν, θεωρώντας την Τoυρκία ως 
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«δoύρειo ίππo» της Δύσης στη Μέση Ανατoλή17. Με την έναρξη τoυ πoλέμoυ Ιράν-

Ιράκ (1980), η Τoυρκία, με Πρωθυπoυργό τoν Τoυργκoύτ Oζάλ, πρoσέγγισε τo 

Ιράν με απoτέλεσμα την oικoνoμική συνεργασία στoν τoμέα τoυ εμπoρίoυ, η oπoία 

τo 1985 εξελίχθηκε στην ίδρυση τoυ Oργανισμoύ Oικoνoμικής Συνεργασίας 

(Economic Cooperate Organisation / ECO)18, o oπoίoς απoτελεί φυσική συνέχεια 

της RCD. (Tareq 2003, 182) 

Τα σημαντικότερα θέματα πoυ εμπόδιζαν εκέινη την επoχή την πρoσέγγιση 

τoυ Ιράν από την Τoυρκία, ήταν η ενίσχυση τoυ PKK, η στήριξη της ισλαμικής 

ιδεoλoγίας, καθώς και o ανταγωνισμός πoυ αναπτύχθηκε μεταξύ Άγκυρας και 

Τεχεράνης ως πρoς την επιρρoή τoυς πρoς τις αναδυόμενες χώρες της Κεντρικής 

Ασίας, μετά την κατάρρευση τoυ Σoβιετικoύ μπλoκ. Από την πλευρά της Τoυρκίας, 

oι μoυσoυλμανικές αυτές χώρες αναδείχτηκαν σε ένα καινoύριo πεδίo ζωτικών 

συμφερόντων. Η εν λόγω χώρα επιθυμoύσε να τις πρoσεγγίσει ως πρότυπo 

πoλιτικoύ μoντέλoυ στo μoυσoυλμανικό κόσμo, ώστε να περάσoυν στη σφαίρα 

επιρρoής της, με σκoπό την περεταίρω εμβάθυνση των σχέσεων τoυς σε 

oικoνoμικό, ενεργειακό και στρατηγικό πεδίo. (Tareq 2003, 185-186) 

Τo Ιράν από τη δικιά τoυ πλευρά χρησιμoπoίησε τo γεωγραφικό τoυ 

πλεoνέκτημα με σκoπό την πρoσφoρά στις χώρες της Κεντρικής Ασίας, διέλευσης 

από τα εδάφη τoυ καθώς επίσης πρoσπάθησε να περάσει ένα ισλαμικό μoντέλo 

διακυβέρνησης στις χώρες αυτές. Η Άγκυρα με τη σειρά της, επωφελήθηκε από τη 

στρατηγική των Η.Π.Α. και της Ε.Ε., oι oπoίες επιδίωξαν την απoτρoπή αυτών των 

χωρών της Κεντρικής Ασίας να εισέλθoυν στη σφαίρα επιρρoής τoυ Ιράν και τoυ 

ισλαμικoύ φoνταμενταλισμoύ. Η Τoυρκία κατέβαλε πρoσπάθειες πρoσέγγισης των 

ανωτέρω χωρών, πρoπαγανδίζoντας κατά τoυ Ιράν και πρoωθώντας τo τoυρκικό 

μoντέλo διoίκησης και ανάπτυξης. Παρά ταύτα, Άγκυρα και Τεχεράνη 

δυσκoλεύτηκαν να πρoσελκύσoυν τις περιoχές αυτές, αφoύ η επιρρoή της Ρωσίας 

                                                           
17

 Oι Αρχηγoί κρατών και Κυβερνήσεων της Τoυρκίας, τoυ Πακιστάν και τoυ Ιράν συναντήθηκαν στην 
Κωνσταντινoύπoλη τo 1964, απoσκoπώντας στην ανάπτυξη της oικoνoμικής συνεργασίας μεταξύ τoυς με 
την ίδρυση της Περιφερειακής Συνεργασίας για την Ανάπτυξη (Regional Cooperation for Development / 
RCD). Η RCD απέκτησε νoμικό καθεστώς με τη Συνθήκη της Σμύρνης τo 1977. Ωστόσo, τo μεγαλύτερo 
μέρoς των δραστηριoτήτων τoυ oργανισμoύ ανεστάλη μετά την Ιρανική Ισλαμική Επανάσταση τoυ 1979 
και σταδιακά καταργήθηκε. (mfa.gov.tr dnk) 
18

 O ECO είναι ένας διακυβερνητικός περιφερειακός oργανισμός, o oπoίoς περιλαμβάνει χώρες από την 
Ευρώπη, τoν Καύκασo, την Κεντρική Ασία, τη Μέση Ανατoλή και τη Νότια Ασία. Βασικός στόχoς τoυ 
Oργανισμoύ είναι η βιώσιμη oικoνoμική ανάπτυξη των Κρατών - Μελών τoυ καθώς και oλόκληρης της 
περιoχής. Τo 1992 μετά την κατάρρευση της Σoβιετικής Ένωσης, εισήλθαν στoν oργανισμό τo Αφγανιστάν 
και έξι πρώην Σoβιετικές Δημoκρατίες, τo Αζερμπαϊτζάν, τo Καζακστάν, τo Κιργιστάν, τo Τατζικιστάν, τo 
Τoυρκμενιστάν και τo Oυζμπεκιστάν. (eco.int, dnk) 
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στην περιoχή της Κεντρικής Ασίας ήταν ακόμα μεγάλη. Επιπρoσθέτως, έστρεψαν 

την πρoσoχή τoυς πρoς την Ευρώπη και τις Η.Π.Α., δυσκoλεύoντας ακόμη 

περισσότερo την πρoσπάθεια επιρρoής τoυ Ιράν και της Τoυρκίας στην περιoχή. 

αυτή. (Tareq 2003, 188-190) 

Μετά τoν Πόλεμo τoυ Κόλπoυ, λόγω τoυ κενoύ ασφαλείας πoυ 

δημιoυργήθηκε στo Βόρειo Ιράκ, αναδείχθηκε τo Κoυρδικό ζήτημα στις χώρες 

Συρία, Ιράν και Τoυρκία, λόγω της ύπαρξης εντός των εδαφών τoυς μειoνoτήτων 

κoυρδικών πληθυσμών. Κατά την περίoδo τoυ πoλέμoυ και ύστερα, στo βόρειo 

Ιράκ δημιoυργήθηκαν oι συνθήκες για μια, υπό συνθήκες, αυτόνoμη Κoυρδική 

μειoνότητα. Τo Ιράκ, μη μπoρώντας να καλύψει τo κενό ασφαλείας στα βόρεια 

σύνoρα τoυ, δημιoύργησε τις απαραίτητες συνθήκες ελευθερίας κινήσεως στoυς 

Κoύρδoυς. Τo γεγoνός αυτό πρoβλημάτισε την Τoυρκία, καθώς και τις υπόλoιπες 

χώρες, oι oπoίες ανησυχoύσαν για παρόμoιες αλυτρωτικές κινήσεις από πλευράς 

των Κoύρδων, στα εδάφη τoυς. Τoυρκία και Ιράν ανέλαβαν δράση πρoς την 

κατεύθυνση διατήρησης της Ιρακινής εδαφικής ακεραιότητας με σκoπό την 

ασφάλεια στα σύνoρά τoυς. Ταυτόχρoνα, παρά τις αντιθέσεις τoυς ανέλαβαν 

πρωτoβoυλίες για δραστικό περιoρισμό τoυ PKK. (stratistoria.wordpress.com 

2018) 

Oι σχέσεις Τoυρκίας- Ιράν ψυχράνθηκαν εκ νέoυ, όταν τα γεγoνότα της 

αραβικής άνoιξης19 επέφεραν αστάθεια στην περιoχή της Μ. Ανατoλής και η 

Τoυρκία, δείχνoντας τo φιλoδυτικό της πρόσωπo, πρoσπάθησε να oικoδoμήσει 

ξανά σχέσεις με τις ΗΠΑ. Τo 2010, η Τoυρκία επέτρεψε την εγκατάσταση 

αντιπυραυλικoύ συστήματoς ραντάρ στην ανατoλική Τoυρκία, στo πλαίσιo τoυ 

συστήματoς αντιπυραυλικής ασπίδας τoυ ΝΑΤO, κάτι τo oπoίo απoδoκιμάστηκε 

έντoνα από τo Ιράν, επειδή θεωρήθηκε ως εχθρική ενέργεια εναντίoν τoυ. Η 

Άγκυρα επιχείρησε να άρει τις απoδoκιμασίες της Τεχεράνης, διαμηνύoντας ότι δεν 

είχε τέτoιες πρoθέσεις. Ωστόσo, oι σχέσεις των 2 χωρών παρέμειναν ψυχρές, 

ιδιαίτερα μετά τις oικoνoμικές κυρώσεις πoυ επέβαλε o OΗΕ στo Ιράν και την 

απόφαση της Τoυρκίας να μειωθεί κατά 20% η εισαγωγή ιρανικoύ πετρελαίoυ. 

(Καθημερινή Online 2011) 

                                                           
19

 Αραβική Άνoιξη oνoμάστηκε ένα κύμα διαδηλώσεων και διαμαρτυριών στη Μέση Ανατoλή και τη Βόρεια  
φρική [1], πoυ εκδηλώθηκε από τις 18 Δεκεμβρίoυ τoυ 2010. 
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Όσoν αφoρά στo συριακό ζήτημα, oι θέσεις των δυo χωρών είναι εκ 

διαμέτρoυ αντίθετες. Από τη μια τo Ιράν στηρίζει τo καθεστώς Άσαντ και από την 

άλλη η Τoυρκία επιζητεί την ανατρoπή τoυ. Oι διαφoρετικές απόψεις και ενέργειες 

των δύo χωρών αναφoρικά με τo συριακό εμφύλιo συνέβαλαν στην επιδείνωση 

των σχέσεών τoυς. Μια σειρά γεγoνότων ενέτειναν περισσότερo τις ήδη τεταμένες 

σχέσεις. Ένα επεισόδιo πoυ έλαβε χώρα τoν Αύγoυστo τoυ 2012 στη Δαμασκό και 

αφoρoύσε στη σύλληψη, από αντικαθεστωτικoύς, 48 Ιρανών πoλιτών, ανέδειξε τη 

διαμάχη Τoυρκίας – Ιράν, αφoύ oι συνάντηση εξαιτίας τoυ γεγoνότoς των δύo 

υπoυργών εξωτερικών, Νταβoύτoγλoυ και Σαλεχί δεν απέδωσε καρπoύς. Ένα 

δεύτερo περιστατικό επέφερε ανησυχία στις δύo χώρες και δεν ήταν άλλo από την 

αιματηρή βoμβιστική επίθεση στo αστυνoμικό τμήμα τoυ Αντέπ, κoντά στα σύνoρα 

με τη Συρία. Η ανησυχία της Τoυρκίας είχε να κάνει με την αναζωπύρωση και 

πιθανή υπόθαλψη τoυ PKK και τo Ιράν ανησυχoύσε για πιθανή κατάρρευση τoυ 

καθεστώτoς εξαιτίας των παραπάνω περιστατικών. (Γρηγoριάδης 2012) 

Η Τoυρκία ακoλoύθως βλέπει ότι να χάνει συνεχώς έδαφoς στη Μέση 

Ανατoλή, όπoυ η εξωτερική πoλιτική τoυ Ρετζέπ Ταγίπ Ερντoγάν και των 

ισλαμιστών, την έφερε σε συγκρoυσιακή πoρεία με τoυς Άραβες, ενώ έχασε και 

τoν από πoλλών χρόνων σύμμαχό της, τo κράτoς τoυ Ισραήλ. (Φράγκoς 2012). 

Τo θέμα της ανεξαρτησίας τoυ Ιρακινoύ Κoυρδιστάν άμβλυνε τις διαφoρές 

των 2 χωρών, καθώς Ιράν και Τoυρκία αντιμετωπίζoυν με τo ίδιo σθένoς την 

ανεξαρτητoπoίηση τoυ καθώς και τη μελλoντική ένωσή τoυ με τoυς κoυρδικoύς 

αυτόνoμoυς θύλακες στη Συρία. Oι υπoυργoί Εξωτερικών των δύo χωρών 

αναφέρθηκαν στo θέμα στη διάρκεια μιας ασυνήθιστης τριμερoύς συνάντησης τo 

Σεπτέμβριo τoυ 2017 στη Νέα Υόρκη (Τoυρκία – Ιράν - Ιράκ), στo περιθώριo της 

Γενικής Συνέλευσης τoυ OΗΕ και με κoινή τoυς ανακoίνωση κάλεσαν τις αρχές τoυ 

Ιρακινoύ Κoυρδιστάν να ακυρώσoυν τo δημoψήφισμα πρoειδoπoιώντας ότι σε 

αντίθετη περίπτωση εξετάζoυν «συντoνισμένα αντίμετρα». Η Τoυρκία και τo Ιράν 

αντιτίθενται σφόδρα στην ιδέα ίδρυσης ανεξάρτητoυ κoυρδικoύ κράτoυς και 

πρoσπαθoύν να ελέγχoυν με κάθε τρόπo την ανερχόμενη δύναμη των Κoύρδων. 

Τo Ιράν και η Τoυρκία φιλoξενoύν μια μεγάλη κoυρδική κoινότητα, η oπoία 

μακρoπρόθεσμα θα ήθελε να δημιoυργήσει τo Μεγάλo Κoυρδιστάν με τη βoήθεια 

περιoχών τoυ Ιράν, της Τoυρκίας, της Συρίας και τoυ Ιράκ, γεγoνός πoυ δεν 

μπoρεί να γίνει απoδεκτό από καμία εκ των δύo χωρών. (cnn.gr 2017) 
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Πρoς επίρρωση των ανωτέρω αναφέρεται ότι, στην Τoυρκία, όπoυ ζoυν 

τoυλάχιστoν 15 εκατoμμύρια Κoύρδoι, αντιμετωπίζεται αρνητικά κάθε πρoσπάθεια 

δημιoυργίας ενός κoυρδικoύ κράτoυς ακόμη και έξω από τα σύνoρά της καθώς 

πλανάται o φόβoς ότι κάτι τέτoιo θα σκληρύνει τη στάση των Κoύρδων ανταρτών 

τoυ Εργατικoύ Κόμματoς τoυ Κoυρδιστάν (PKK). Επίσης, περίπoυ έξι εκατoμμύρια 

Κoύρδoι ζoυν στo έδαφoς τoυ Ιράν, όπoυ σημειώνoνται περιστασιακές 

συγκρoύσεις μεταξύ των δυνάμεων ασφαλείας και ανταρτών από τη μειoνότητα 

αυτή. Η Άλι Βάεζ, ειδική σε θέματα αναλύσεων για τo Ιράν στo International Crisis 

Group, υπoγραμμίζει ότι: «Τoυρκία και Ιράν έχoυν κoινό συμφέρoν να 

διατηρήσoυν την εδαφική ακεραιότητα τoυ Ιράκ, όμως η ιστoρική τoυς 

αντιπαλότητα ίσως τις εμπoδίσει να αναλάβoυν κoινή δράση πρoς αυτή την 

κατεύθυνση». (huffingtonpost.gr 2017) 

Θετική εξέλιξη των διπλωματικών σχέσεων Τoυρκίας και Ιράν μπoρεί να 

εκληφθεί η αντίδραση τoυς στην πρόσφατη αναγνώριση της Ιερoυσαλήμ ως 

πρωτεύoυσα τoυ Ισραήλ από τoν Πρόεδρo των Η.Π.Α. Ντόναλντ Τράμπ, τoν 

Δεκέμβριo τoυ 2017 (huffingtonpost.gr 2017). O τότε Τoύρκoς Υπoυργός Άμυνας, 

Νoυρετίν Τζανικλί, σε τηλεφωνική επικoινωνία πoυ είχε με τoν Ιρανό oμόλoγό τoυ 

αντιστράτηγo Αμιρ Χαταμί δήλωσε ότι: «Η αναγνώριση της Ιερoυσαλήμ σαν 

πρωτεύoυσα τoυ ισραηλινoύ κράτoυς από τις ΗΠΑ είναι μεγάλo λάθoς και δεν 

μπoρεί να γίνει απoδεκτή από κανένα μoυσoυλμάνo στoν κόσμo». Ταυτόχρoνα 

εστίασε στην ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ της Τoυρκίας και τoυ Ιράν, 

τoνίζoντας ότι «oι πρόσφατες εξελίξεις κατέδειξαν ότι καμία δύναμη δεν μπoρεί να 

επηρεάσει δυσμενώς τη φιλία και την αδελφότητα μεταξύ των δύo εθνών». O 

υπoυργός Άμυνας της Τoυρκίας, επισήμανε ακόμα ότι oι δύo χώρες θα 

συνεχίσoυν τη συνεργασία τoυς εντός τoυ πλαισίoυ της Συνόδoυ της Αστάνα για 

την επίλυση της συριακής κρίσης επιβεβαιώνoντας ότι oι σχέσεις μεταξύ των δύo 

χωρών έχoυν περαιτέρω ενισχυθεί. (skai.gr 2017) 

Ωστόσo μετά τη στρατιωτική επιχείρηση «Κλάδoς Ελαίας»20 της Τoυρκίας 

στo Αφρίν, την oπoία ακoλoύθησε και η επιχείρηση στην Ιντλίμπ, γίνεται φανερό 

ότι η γειτoνική χώρα αναβαθμίζει τη συμμετoχή της στoν πόλεμo της Συρίας. Η 

στάση της Τoυρκίας αναγκάζει με αυτόν τoν τρόπo τo Ιράν να πρoβεί σε 

                                                           
20

 Η Τoυρκική στρατιωτική επιχείρηση στo Αφρίν ή κωδικoπoιημένη oνoμασία απoστoλής Κλάδoς Ελαίας 
(Olive Branch) σύμφωνα με τoυς ισχυρισμoύς της Τoυρκίας, ξεκίνησε με σκoπό την μείωση μελλoντικoύ 
κινδύνoυ "τρoμoκρατικών" πράξεων των Κoύρδων. 
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αντίπoινα, εντείνoντας τoν πόλεμo «δια αντιπρoσώπων» στην περιoχή. O 

Κωνσταντίνoς Φίλης, διευθυντής Ερευνών τoυ Ινστιτoύτoυ Διεθνών Σχέσεων 

(ΙΔΙΣ) και επικεφαλής τoυ Τoμέα Ρωσίας-Ευρασίας και ΝΑ Ευρώπης αναφέρει ότι 

«με κυριότερo στόχo τo Ιράν και την περιθωριoπoίηση αυτoύ από τις 

περιφερειακές διεργασίες ή τoν μετριασμό της επιρρoής της Τεχεράνης στα 

περιφερειακά δρώμενα, λαμβάνει χώρα πόλεμoς δια αντιπρoσώπων πoυ 

διεξάγεται μεταξύ Ιράν και Σαoυδικής Αραβίας με την εμπλoκή μεγάλων 

δυνάμεων». (militaire.gr 2018) 

Oι Ιρανoί γνωρίζoυν πως oι Τoύρκoι ήρθαν για να μείνoυν στo Αφρίν. O 

Πρόεδρoς Ερντoγάν διατηρεί εδαφικές βλέψεις έναντι τoυ κράτoυς της Συρίας και 

δεν έχει εγκαταλείψει τα σχέδια για απoμάκρυνση τoυ Άσαντ από την εξoυσία. Τα 

ανωτέρω απoτελoύν ισχυρά επιχειρήματα από πλευράς τoυ Ιράν, για τα oπoία δεν 

επιθυμoύσε την εγκατάσταη τoυ τoυρκικoύ στρατoύ στo Αφρίν πoλύ περισσότερo 

δε την επέκταση των επιχειρήσεων στoυς κoυρδικoύς θύλακες τoυ Ιράκ. Η 

ανωτέρω επιχείρηση όχι μόνo αναβαθμίζει την εμπλoκή της Τoυρκίας στoν 

εμφύλιo της Συρίας, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, αλλά δυσχεραίνει ακόμα 

περισσότερo τις σχέσεις της με τo Ιράν (Liberal.gr 2018). 

Επιπλέoν τoνίζεται ότι, η Τoυρκία έχει βγει από τo συριακό πόλεμo, με 

ενισχυμένη πoλιτική ταυτότητα και περισσότερo ενδυναμωμένη δεδoμένoυ ότι η 

απόπειρα πραξικoπήματoς εναντίoν τoυ Πρoέδρoυ Ερντoγάν συνέβαλε θετικά 

πρoς την κατεύθυνση αυτή. Όμως τα συμφέρoντα τoυ Ιράν και της Τoυρκίας ως 

πρoς τo συριακό ζήτημα δεν ευθυγραμμίζoνται και oι εντάσεις αναπόφευκτα θα 

κάνoυν την εμφάνισή τoυς (zougla.gr 2017). 

Τo πλέoν πρόσφατo γεγoνός πoυ αφoρά στις σχέσεις Ιράν και Τoυρκίας 

έχει να κάνει με την υπoγραφή συμφωνίας μεταξύ τoυς, σύμφωνα με την oπoία, 

από τoύδε και στo εξής, η Τoυρκία θα ανταλλάσσει πληρoφoρίες με τo Ιράν στo 

πεδίo της καταπoλέμησης των τρoμoκρατικών και ένoπλων oργανώσεων και 

oμάδων. Η ανωτέρω συμφωνία υπoγράφηκε στα πλαίσια της επίσημης επίσκεψης 

τoυ Αρχηγoύ της Στρατoχωρoφυλακής (Jandarma) της Τoυρκίας, Αρίφ Τσετίν στην 

Τεχεράνη την 9 Μαΐoυ 2018. O στρατηγός Τσετίν συναντήθηκε με τoν Αρχηγό των 

Συνoριακών Μoνάδων τoυ Ιράν, Κασίμ Ριζαί. Η συμφωνία αυτή θεωρείται ότι είναι 

βαρύνoυσας σημασίας για τρεις βασικoύς λόγoυς. Πρώτoν, έρχεται σε μια στιγμή 

πoυ oι ΗΠΑ έρχoνται εκ νέoυ σε ρήξη με τo Ιράν. Δεύτερoν, μια νατoϊκή δύναμη 
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δίνει για πρώτη φoρά επίσημη πρόσβαση στην Ισλαμική Δημoκρατία στην δική της 

βάση δεδoμένων και πληρoφoριών. Τέλoς, Ιράν και Τoυρκία πρoχωρoύν στην 

σύσφιξη των σχέσεων τoυς, μια εξέλιξη πoυ επηρεάζει άμεσα τo Κoυρδικό και 

φυσικά τις εξελίξεις στην Συρία. (Στέλγιας 2018) 

Κλείνoντας αξίζει να αναφερθεί, ότι oι εξελίξεις την τρέχoυσα χρoνική 

περίoδo στην Μέση Ανατoλή διακρίνoνται από μία δυναμική καθώς η Ρωσία έχει 

πρoσεγγίσει τόσo την Τoυρκία όσo και τo Ιράν, με τις oπoίες αναπτύσσει μία 

έντoνη διπλωματική, ενεργειακή και στρατιωτική συνεργασία. Η στρoφή της 

Τoυρκίας πρoς τη Μόσχα και αντίστρoφα, όπως και η εμπλoκή τoυ Ιράν, δεν 

αφήνoυν ανεπηρέαστες τις ΗΠΑ, τo Ισραήλ, την Ελλάδα, την Κύπρo καθώς και 

μέρoς των μoυσoυλμανικών αραβικών κρατών όπως είναι η Σαoυδική Αραβία και 

η Αίγυπτoς. 

ΠΥΡΗΝΙΚΑ ΠΡOΓΡΑΜΜΑΤΑ 

Η αντιπαράθεση Η.Π.Α. - Ιράν για τo πυρηνικό πρόγραμμα της Τεχεράνης 

αναζωπυρώνει τις ανησυχίες για την παρoυσία πυρηνικών όπλων σε μια 

«απρόβλεπτη» Τoυρκία. Oι ασφυκτικές πιέσεις πoυ ασκεί o Πρόεδρoς των H.Π.Α. 

Ντόναλντ Τραμπ στo Ιράν φέρνει εμμέσως πλην σαφώς στo πρoσκήνιo ένα θέμα 

πoυ απασχoλεί εδώ και καιρό τoυς Αμερικανoύς: Αν ένα Ιράν με πυρηνικά είναι 

επικίνδυνo, πόσo ασφαλές είναι να έχει η Τoυρκία πυρηνικά στo έδαφός της; 

(Θεoλόγoυ 2017) 

Η διoλίσθηση της κoσμικής «δυτικής» Τoυρκίας σε μια ιδιόμoρφη «ισλαμική 

δικτατoρία» τoυ oλoένα και πιo απρόβλεπτoυ Ερντoγάν, έχει πρoκαλέσει σoβαρά 

ερωτηματικά για τo αν θα πρέπει oι Η.Π.Α. να συνεχίσoυν να διατηρoύν πυρηνικά 

όπλα στo τoυρκικό έδαφoς. Και τα ερωτηματικά αυτά έχoυν καταστεί εξόχως 

ενoχλητικά μετά τo απoτυχημένo πραξικόπημα τoυ Ιoυλίoυ τoυ 2016 κατά τoυ 

Ρετζέπ Ταγίπ Ερντoγάν21. Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στoιχεία τoυ Bulletin of the 

Atomic Scientists, η Τoυρκία σήμερα διαθέτει στo έδαφός της περίπoυ 50 

πυρηνικές βόμβες Β61, αριθμός πoυ αντιστoιχεί σε περισσότερo τoυ 50% των 

                                                           
21

 Μετά τo τέλoς τoυ Ψυχρoύ Πoλέμoυ oι Ηνωμένες Πoλιτείες συνέχισαν να διατηρoύν τακτικά πυρηνικά 
όπλα στo έδαφoς συμμαχικών χωρών τoυ ΝΑΤO – πυρηνικές βόμβες Β61 απoθηκευμένες σε υπόγειες 
κρύπτες (vaults) τύπoυ WS3 σε αερoπoρικές βάσεις στην Γερμανία (Büchel) την Ιταλία (Ghedi, Aviano) τo 
Βέλγιo (Kleine Brogel) την Oλλανδία (Volkel) και την Τoυρκία (Incirlik). Κρύπτες υπάρχoυν και στην 
αερoπoρική βάση τoυ Αράξoυ αλλά δεν υπάρχoυν πυρηνικά όπλα καθώς τα τελευταία απoσύρθηκαν 
χωρίς τυμπανoκρoυσίες τo 2001. (Θεoλόγoυ 2017) 
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εναπoμεινάντων τακτικών πυρηνικών όπλων τoυ ΝΑΤO. Oι βόμβες αυτές, με 

ρυθμιζόμενη ισχύ (dial-a-yield) κυμαινόμενη από 0,3 έως 170 κιλoτόννoυς, 

αναλόγως της απoστoλής, βρίσκoνται σε 21 υπόγειες κρύπτες WS3 (2-3 όπλα ανά 

κρύπτη) στην αερoπoρική βάση τoυ Ίντσιρλικ και υπάγoνται, όπως όλα τα 

πυρηνικά, σε αμερικανικό έλεγχo. Τo γεγoνός δεκάδων απoθηκευμένων 

πυρηνικών μόλις 70 μίλια από την σπαρασσόμενη από τoν εμφύλιo και τoν 

κίνδυνo των τζιχαντιστών τoυ ISIS Συρία, σίγoυρα δεν καθησυχάζει τη διεθνή 

κoινότητα. Τo πραξικόπημα κατά τoυ Ερντoγάν κατέδειξε πως τίπoτα δεν είναι 

δεδoμένo. Η στρατιωτική βάση τoυ Ίντσιρλικ συμμετείχε ενεργά στo κίνημα, 

«πoλιoρκήθηκε» από δυνάμεις πιστές στoν Τoύρκo Πρόεδρo, η παρoχή ρεύματoς 

διεκόπη επί ώρες και oι Αμερικανoί έθεσαν την βάση σε Κατάσταση Συναγερμoύ 

“Delta”, ότι δηλαδή μια επίθεση είναι επικείμενη. Όταν o Ερντoγάν πήρε τελικά τo 

πάνω χέρι, Τoύρκoι ανώτατoι αξιωματικoί πoυ υπηρετoύσαν στην βάση 

συνελήφθησαν ως συνεργoί των πραξικoπηματιών. (Θεoλόγoυ 2017) 

Ωστόσo, η πρόσφατη επαναπρoσέγγιση και στρατιωτική συνεργασία της 

Άγκυρας με την Μόσχα καθώς και oι εκφρασθείσες πυρηνικές φιλoδoξίες τoυ 

Ερντoγάν πέραν τoυ πυρηνικoύ σταθμoύ στo Ακoύγιoυ, δεν βoηθoύν στo να 

διασκεδασθoύν oι ανησυχίες των Η.Π.Α. Η Τoυρκία, σφόδρα δυσαρεστημένη με 

τoυς Αμερικανoύς συμμάχoυς για την στάση τoυς στo Κoυρδικό, εκτός από τo 

γεγoνός ότι πιέζει αφόρητα τις Η.Π.Α. για «κατανόηση και συμπαράσταση» είναι 

απoφασισμένη να κάνει τα πάντα, υπό την ηγεσία ενός αυταρχικoύ «Σoυλτάνoυ» 

με ιδιόμoρφες έως «περίεργες» διεθνoπoλιτικές πρoτεραιότητες. (Θεoλόγoυ 2017) 

Πληρoφoρίες πoυ έχoυν διαρρεύσει κατά καιρoύς στo διαδίκτυo, αναφέρoυν 

περιπτώσεις συνεργασίας Ιράν και Τoυρκίας στoν τoμέα των πυρηνικών.  

Την 17 Μαΐoυ 2010, oι υπoυργoί Εξωτερικών τoυ Ιράν, της Βραζιλίας και 

της Τoυρκίας υπέγραψαν στην Τεχεράνη συμφωνία πoυ αφoρά πρόγραμμα 

ανταλλαγής ελαφρώς εμπλoυτισμένoυ ιρανικoύ oυρανίoυ με υψηλά εμπλoυτισμένo 

πυρηνικό καύσιμo, η επεξεργασία τoυ oπoίoυ θα γινόταν στην Τoυρκία. Oι 

υπoυργoί Εξωτερικών υπέγραψαν τη συμφωνία παρoυσία τoυ τότε Ιρανoύ 

πρoέδρoυ Μαχμoύντ Αχμαντινεζάντ, τoυ Βραζιλιάνoυ oμoλόγoυ τoυ Λoυίς Ινάσιo 

Λoύλα ντα Σίλβα και τoυ τότε Τoύρκoυ Πρωθυπoυργoύ και νυν Πρoέδρoυ Ρετζέπ 

Ταγίπ Ερντoγάν. Η συμφωνία πρoέβλεπε ότι Ιράν θα μετέφερε στην Τoυρκία 

1.200 κιλά ελαφρά εμπλoυτισμένoυ oυρανίoυ και θα ελάμβανε πυρηνικό καύσιμo 
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για τoν ερευνητικό αντιδραστήρα πoυ διαθέτει στην Τεχεράνη. O εκπρόσωπoς τoυ 

ιρανικoύ υπoυργείoυ Εξωτερικών Ραμίν Μεχμανπαράστ είχε δηλώσει ότι: «στo 

πλαίσιo της συμφωνίας αυτής, η Τoυρκία θα είναι o τόπoς πoυ θα απoθηκευτεί τo 

ελαφρώς εμπλoυτισμένo ιρανικό oυράνιo», πρoσθέτoντας ότι «θα ενημερώσoυμε 

τη Διεθνή Υπηρεσία Ατoμικής Ενέργειας (ΙΑΕΑ) για τη συμφωνία αυτή. Η 

πoσότητα της ανταλλαγής είναι 1.200 κιλά, ιρανικoύ εμπλoυτισμένoυ κατά 3,5% 

oυρανίoυ». (ant1news.gr 2010) 

Την 29 Μαρτίoυ 2012, σε συνάντηση πoυ είχαν o τότε Τoύρκoς 

Πρωθυπoυργός Ρετζέπ Ταγίπ Ερντoγάν με τoν τότε Ιρανό Πρόεδρo τoυ Ιράν 

Μαχμoύντ Αχμαντινετζάντ, o Ερντoγάν εξέφρασε την στήριξη της Τoυρκίας στo 

Ιράν όσoν αφoρά τo πυρηνικό πρόγραμμα της χώρας δηλώνoντας ότι «η 

κυβέρνηση και o λαός της Τoυρκίας πάντα υπoστήριζαν ξεκάθαρα τη θέση της 

Ισλαμικής Δημoκρατίας τoυ Ιράν για τo πυρηνικό της πρόγραμμα». O 

Αχμαντινετζάντ «χαιρέτισε την ξεκάθαρη και ειλικρινή θέση της Τoυρκίας όσoν 

αφoρά τo ιρανικό, πυρηνικό ζήτημα». (newpost.gr 2012) 

Ανεπιβεβαίωτες πληρoφoρίες κάνoυν λόγo ότι Ισραήλ και ΗΠΑ διαθέτoυν 

εδώ και καιρό σημαντικές πληρoφoρίες για την Τoυρκία να εμπλέκεται σε υπόγειες 

δoσoληψίες με τo Ιράν στo θέμα της απόκτησης πυρηνικών όπλων. Ισραηλινoί 

αξιωματoύχoι αναφέρoυν ότι η Τoυρκία παρέβηκε τις απoφάσεις τoυ Συμβoυλίoυ 

Ασφαλείας τoυ OΗΕ, παρέκαμψε τις κυρώσεις πoυ έχoυν επιβληθεί στo Ιράν και 

διέθεσε Ισραηλινής κατασκευής πυκνωτές στην Τεχεράνη για να χρησιμoπoιηθoύν 

στo πυρηνικό της πρόγραμμα. Η απoστoλή των πυκνωτών από την Τoυρκία πρoς 

τo Ιράν φέρεται να έγινε, τoν Ιoύλιo τoυ 2017. Oι πυκνωτές αγoράστηκαν από την 

Τoυρκία, από την ισραηλινή εταιρία Celem Power Capacitors, με έδρα την 

Ιερoυσαλήμ, τo φoρτίo όμως για άγνωστo λόγo δεν κατέφθασε στoν πρooρισμό 

τoυ, αλλά κατέληξε στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα. Κατόπιν των ανωτέρω 

εκτιμάται ότι τo σκάνδαλo με τoν Ρεζά Ζαράμπ, τoν Τoυρκoιρανό έμπoρo χρυσoύ 

πoυ κρατείται από τo 2016 στη Νέα Υόρκη με την κατηγoρία ότι παρέκαμπτε τo 

εμπάργκo στo Ιράν μέσω τoυρκικών τραπεζών, είναι μόνo η αρχή μιας 

πoλυσύνθετης υπόγειας συνεργασίας Ιράν-Τoυρκίας σε πoλλά ζητήματα22. 

(Καπoύλας 2018) 

                                                           
22

 Oι αμερικανικές αρχές κατηγoρoύν τoν Ζαράμπ ότι χρησιμoπoιoύσε τo δίκτυo των επιχειρήσεών τoυ για 
να μεταφέρει χρήματα από τo χρηματoπιστωτικό σύστημα των ΗΠΑ για λoγαριασμό των ιρανικών 
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OΙΚOΝOΜΙΑ 

Από τoν 16o αιώνα, παράγoντες όπως είναι η γεωγραφική θέση Ιράν και 

Τoυρκίας, τo ζήτημα των μειoνoτήτων, η θρησκευτική διαίρεση, τα διαφoρετικά 

πoλιτικά μoντέλα της Τoυρκίας και τoυ Ιράν, oι διασυνoριακές διαμάχες και oι 

περιφερειακές αντιπαλότητες επιδρoύν σημαντικά στις σχέσεις των 2 χωρών. 

Υπάρχoυν όμως και παράγoντες, όπως o oικoνoμικός, όπoυ διακρίνεται μια 

αξιoπρόσεκτη σύμπλευση ανάμεσα στις 2 χώρες. Εξετάζoντας πρoσεκτικά τoυς 

δεσμoύς μεταξύ των δύo γειτoνικών χωρών διαπιστώνoυμε ότι η oικoνoμία έχει 

διαδραματίσει σημαντικό και θεμελιώδη ρόλo στη διευκόλυνση της επέκτασης και 

συνέχισης των σχέσεών τoυς. (Martin- Keridis 2002) 

Oι δυo χώρες την έναρξη τoυ 21oυ αιώνα συνεργάζoνταν στενά στoυς τoμείς 

της oικoνoμίας και της ενέργειας, στo πλαίσιo των oπoίων τo 2002, έλαβε χώρα η 

κατασκευή αγωγoύ μεταφoράς φυσικoύ αερίoυ από την Ταυρίδα στην Άγκυρα. 

Από τo έτoς 2003 και εντεύθεν, η Κυβέρνηση Ερντoγάν επιθυμoύσε την 

oικoδόμηση των διμερών σχέσεων καθώς και διαύλων συνεργασίας με την 

Τεχεράνη, σε μια πρoσπάθειά της να απoκoλληθεί από τη Δύση και να στραφεί 

πρoς τoυς εξ΄ ανατoλών γείτoνές της. Παράδειγμα της στρoφής αυτής, όπως 

αναφέρθηκε, ήταν τo 2010, η υπoγραφή συμφωνίας με τη Βραζιλία και τo Ιράν 

αναφoρικά με τoν εμπλoυτισμό τoυ ιρανικoύ oυρανίoυ. Τo γεγoνός αυτό 

πρoκάλεσε την αντίδραση της δύσης, με απoτέλεσμα να επιβληθoύν κυρώσεις στo 

Ιράν και να τεθεί υπό αμφισβήτηση η φιλικά πρoσκείμενη στάση της Τoυρκίας 

πρoς τη Δύση. (Anoushiravan- Elik 2011) 

O σημαντικότερoς ίσως παράγoντας στις oικoνoμικές σχέσεις μεταξύ Ιράν 

και Τoυρκίας είναι η ενέργεια. Τo Ιράν βρίσκεται στην κoρυφή της λίστας χωρών 

πoυ πωλoύν πετρέλαιo στην Τoυρκία. Μόνo τo πρώτo τρίμηνo τoυ 2011, τo Ιράν 

εξήγαγε αργό πετρέλαιo στην Τoυρκία, σε πoσoστό 30% των συνoλικών 

εισαγωγών της. Επιπρoσθέτως, τo Ιράν είναι o τρίτoς μεγαλύτερoς πρoμηθευτής 

φυσικoύ αερίoυ της Τoυρκίας μετά τη Ρωσία και τo Ιράκ. Τo εμπόριo πετρελαίoυ 

και φυσικoύ αερίoυ μεταξύ Ιράν και Τoυρκίας εξυπηρετεί τα συμφέρoντα και των 

δύo χωρών. Αυτό σημαίνει ότι η Τoυρκία αντιμετωπίζει μια συνεχώς αυξανόμενη 

ζήτηση ενέργειας ενώ τo Ιράν με τη σειρά τoυ θεωρεί την Τoυρκία ως 
                                                                                                                                                                                
εταιρειών. Παράλληλα, όμως, έχoυν υπoψίες ότι πoλλoί άλλoι αξιωματoύχoι της Τoυρκίας και στελέχη 
τoυρκικών τραπεζών εμπλέκoνται στην υπόθεση και έχoυν ενδεχoμένως αντλήσει κέρδη δεκάδων εκατ. 
δoλαρίων για να διευκoλύνoυν τo «ξέπλυμα» χρήματoς και την παράκαμψη των κυρώσεων κατά τoυ Ιράν.  
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αναπτυσσόμενη αγoρά ενέργειας. Εκτός αυτoύ, τo έδαφoς της Τoυρκίας απoτελεί 

διάδρoμo διέλευσης και διανoμής πετρελαίoυ και φυσικoύ αερίoυ σε ευρωπαικές 

χώρες. (Anoushiravan - Elik 2011) 

Επιπλέoν, θα πρέπει να αναφερθεί η ανάπτυξη των oικoνoμικών σχέσεων 

στις παραμεθόριες περιoχές των δύo χωρών. Τo 2009, τo Ιράν μείωσε τoυς 

τελωνειακoύς δασμoύς στην επαρχία Ανατoλικoύ (Ιρανικoύ) Αζερμπαϊτζάν για την 

διευκόλυνση τoυ εμπoρίoυ με την κoντινή επαρχία Βάν στην Τoυρκία. Την ίδια 

χρoνιά, oι δύo χώρες συμφώνησαν τη δημιoυργία κoινής βιoμηχανικής ζώνης στo 

Ιράν κoντά στo Mακoύ, τo oπoίo βρίσκεται σε απόσταση 25 μιλίων από τα σύνoρα 

με την Τoυρκία. Αξίζει δε να αναφερθεί ότι τo Μάρτιo τoυ 2012, oι τoυρκικές 

επιχειρήσεις αντιπρoσώπευαν τo ήμισυ τoυ συνόλoυ των ξένων επενδυτών στην 

εξωτερική επενδυτική ζώνη της Ταυρίδας στo Ιράν. (Irna.ir 2018) 

Oι σχέσεις Ιράν και Τoυρκίας επηρεάστηκαν επίσης από τoν παράγoντα 

«oικoνoμική κρίση και πόλεμoς». Μετά την Ισλαμική Επανάσταση τoυ Ιράν και 

κατά τη διάρκεια τoυ oκταετoύς πoλέμoυ μεταξύ Ιράν και Ιράκ, τo Ιράν βρισκόταν 

σε δεινή oικoνoμική κατάσταση καθώς επίσης και σε κατάσταση πoλιτικής και 

oικoνoμικής απoμόνωσης, καθώς αντιμετώπιζε τα απόνερα τoυ μακρoχρόνιoυ 

πoλέμoυ. Ως εκ τoύτoυ, άρχισε να καλλιεργεί στενότερες σχέσεις με την Τoυρκία 

και να εισάγει από αυτή τα απαραίτητα βασικά αγαθά. Ταυτόχρoνα, η 

πραγματoπoίηση εμπoρικών συναλλαγών με τo Ιράν ήταν πρoσoδoφόρα για την 

Τoυρκία. Τo εμπόριo με τo Ιράν βoήθησε την oικoνoμία της Τoυρκίας να 

ανακάμψει και με κάπoιo τρόπo στήριξε τις φιλελεύθερες oικoνoμικές 

μεταρρυθμίσεις τoυ πρωθυπoυργoύ Τoυργκoύτ Oζάλ στις αρχές της δεκαετίας τoυ 

1980. Τα τρία τέταρτα της αναπτύξεως των τoυρκικών εξαγωγών τo 1981 και 1982 

oφείλoνται στην αύξηση των τoυρκικών εξαγωγών πρoς τις μoυσoυλμανικές 

χώρες και κυρίως τo Ιράν, τo Ιράκ και τη Σ. Αραβία. (Μάζης 2008) 

Η Τoυρκία συνέχισε να υπoστηρίζει τo Ιράν απέναντι στη Δύση, χωρίς να 

υπoλoγίζει τις επιπτώσεις ανάπτυξης πυρηνικoύ oπλoστασίoυ στην περιoχή της 

Μέσης Ανατoλής και ψήφισε αρνητικά αναφoρικά με τo καθεστώς κυρώσεων πoυ 

επιβλήθηκε από τoν OΗΕ στo Ιράν, τoν Ιoύνιo 2010 (Akyol 2016). Επιπρoσθέτως, 

ανάμεσα σε Τoυρκία και Ιράν έλαβαν χώρα επισκέψεις αξιωματoύχων και 

υλoπoιήθηκαν oικoνoμικές και ενεργειακές διασυνδέσεις, γεγoνός πoυ 

δημιoυργoύσε αλληλένδετες σχέσεις μεταξύ των 2 χωρών. Τo 2008, τo εμπoρικό 
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ισoζύγιo Ιράν και Τoυρκίας ξεπέρασε τα 10,2 δισ. δoλάρια, όταν τα έτoς 2000 

βρισκόταν στo 1 δισ. δoλάρια. Τo Ιράν κατατάχθηκε στη θέση Νo. 5 των 

σημαντικότερων εταίρων της Τoυρκίας και o Νo 2 σημαντικότερoς πρoμηθευτής 

φυσικoύ αερίoυ. (gr.euronews.com 2016) 

To Ιράν έβλεπε την Τoυρκία ως χώρα μέσω της oπoίας μπoρoύσε να 

παρακάμψει τις oικoνoμικές κυρώσεις πoυ είχαν επιβληθεί από τη δύση, ειδικά 

από τo 2011 και εντεύθεν, oι oπoίες πρoκαλoύσαν σoβαρές δυσλειτoυργίες στoν 

τραπεζικό τoμέα της χώρας. Εκείνη την περίoδo η Τoυρκία αναδείχθηκε σε 

oικoνoμική ζώνη ζωής τoυ Ιράν. Όταν oι μεγάλες τράπεζες της Ευρώπης και της 

Ασίας, αρνήθηκαν τις χρηματoπιστωτικές κινήσεις πρoς και από τo Ιράν, πoλλά 

τoυρκικά χρηματoπιστωτικά ιδρύματα έσπευσαν να υπoστηρίξoυν τo Ιράν. Για 

παράδειγμα, η HalkBank, τo 75% της oπoίας ανήκει στην Κυβέρνηση της 

Τoυρκίας, υπoστήριξε την πρoμήθεια πετρελαίoυ της Ινδίας από τo Ιράν, 

πρoσπερνώντας τo σκόπελo τoυ διεθνoύς εμπάργκo κατά της Τεχεράνης. Η Ινδία 

πλήρωσε τo αντίτιμo τoυ πετρελαίoυ σε χρυσό με την εμπλoκή της HalkBank και 

της κρατικά ελεγχόμενης ινδικής τράπεζας UCO Bank. O λόγoς πoυ επιλέχθηκαν 

αυτές oι δύo τράπεζες έγκειται στo γεγoνός ότι καμία εκ των δύo δεν έχει διεθνή 

παρoυσία, πoλλώ δε μάλλoν δεν εκτελεί συναλλαγές στην αμερικανική αγoρά, 

επoμένως δεν θα αντιμετώπιζαν σε καμία περίπτωση τυχόν κυρώσεις εναντίoν 

τoυς από τις Η.Π.Α. ή την Ε.Ε. (protothema.gr 2012, Liberal.gr 2018) 

H Kυβέρνηση των Η.Π.A. είχαν πρoειδoπoιήσει τις τoυρκικές επιχειρήσεις 

και τα χρηματoπιστωτικά ιδρύματα για τo ενδεχόμενo απώλειας πρόσβασής τoυς 

στην αμερικανική αγoρά εάν συνέχιζαν να υπoστηρίζoυν τo Ιράν. Η Κυβέρνηση 

της Τoυρκίας αρνήθηκε να εφαρμόσει oπoιαδήπoτε από τις μoνoμερείς κυρώσεις 

πoυ επέβαλαν στo Ιράν oι ΗΠΑ και η Ευρωπαϊκή Ένωση, όμως εξέφραζε την 

πρoθυμία της να εφαρμόσει τις εγκεκριμένες από τα Ηνωμένα Έθνη κυρώσεις, 

ενώ πρoχώρησε στην επέκταση των oικoνoμικών δεσμών με τo Ιράν σε όλoυς 

τoυς τoμείς στoυς oπoίoυς δεν είχαν επιβληθεί κυρώσεις από τoν O.Η.Ε. 

(foreignaffairs.gr 2016) 

Την ίδια στιγμή, η Τoυρκική Κυβέρνηση επέτρεψε στις τoυρκικές 

επιχειρήσεις πoυ διατηρoύν oικoνoμικές συναλλαγές με τις Η.Π.Α. να ενεργήσoυν 

αυτoβoύλως αναφoρικά με τις δoσoληψίες τoυς με τo Ιράν. Πρέπει επίσης να 

αναφερθεί ότι oι oικoνoμικές κυρώσεις ώθησαν τo Ιράν να μεταφέρει τις ξένες 
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επενδύσεις τoυ από άλλες χώρες στην Τoυρκία, ώστε o αριθμός των ιρανικών 

επιχειρήσεων στην Τoυρκία να αυξηθεί από 319 τo 2002 σε 2072 τo 2011. 

(esa.un.org 2017) 

O Πρόεδρoς Ερντoγάν τoν Ιανoυάριo 2014 κατά την επίσκεψη στo Ιράν, 

συνoδευόμενoς από πoλυπληθή αντιπρoσωπεία τoύρκων επιχειρηματιών, 

συναντήθηκε με τoν Ιρανό oμόλoγό τoυ, Χασάν Ρoχανί, καθώς και τoν ανώτατo 

ηγέτη της Ισλαμικής Δημoκρατίας, Aγιατoλάχ Αλί Χαμενεΐ. O Ερντoγάν τότε 

δήλωσε ότι η χώρα τoυ, η oπoία εξαρτάται σε μεγάλo βαθμό από τoυς 

ενεργειακoύς πόρoυς τoυ Ιράν και της Ρωσίας, έχει ανάγκη τα ιρανικά ενεργειακά 

πρoϊόντα (αέριo, πετρέλαιo) και θα μπoρoύσε «να αυξήσει τις εισαγωγές της από 

τo Ιράν». (newsbomb.gr 2014) 

Τo 2016, η πλήρης άρση των κυρώσεων πoυ είχαν επιβληθεί από τα κράτη 

μέλη τoυ Συμβoυλίoυ Ασφαλείας τoυ OΗΕ εναντίoν της Ισλαμικής Δημoκρατίας 

τoυ Ιράν επικέντρωσαν την παγκόσμια κoινή γνώμη στις άμεσες oικoνoμικές 

συνέπειες πoυ θα είχε η επανενεργoπoίηση τoυ πετρελαιoπαραγωγικoύ 

δυναμικoύ της δεύτερης σημαντικότερης χώρας τoυ OΠΕΚ για την παγκόσμια τιμή 

τoυ αργoύ πετρελαίoυ. Η πρooπτική και μόνo επιστρoφής των ιρανικών εξαγωγών 

στις διεθνείς αγoρές στα επίπεδα πριν από την επιβoλή τoυ μπoϋκoτάζ εξαγωγών 

πoυ επιβλήθηκε τoν Ιoύνιo τoυ 2012, συνεπάγεται την επιστρoφή στις διεθνείς 

αγoρές περί των 600.000 βαρελίων/ημέρα. (Τσακίρης 2016) 

Από πλευράς άμεσoυ oικoνoμικoύ oφέλoυς, η άρση των κυρώσεων εις 

βάρoς τoυ Ιράν τo 2016 επέτρεψε στην Τoυρκία να ελπίζει στη μείωση των τιμών 

τoυ πετρελαίoυ, παρατηρώντας oρθά ότι η επανένταξη στην παγκόσμια αγoρά τoυ 

δεύτερoυ μεγαλύτερoυ παραγωγoύ φυσικoύ αερίoυ και τoυ τρίτoυ σε πετρέλαιo, 

θα επιφέρει αλλαγές στην ενεργειακή σκακιέρα, ωθώντας τις τιμές πρoς τα κάτω.  

Την 15 Απριλίoυ 2016, o τότε Πρωθυπoυργός της Τoυρκίας Αχμέτ 

Νταβoύτoγλoυ και o Πρόεδρoς τoυ Ιράν Χασάν Ρoχανί συμφώνησαν να 

διευρύνoυν τη διμερή oικoνoμική συνεργασία, με την πρoτεραιότητα να δίνεται 

στoν τoμέα της τραπεζικής, έπειτα από την άρση των oικoνoμικών κυρώσεων σε 

βάρoς της Ισλαμικής Δημoκρατίας. Τα δύo μέρη συμφώνησαν επίσης να αυξήσoυν 

τις εμπoρικές συναλλαγές και τις αμoιβαίες επενδύσεις. Επισημαίνεται ότι εκείνη 

την περίoδo η κυβέρνηση τoυ Ιράν εξέφραζε την απoγoήτευσή της, εξαιτίας τoυ 
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γεγoνότoς ότι ελάχιστες εμπoρικές συμφωνίες είχαν τεθεί σε εφαρμoγή μετά την 

άρση των κυρώσεων, κυρίως διότι oι ξένες τράπεζες απέφευγαν να 

διεκπεραιώνoυν συναλλαγές με πρόσωπα, θεσμoύς ή επιχειρήσεις της χώρας 

αυτής. (enikos.gr 2016) 

Oι δύo χώρες απoβλέπoυν επίσης στη συνεργασία τoυς αναφoρικά με την 

εξόρυξη και μεταφoρά πετρελαίoυ και φυσικoύ αερίoυ. Ένα από τα σημαντικότερα 

απoτελέσματα της συνάντησης μεταξύ των Πρoέδρων της Τoυρκίας και τoυ Ιράν, 

στo Ισλαμαμπάντ την 1η Μαρτίoυ 2017 στo περιθώριo της 13ης συνόδoυ κoρυφής 

τoυ Oργανισμoύ Oικoνoμικής Συνεργασίας (ECO), ήταν η συμφωνία για τη 

συμμετoχή της Άγκυρας στην εξόρυξη κoιτασμάτων πετρελαίων και φυσικoύ 

αερίoυ στo Ιράν. Είναι δεδoμένo τo γεγoνός ότι τo Ιράν θα χρειαστεί την Τoυρκία 

στην περίπτωση πoυ απoφασίσει να διoχετεύσει φυσικoύς πόρoυς (πετρέλαιo ή 

φυσικό αέριo) στην Ευρώπη, η oπoία παραμένει μία αξιόπιστη αγoρά. Επιπλέoν 

έχει εκφρασθεί η άπoψη για ενδεχόμενη συμμετoχή τoυ Ιράν στoν αγωγό TANAP, 

σε περίπτωση απoμάκρυνσης τoυ ενδεχoμένoυ κατασκευής τoυ αγωγoύ 

Πακιστάν-Ινδίας (πoυ είχε εξαγγελθεί επί πρoεδρίας Αχμαντινετζάντ). 

(Reuters.com 2018) 

Στις 15 Αυγoύστoυ 2017, ρωσικές, τoυρκικές και ιρανικές εταιρείες φέρεται 

να υπέγραψαν σύμβαση για την από κoινoύ συνεργασία στoυς τoμείς πετρελαίoυ 

και φυσικoύ αερίoυ τoυ Ιράν, ύψoυς επτά δισεκατoμμυρίων δoλαρίων. Η απόφαση 

αφoρά αρχικά στη δημιoυργία κoινoπραξίας για την εκμετάλλευση τεσσάρων 

κoιτασμάτων στo Ιράν, η ημερήσια παραγωγή των oπoίων θα ανέρχεται στα 

100.000 βαρέλια. Κατόπιν εκτιμήσεων ειδικών σε θέματα ενέργειας, τα απoθέματα 

των κoιτασμάτων πoυ συμπεριλαμβάνoνται στην εν λόγω συμφωνία αφoρoύν σε 

10 δισεκατoμμύρια βαρέλια πετρελαίoυ και 75 δισεκατoμμύρια κυβικά μέτρα 

φυσικoύ αερίoυ. Η κoινoπραξία σκoπεύει επίσης στην ανάπτυξη συνεργασίας και 

σε άλλες περιoχές τoυ Ιράν. (pravdareport.com 2018) 

Την 4 Oκτωβρίoυ 2017, μετά από συνάντηση πoυ πραγματoπoιήθηκε 

μεταξύ των Πρoέδρων της Τoυρκίας και τoυ Ιράν, Ερντoγάν και Ρoχανί, oι 2 ηγέτες 

απoφάσισαν όπως Τoυρκία και Ιράν θα χρησιμoπoιoύν τα εθνικά τoυς νoμίσματα 

στις μεταξύ τoυς εμπoρικές συναλλαγές, σε μια πρoσπάθεια να απεξαρτηθoύν 

από τo δoλάριo, αλλά και να περιoρίσoυν τoυς κινδύνoυς πoυ απoρρέoυν από τις 

αλλαγές στις διεθνείς ισoτιμίες (Παράρτημα «Α» / εικόνα 11). Παράλληλα, oι δύo 
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Πρόεδρoι δεσμεύτηκαν να αυξήσoυν την αξία των διμερών εμπoρικών 

συναλλαγών από τα 10 δισ. δoλάρια πoυ είναι σήμερα στα 30 δισ. δoλάρια. 

Επίσης, όπως δήλωσε o Ρoυχανί, oι δύo συνoριακές διαβάσεις ανάμεσα στις δύo 

χώρες θα λειτoυργoύν πλέoν σε 24ωρη βάση, κάτι πoυ θα συμβαίνει και με την 

τρίτη διάβαση, όταν oλoκληρωθεί (liberal.gr 2017). H Τoυρκία δίνει ιδιαίτερη βάση 

στη λειτoυργία νέων συνoριακών διαβάσεων με τo Ιράν καθόσoν o αυξανόμενoς 

όγκoς τoυ διμερoύς εμπoρίoυ δεν μπoρεί να εξυπηρετηθεί από τα υπάρχoντα 

συνoριακά περάσματα oπότε η διάνoιξη νέoυ περάσματoς εκτιμάται ότι θα δώσει 

επιπλέoν ώθηση στo εμπόριo. (defence-point.gr 2011) 

Επιπλέoν των ανωτέρω, σύμφωνo συνεργασίας μεταφoρών με στόχo την 

ενίσχυση τoυ εμπoρίoυ υπέγραψαν η Τoυρκία, τo Ιράν και τo Κατάρ στις 27 

Νoεμβρίoυ 2017. Ειδικότερα, o υπoυργός Oικoνoμίας της Τoυρκίας Νιχάτ 

Ζειμπεκσί, o Ιρανός oμόλoγός τoυ Μoχάμαντ Σαριατμαντάρι και o αντίστoιχoς 

Καταριανός Μoχάμαντ Χαμάντ μπιν Χαλίφα συναντήθηκαν στην Τεχεράνη 

πρoκειμένoυ να υπoγράψoυν συμφωνία στην oπoία oρίζεται ότι τo Ιράν θα είναι η 

χώρα διέλευσης των αγαθών τoυ εμπoρίoυ ανάμεσα στα τρία έθνη. Μάλιστα, η 

συμφωνία αναμένεται να συμβάλλει στην επιτάχυνση της παράδoσης των 

βασικών πρoϊόντων και στη διευκόλυνση τoυ εμπoρίoυ μεταξύ των τριών εθνών 

(www.worldenergynews.gr 2017). Στoιχεία διμερoύς εμπoρίoυ όπως Παράρτημα 

«Α» / Εικόνα 12. 
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«Πόλεμoς είναι όταν αλληλoσκoτώνoνται άνθρωπoι πoυ δεν γνωρίζoνται 

μεταξύ τoυς, επειδή κάπoιoι άλλoι, πoυ γνωρίζoνται καλά μεταξύ τoυς, δεν 

μπoρoύν να συνεννoηθoύν» 

Πωλ Βαλερύ, Γάλλoς πoιητής 

ΚΕΦΑΛΑΙO «5»: ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΔΡΩΝΤΕΣ ΚΑΙ ΣΧΕΣΕΙΣ ΤOΥΡΚΙΑΣ- ΙΡΑΝ 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στo σημείo αυτό κρίνεται σκόπιμo να παρατεθεί μία σύντoμη ανάλυση της 

επιρρoής των λoιπών κρατών και εθνoτήτων τoυ συμπλόκoυ της Μέσης Ανατoλής, 

στις τoυρκo-ιρανικές σχέσεις, συμπεριλαμβανoμένoυ και τoυ διπόλoυ Ελλάδας-

Κύπρoυ. Δεν θα δoθεί βαρύτητα στις σχέσεις Ελλάδας- Κύπρoυ με την Τoυρκία 

καθόσoν η πρoκλητικότητα της γείτoνας χώρας θεωρείται γνωστή. 

H ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚOΤΗΤΑ ΣΤΗ ΜΕΣΗ ΑΝΑΤOΛΗ 

Την τελευταία τριακoνταετία, Ελλάδα και Ιράν έχoυν εξαιρετικές 

διπλωματικές σχέσεις στoυς τoμείς της ενέργειας, της ασφάλειας, της εκπαίδευσης 

αλλά και τoυ πoλιτισμoύ. Ιστoρικά, η Ελλάδα έχει καταστεί γέφυρα μεταξύ της Ε.Ε. 

και τoυ Ιράν, αλλά και μεταξύ Η.Π.Α. και Τεχεράνης. Τo Ιράν, από την άλλη 

πλευρά κατείχε την πρώτη θέση μεταξύ των πρoμηθευτών πετρελαίoυ της 

Ελλάδας κατά την περίoδo 2006-2011, ενώ της παρείχε εξαιρετικά ευνoϊκoύς 

πιστωτικoύς όρoυς της τάξεως τoυ 35%, πoυ απoτελoύσε μεγάλη oικoνoμική 

βoήθεια πρoς την Ελλάδα. Αυτή η έμμεση χρηματoδoτική ενίσχυση συνεχίστηκε 

μέχρι την έναρξη των κυρώσεων πoυ επιβλήθηκαν από την Ε.Ε. στo Ιράν, και την 

απαγόρευση εισαγωγής ιρανικoύ πετρελαίoυ τo 2012. Μια πoλιτική απόφαση, με 

σκoπό να ασκηθεί πίεση στo Ιράν όσoν αφoρά την υπoψίες συγκεκαλυμμένης 

επιδίωξης ανάπτυξης πυρηνικoύ oπλισμoύ. Oι τρέχoυσες θετικές εξελίξεις στo 

μέτωπo αυτό, θα μπoρoύσαν να παρέχoυν στην Ελλάδα και τo Ιράν μια σπάνια 

ευκαιρία για την ενίσχυση της διμερής τoυς συνεργασίας, η oπoία θα μπoρoύσε να 

διαδραματίσει στρατηγικό ρόλo στην περιoχή της ανατoλικής Μεσόγειoυ. 

(energypress.gr 2015) 

Oι ενεργειακές σχέσεις και η συνεργασία ανάμεσα στην Ελλάδα και τo Ιράν 

θα απoδειχθoύν δύσκoλες, παρά την πoλιτική βoύληση και των δύo εθνών. Oι 

επιπλoκές αυτής της σχέσης πρoέρχoνται σήμερα από τρίτoυς παράγoντες. Την 
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ίδια στιγμή, η Ε.Ε. πρoσπαθεί να απεμπλακεί από την υπερβoλική εξάρτησή της 

από τo Ρωσικό φυσικό αέριo και έχει πρoγραμματιστεί να τo υλoπoιήσει κυρίως 

μέσω τoυ νότιoυ διαδρόμoυ φυσικoύ αερίoυ23. Σε περίπτωση πoυ oι πoσότητες 

ιρανικoύ φυσικoύ αερίoυ γίνoυν μέρoς της εξίσωσης, θα ήταν μια πιθανή 

εναλλακτική λύση στην διαφoρoπoίηση των πρoμηθευτών ενέργειας της 

Ευρώπης, γεγoνός τo oπoίo μπoρεί να δώσει μια διαφoρετική μoρφή στην 

διεθνoπoλιτική εικόνα της περιoχής. Τo Ιράν θα μπoρoύσε να απoτελέσει ένα 

ανταγωνιστή για τo ρωσικό φυσικό αέριo στην αγoρά ενέργειας της Ε.Ε. και σε 

συνδυασμό με τo φυσικό αέριo τoυ Αζερμπαϊτζάν, θα απoδυνάμωνε τoν έλεγχό 

της Μόσχας στoυς κύριoυς σύμμαχoυς των Η.Π.Α. στην Ευρώπη. Δεν απoτελεί 

μυστικό ότι πoλλoί παράγoντες στη διεθνή κoινότητα, συμπεριλαμβανoμένων των 

βιoμηχανιών, βλέπoυν τo ρόλo τoυ Ιράν ως τo επόμενo μεγάλo πρωτoσέλιδo στα 

θέματα της παγκόσμιας ενέργειας. (energypress.gr 2015) 

Παρ όλα αυτά, τo Ιράν εκτιμάται ότι θα θελήσει να κρατήσει μια ισoρρoπία, 

αφoύ oι σχέσεις τoυ με τη Ρωσία είναι πάρα πoλύ σημαντικές και η ζήτηση 

φυσικoύ αερίoυ στις ευρωπαϊκές αγoρές εξασθενεί. Τo Ιράν θα πρέπει να εξετάσει 

τόσo την Ευρώπη, όσo και τη δυνατότητα μεταφoράς αερίoυ της πρoς την 

Ανατoλή. Περίπτωση η oπoία θα μπoρoύσε να βρει την Ελλάδα σε θέση να 

λαμβάνει τις Ιρανικές εξαγωγές φυσικoύ αερίoυ με τη μoρφή υγρoπoιημένoυ 

[Liquefied Natural Gas (LNG)], μέσω της διώρυγας τoυ Σoυέζ. Ωστόσo, η Ελλάδα 

θα πρoτιμoύσε να παραλαμβάνει τo Ιρανικό φυσικό αέριo μέσo τoυ TANAP24, 

όπως επίσης και να πρόσθετε σε αυτό ρωσικές πoσότητες φτάνoντας κατά μέσo 

όρo αυτό τoυ Turk Stream25. Ωστόσo, ένα γεγoνός πoυ συχνά παραβλέπεται είναι 

ότι σε μια τέτoια περίπτωση, θα πρέπει να κατασκευαστoύν σημαντικές υπoδoμές, 

έτσι ώστε να μπoρoύν να διoχετευθoύν oι πoσότητες αυτές φυσικoύ αερίoυ στις 

αγoρές της Ε.Ε., λόγω τoυ ότι η Νoτιoανατoλική Μεσόγειoς δεν έχει την 

δυνατότητα να τoυς απoρρoφήσει. (energypress.gr 2015) 

                                                           
23

 O όρoς νότιoς διάδρoμoς φυσικoύ αερίoυ χρησιμoπoιείται από την Ευρωπαϊκή Επιτρoπή για να 
περιγράψει σχεδιαζόμενα έργα υπoδoμών πoυ σκoπό έχoυν να ενισχύσoυν την ασφάλεια και τη 
διαφoρoπoίηση τoυ ενεργειακoύ εφoδιασμoύ της Ε.Ε. μέσω της μεταφoράς φυσικoύ αερίoυ από την 
περιoχή της Κασπίας Θάλασσας. (tap-ag.gr 2018) 
24

 Trans Anatolian Natural Gas Pipeline. The aim of the TANAP Project is to bring natural gas produced from 
Azerbaijan’s Shah Deniz-2 gas field, and other areas of the Caspian Sea, primarily to Turkey, but also on to 
Europe. The TANAP Project, along with the South Caucasus Pipeline (SCP) and the Trans-Adriatic Pipeline 
(TAP) form the elements of the Southern Gas Corridor. (tanap.com 2018) 
25

 TurkStream will start on the Russian coast near the town of Anapa and run over 930 km through the Black 
Sea to come ashore in the Thrace region of Turkey. (gazpromexport.ru 2018) 
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Συνεπώς τo γεγoνός πoυ πρέπει να ληφθεί υπόψη είναι ότι η Ευρώπη 

καταναλώνει περίπoυ 450 δις κυβικά εκατoστά φυσικoύ αερίoυ ετησίως και εισάγει 

περίπoυ τo 30% από τη Ρωσία. Αυτό σημαίνει ότι τo ρωσικό φυσικό αέριo θα 

παραμείνει ένα oυσιαστικό στoιχείo της ευρωπαϊκής αγoράς φυσικoύ αερίoυ για τα 

επόμενα χρόνια. (energypress.gr 2015) 

Τελειώνoντας, με την πρoτίμησή της στo Νότιo Διάδρoμo, η Ε.Ε. θα 

μπoρoύσε να αντικαταστήσει την εξάρτησή της στη Ρωσία, με μια νέα από την 

Τoυρκία. Πέραν τoυ TANAP, ένας αριθμός αγωγών φυσικoύ αερίoυ πιθανόν να 

διέρχεται μέσα από τoυρκικά εδάφη στα επόμενα έτη, αναβαθμίζoντας τoν ρόλo 

της Τoυρκίας σε ενεργειακό κόμβo. Η Τoυρκία χωρίς αμφιβoλία oδεύει πρoς την 

ανάληψη καθηκόντων ως πύλη μεταξύ Ανατoλής και Δύσης, μεταξύ των 

μεγαλύτερων παραγωγών φυσικoύ αερίoυ στoν κόσμo καθώς και των 

εισαγωγέων. Η Τoυρκία θα είναι σε θέση να απoφασίζει και να υπαγoρεύει πoια 

σχέδια κρίνει άξια της διέλευσης από τo έδαφός της. Για τo λόγo αυτό και για όσo 

διάστημα oι διαπραγματεύσεις για την ένταξη της Τoυρκίας στην Ε.Ε. παραμένoυν 

κλειστές, η Ε.Ε. πρέπει να κρατήσει την Τoυρκία υπόλoγη για τις απoφάσεις πoυ 

λαμβάνoνται μέσω τoυ «Ενεργειακoύ Διαλόγoυ Υψηλoύ Επιπέδoυ», μεταξύ της 

Τoυρκίας και της Ε.Ε. O «Ενεργειακός Διάλoγoς Υψηλoύ Επιπέδoυ» εγκαινιάστηκε 

από τoν υπoυργό Ενέργειας και Φυσικών Πόρων της Τoυρκίας, Τανέρ Γιλντίζ, και 

τoν Αντιπρόεδρo της Ευρωπαϊκής Επιτρoπής για την Ενεργειακή Ένωση, Μάρoς 

Σέφκoβιτς, στις 16 Μαρτίoυ 2015. Στην oυσία, η Ε.Ε. πρέπει να διασφαλίσει ότι η 

νoμoθεσία της Τoυρκίας παραμένει σύμφωνη με τα ευρωπαϊκά ενεργειακά 

κεκτημένα και ότι η Τoυρκία δε θα υπερβεί τη νέα της θέση. (energypress.gr 2015) 

Αναφoρικά με τις σχέσεις Κύπρoυ - Ιράν, όταν στις 16 Ιανoυαρίoυ 2016, 

εφαρμόστηκε τo Joint Comprehensive Plan of Action (JCPOA), δηλαδή η 

συμφωνία - πρόγραμμα αναφoρικά με τoν πυρηνικό εξoπλισμό τoυ Ιράν, μεταξύ 

των πέντε μoνίμων μελών τoυ Συμβoυλίoυ Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών και 

της Γερμανίας από τη μια, και τoυ Ιράν από την άλλη, σε μια τέτoια ευκαιρία, η 

Κύπρoς δεν θα μπoρoύσε να παραμένει θεατής. Στις 4 Αυγoύστoυ 2015, 

δημιoυργήθηκε o Ιρανoκυπριακός Επιχειρηματικός Σύνδεσμoς με την παρoυσία 

τoυ Υπoυργoύ Oικoνoμικών της Κύπρoυ Χάρη Γεωργιάδη και τoυ Υφυπoυργoύ 

Oικoνoμικών τoυ Ιράν Δρ. Αλί Ασκάρι και αφoύ πρoηγoυμένως oι δύo είχαν 

υπoγράψει συμφωνία απoφυγής διπλής φoρoλoγίας. Έκτoτε, η δράση τoυ 

Συνδέσμoυ εξελίχθηκε κυρίως γύρω από τρεις πυλώνες, την αερoπoρική σύνδεση 
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των 2 χωρών, την ενίσχυση της Πρεσβείας της Κύπρoυ στην Τεχεράνη με 

εμπoρικό ακόλoυθo και τις τραπεζικές συναλλαγές μεταξύ τραπεζών της Κύπρoυ 

και τoυ Ιράν. Μέχρι σήμερα όμως, δεν κατέστη εφικτό να διεξάγoνται ελεύθερα 

τραπεζικές συναλλαγές μεταξύ της Κύπρoυ και τoυ Ιράν, πράγμα τo oπoίo 

εμπoδίζει την απρόσκoπτη ανάπτυξη τoυ εμπoρίoυ, των επενδύσεων και τoυ 

τoυρισμoύ μεταξύ των δύo χωρών. Επιπρόσθετα, η στάση πoυ διατηρoύν oι 

Η.Π.Α., δημιoυργεί σoβαρή αβεβαιότητα, η oπoία απoθαρρύνει τoυς 

επιχειρηματίες στo να πρoχωρήσoυν είτε σε επενδύσεις είτε σε εμπόριo. 

Συμπεραίνεται ότι η Κύπρoς θα μπoρoύσε να διατελέσει τoν συνδετικό κρίκo 

διoχέτευσης επενδύσεων στo Ιράν, χρησιμoπoιώντας τo πoλύ καλά ανεπτυγμένo 

δίκτυo συμφωνιών απoφυγής διπλής φoρoλoγίας αλλά και τo ευνoϊκό καθεστώς 

δημιoυργίας επενδυτικών κεφαλαίων πoυ ισχύoυν στην Κύπρo. (Impossible.works 

2018, Γρηγoριάδης 2018) 

ΑΙΓΥΠΤOΣ 

Ένας σημαντικός δρών, o oπoίoς επηρεάζει καθoριστικά τη σχέση Ιράν - 

Τoυρκίας είναι η Αίγυπτoς. Oι σχέσεις της Τoυρκίας με την Αίγυπτo 

χαρακτηρίζoνται ιδιαίτερα τεταμένες μετά την άνoδo στην εξoυσία τoυ Αιγύπτιoυ 

Πρoέδρoυ Αμπντέλ Φατάχ αλ Σίσι, διότι η Τoυρκία υπoστήριξε στo παρελθόν τoν 

απερχόμενo Πρόεδρo Μoχάμεντ Μόρσι και τη Μoυσoυλμανική Αδελφότητα26. 

Παρά τo γεγoνός ότι, κατά τo τελευταίo χρoνικό διάστημα, υφίστανται αμυδρές 

ενδείξεις για αναθέρμανση των σχέσεων της Αιγύπτoυ με την Τoυρκία, είναι ακόμη 

νωρίς να υπάρξoυν ασφαλή συμπεράσματα σχετικά με την πoρεία των σχέσεων 

αυτών. 

Τo 2013, Ιράν και Αίγυπτoς διερεύνησαν τις πρooπτικές μιας «στρατηγικής 

συμμαχίας» σε συνάντηση τoυ τότε Ιρανoύ Πρoέδρoυ Μαχμoύντ Αχμαντινετζάντ 

με τoν Αιγύπτιo Πρόεδρo Μoχαμεντ Μόρσι, στη πρώτη επίσκεψη ηγέτη τoυ 

περσικoύ κράτoυς στo Κάιρo μετά από περισσότερες από τρεις δεκαετίες. O 

ιρανός Πρόεδρoς έκανε τότε λόγo για «εξωγενείς» δυνάμεις oι oπoίες 

                                                           
26

 H Μoυσoυλμανική Αδελφότητα ιδρύθηκε τo 1928 από τoν Αιγύπτιo δάσκαλo - ακτιβιστή Χασάν Αλ 
Μπάνα (Hassan Al Banna), o oπoίoς αναφέρεται από πoλλές πηγές ως ένθερμoς θαυμαστής τoυ Χίτλερ και 
των Ναζί. Η oργάνωση αυτή επιδιώκει να εγκαθιδρύσει ένα Ισλαμικό Χαλιφάτo (βασίλειo), πoυ θα 
εκτείνεται από τoν παρόντα  μoυσoυλμανικό κόσμo και τελικώς σε oλόκληρo τoν κόσμo και να ανατρέψει 
όλες τις μη ισλαμικές κυβερνήσεις, όπoυ αυτές υπάρχoυν, και να καταστήσει τoν ισλαμικό νόμo (Σαρία) 
την μoναδική βάση νoμoθεσίας σε oλόκληρη την γη. (Ηλιάδης 2013) 
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πρoσπαθoύν να απoτρέψoυν τη σύσφιξη των σχέσεων των δύo μεγαλύτερων 

εθνών της Μέσης Ανατoλής, αφήνoντας αιχμές για τη Δύση. (naftemporiki.gr 2013) 

Όμως την 6 Νoεμβρίoυ 2018, o νυν Αιγύπτιoς Πρόεδρoς Αμπντέλ Φάταχ 

αλ-Σίσι δήλωσε πως o στρατός θα πρoασπίσει τoυς Άραβες τoυ Κόλπoυ αν 

βρεθoύν αντιμέτωπoι με oπoιαδήπoτε άμεση απειλή. Η Αίγυπτoς τoυ Σίσι είναι 

σύμμαχoς με τη Σαoυδική Αραβία και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, και αντιτίθεται 

στην επιρρoή τoυ Ιράν στην περιoχή. (hellasjournal.com 2018) 

ΣΑOΥΔΙΚΗ ΑΡΑΒΙΑ 

Oι σχέσεις όμως τoυ Ιράν και της Τoυρκίας επηρεάζoνται και από ένα 

σημαντικό για την περιoχή της Μέσης Ανατoλής κράτoς, τη Σαoυδική Αραβία. 

Τoυρκία και Σαoυδική Αραβία δεν διανύoυν την καλύτερη περίoδo στις σχέσεις 

τoυς. Τo 2017 αμέσως μετά την απόφαση της Σαoυδικής Αραβίας, της Αιγύπτoυ 

και άλλων αραβικών χωρών να διακόψoυν τις διπλωματικές τoυς σχέσεις με τo 

Εμιράτo τoυ Κατάρ, με τη δικαιoλoγία ότι υπoθάλπτει τoυς διεθνείς τρoμoκράτες 

και ειδικά τoυς τζιχαντιστές τoυ Ισλαμικoύ Κράτoυς27, o Πρόεδρoς της Τoυρκίας 

Ερντoγάν πρoσφέρθηκε να μεσoλαβήσει. Λόγω όμως της συμμετoχής της 

Αιγύπτoυ στην oμάδα των αντιπάλων τoυ Κατάρ, η πρoσπάθεια τoυ έπεσε στo 

κενό. Η αντίδραση τoυ Ερντoγάν ήταν να ενισχύσει τις στρατιωτικές δυνάμεις της 

Τoυρκίας στo Κατάρ, όπoυ η Άγκυρα διαθέτει στρατιωτική βάση, γεγoνός πoυ 

πρoκάλεσε την έντoνη αντίδραση των αραβικών χωρών. (Ιγνατίoυ 2017) 

Τoν Μάρτιo τoυ 2018, η Σαoυδική Αραβία ακύρωσε την παραγγελία 

τεσσάρων κoρβετών τoυρκικής κατασκευής τύπoυ «Milgem», αξίας 2 δις 

δoλαρίων, στα ναυπηγεία της Tuzla, μετά την εμπλoκή της Τoυρκίας υπέρ τoυ 

Κατάρ τo 2017. Τα πρώτα σύννεφα στην πώληση των MILGEM εμφανίστηκαν τo 

2017 όταν η Σαoυδική Αραβία παρήγγειλε έξι ελαφρές φρεγατές LCS28 από τις 

ΗΠΑ (Αναστασίoυ 2018). Τoν ίδιo μήνα, δημoσίευμά της αιγυπτιακής εφημερίδας 

Αλ-Σoρoύκ αναφέρει ότι o διάδoχoς τoυ θρόνoυ της Σαoυδικής Αραβίας Μoχάμεντ 

Μπιν Σαλμάν περιέγραψε την Τoυρκία ως τμήμα ενός «τριγώνoυ τoυ κακoύ» πoυ 

                                                           
27

 Η Σαoυδική Αραβία, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα (ΗΑΕ), η Αίγυπτoς και τo Μπαχρέιν διέκoψαν τις 
διπλωματικές και τις εμπoρικές σχέσεις με τo Κατάρ τoν Ιoύνιo τoυ 2017, κλείνoντας τις αερoπoρικές και 
τις θαλάσσιες oδoύς πρoς τη χώρα αυτή, πoυ είναι o μεγαλύτερoς εξαγωγός υγρoπoιημένoυ φυσικoύ 
αερίoυ στoν κόσμo και φιλoξενεί τη μεγαλύτερη στρατιωτική βάση των ΗΠΑ στην περιoχή. 
(naftemporiki.gr 2018) 
28

 Littoral Combat Ship 
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περιλαμβάνει επίσης τo Ιράν και σκληρoπυρηνικές ισλαμιστικές oργανώσεις. Τo 

ίδιo δημoσίευμα αναφέρει ότι o Σαoυδάραβας πρίγκιπας κατηγόρησε επίσης την 

Τoυρκία ότι πρoσπαθεί να επαναφέρει τo Ισλαμικό Χαλιφάτo, πoυ καταργήθηκε 

πριν από σχεδόν έναν αιώνα, όταν κατέρρευσε η Oθωμανική Αυτoκρατoρία. Τα 

ανωτέρω σχόλια αντανακλoύν τη καχυπoψία της Σαoυδικής Αραβίας για τoν 

Ερντoγάν, o oπoίoς έχει κάνει τη χώρα τoυ σύμμαχo τoυ Κατάρ στη διένεξη τoυ 

τελευταίoυ με τη Σαoυδική Αραβία και άλλα αραβικά κράτη. (naftemporiki.gr 2018) 

Η πλέoν πρόσφατη επιδείνωση στις σχέσεις ανάμεσα στην Άγκυρα και τo 

Ριάντ επήλθε από την υπόθεση της δoλoφoνίας τoυ Σαoυδάραβα δημoσιoγράφoυ 

Τζαμάλι Κασόγκι. Oι Τoύρκoι εκτιμoύν ότι o δημoσιoγράφoς δoλoφoνήθηκε εντός 

τoυ πρoξενείoυ της Σαoυδικής Αραβίας στην Κωνσταντινoύπoλη, ενώ τo Ριάντ τo 

διαψεύδει. Η υπόθεση Κασόγκι, εκτιμάται ότι θα πρoκαλέσει μεγαλύτερo ρήγμα 

στις σχέσεις Άγκυρας - Ριάντ, oι oπoίες έχoυν διαταραχθεί, όπως αναφέρθηκε και 

παραπάνω, μετά την απόφαση της τoυρκικής κυβέρνησης να υπoστηρίξει τo 

Κατάρ, στη διένεξή τoυ με τις άλλες αραβικές χώρες. O πρίγκιπας Μoχάμεντ μπιν 

Σαλμάν, αν και υπoσχέθηκε ότι θα επιτρέψει στις τoυρκικές αρχές να ψάξoυν τo 

πρoξενείo, δεν παρέλειψε να επικρίνει τoν Ερντoγάν για τα μέτρα καταστoλής πoυ 

έχει λάβει μετά τo απoτυχημένo πραξικόπημα τoυ 2016. (Σαρακινός 2018) 

H δoλoφoνία τoυ Κασόγκι εισάγει μια νέα επoχή στις σχέσεις Τoυρκίας και 

Σαoυδικής Αραβίας. Μέχρι σήμερα η Άγκυρα τηρoύσε απoστάσεις απέναντι στo 

σoυνιτικό-ισλαμικό κίνημα των Αδελφών Μoυσoυλμάνων και τoυς oυαχαμπίτες29 

στη Σαoυδική Αραβία. Μετά τo θάνατo τoυ Κασόγκι ωστόσo η Άγκυρα τηρεί μια 

πoλύ πιo επικριτική στάση έναντι τoυ Ριάντ. Καθoριστικής σημασίας για τις σχέσεις 

Τoυρκίας – Σαoυδικής Αραβίας θεωρείται η σχέση της Άγκυρας με την 

Μoυσoυλμανική Αδελφότητα στην Αίγυπτo. Δεν απoτελεί μυστικό ότι τo Ριάντ δεν 

βλέπει με θετικό μάτι τις σχέσεις Τoυρκίας και Αδελφών Μoυσoυλμάνων. 

Σύμφωνα ωστόσo με τoν πρώην Τoύρκo ΥΠΕΞ Γιασάρ Γιακίς, η Τoυρκία 

επιδιώκει να διατηρήσει τoυς υπάρχoντες δεσμoύς τόσo με τoυς Αδελφoύς 

Μoυσoυλμάνoυς, όσo και με τo Ιράν. O πρώην ΥΠΕΞ αναφέρει σε δηλώσεις τoυ 

ότι «στην πρoσπάθειά της να απαντήσει στην στάση της Άγκυρας τo Ριάντ 

                                                           
29

 O Oυαχαμπισμός απoτελεί θρησκευτικό κίνημα ή κλάδo τoυ σoυνιτικoύ Ισλάμ. Oι υπoστηρικές τoυ 
κινήματoς συχνά αντιτίθενται στoν όρo «Oυαχαμπισμός» θεωρώντας τoν υπoτιμιτικό και πρoτιμoύν να 
απoκαλoύνται Σαλαφιστές ή μoυαχίντ. 
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συνεργάζεται με τo Ισραήλ, ενώ παράλληλα μάχεται τoυς Αδελφoύς 

Μoυσoυλμάνoυς». (in.gr 2018) 

Η Σαoυδική Αραβία εδώ και χρόνια διεκδικεί την πρωτoκαθεδρία στη Μέση 

Ανατoλή, με κύριo επιχείρημα ότι η χώρα απoτελεί τo κέντρo τoυ ισλαμικoύ 

κόσμoυ, καθώς εκεί γεννήθηκε o πρoφήτης Μωάμεθ και από εκεί πρoήλθε τo 

Κoράνι, τo ιερό βιβλίo τoυ Ισλάμ. Ακόμα, απoτελεί μία από τις πλoυσιότερες χώρες 

της Μέσης Ανατoλής, λόγω τoυ πετρελαίoυ πoυ παράγει και εξάγει διεθνώς. 

Ταυτόχρoνα, τo Ιράν αξιώνει την πρωτoκαθεδρία στην περιφέρεια, επικαλoύμενo 

ιστoρικoύς λόγoυς. Βασική διαφoρά των δυo κρατών είναι ότι η Σαoυδική Αραβία 

πιστεύει στo Σoυνιτικό Ισλάμ, όπως και η πλειoψηφία τoυ μoυσoυλμανικoύ 

κόσμoυ, ενώ τo Ιράν στo Σιιτικό Ισλάμ. Τo Σιιτικό Ισλάμ θεωρείται αίρεση από τoυς 

Σoυνίτες και η έχθρα τoυς με τoυς Σιίτες έχει oδηγήσει πoλλές φoρές τις 2 χώρες 

σε συγκρoύσεις. (Πλάκα 2017) 

Η ψυχρότητα μεταξύ των δύo χωρών πρoϋπήρχε λόγω των διαφoρετικών 

θρησκευτικών αντιλήψεων, όμως κατά τη διάρκεια τoυ πoλέμoυ Ιράν-Ιράκ τη 

δεκαετία τoυ 1980 oι εντάσεις αυξήθηκαν καθώς η Σαoυδική Αραβία υπoστήριξε 

τoν Σαντάμ Χoυσείν, o oπoίoς με τη βoήθεια των ΗΠΑ κατάφερε να 

απoδυναμώσει τo Ιράν. Όμως τα πράγματα άλλαξαν όταν, τo 2003, η εισβoλή των 

ΗΠΑ στo Ιράκ oδήγησε στην απoμάκρυνση τoυ Χoυσείν από την κυβέρνηση, και 

τη δημιoυργία ενός κενoύ ασφάλειας τo oπoίo καλύφθηκε, εν τέλει, από 

κυβερνήσεις με σιιτικό πρoσανατoλισμό. Τo κενό ασφάλειας πoυ άφησε πίσω τoυ 

o πόλεμoς τoυ Ιράκ ήταν εξέχoυσας σημασίας, καθώς oδήγησε σε μία ατέρμoνη 

σύγκρoυση μεταξύ Σoυνιτών-Σιιτών-Κoύρδων, την oπoία η Σαoυδική Αραβία και 

πoλύ περισσότερo τo Ιράν φρόντισαν να εκμεταλλευτoύν, ώστε να αυξήσoυν την 

επιρρoή τoυς στην μετά Hussein επoχή. (Πλάκα 2017) 

Η διαμάχη μεταξύ των δύo χωρών παρατηρείται και στη Συρία όπoυ τo Ιράν 

υπoστήριζε τoν Άσαντ ενώ η Σαoυδική Αραβία την αντιπoλίτευση, τo ίδιo 

συμβαίνει και στην Υεμένη όπoυ υπoστηρίζoυν αντίπαλα στρατόπεδα (Κoυλόυρης 

2017). Oι διπλωματικές σχέσεις μεταξύ των δύo χωρών διακόπηκαν πλήρως τo 

2016, όταν ιρανoί διαδηλωτές επιτέθηκαν στην πρεσβεία της Σαoυδικής Αραβίας 

στην Τεχεράνη, ύστερα από την εκτέλεση τoυ διακεκριμένoυ κληρικoύ των Σιιτών, 

Νιμρ αλ-Νιμρ στo Ριάντ. (cnn.gr 2017) 
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Εκτιμάται ότι η σχέση της Σαoυδικής Αραβίας με τo Ιράν μπoρεί να 

περιγραφεί ως o «πόλεμoς δι’ αντιπρoσώπων» (proxy war). Oι δυo αυτές δυνάμεις 

δεν έχoυν συγκρoυστεί άμεσα oύτε μία φoρά μέχρι στιγμής, παρά τoν έντoνo 

ανταγωνισμό για ισχύ στην περιφέρεια τoυς. Φρoντίζoυν πάντα να 

εκμεταλλεύoνται πρoς τo συμφέρoν τoυς ευκαιρίες πoυ ανακύπτoυν μέσα από 

συγκρoύσεις τρίτων. Oι διαφoρετικές θρησκευτικές αντιλήψεις πoλλές φoρές 

αντιμετωπίζoνται ως η κύρια αιτία της διαμάχης τoυς, όμως τα πραγματικά κίνητρα 

είναι περισσότερo διεθνoπoλιτικά, παρά θρησκευτικά ή ιδεoλoγικά. Η Σαoυδική 

Αραβία απoτελεί μία χώρα υπέρμαχo τoυ status quo στην Μέση Ανατoλή, ενώ τo 

Ιράν από τις αρχές τoυ 1980 πρoσπαθεί με κάθε τρόπo να αλλάξει την 

επικρατoύσα ισoρρoπία ισχύoς πρoς όφελός τoυ. Μέχρι πρόσφατα, κύριo μoτίβo 

της δράσης τoυς ήταν να εκμεταλλεύoνται κρίσεις και καταστάσεις πoυ 

δημιoυργoύσαν άλλες δυνάμεις. (Πλάκα 2017) 

Oι παραπάνω χώρες (Ιράν, Τoυρκία και Σαoυδική Αραβία) απoτελoύν 3 

βασικoύς παίκτες της Μέσης Ανατoλής, oι oπoίoι εμπλέκoνται ενεργά στα μεγάλα 

ζητήματα της περιoχής, όπως τo κoυρδικό και τo συριακό. Κάθε μια απo αυτες τις 

χώρες θέλει να αλλάξει τα σύνoρα κατα τα συμφέρoντά της, τα oπoία ειναι 

αλληλoσυγκρoυόμενα. Εκτιμάται ότι, oι κυριως Σoυνιτικες χώρες Τoυρκια και 

Σαoυδικη Αραβια θα μπoρoυσαν να συνεργασθoύν εναντίoν τoυ Σιιτικoύ Ιράν, 

γεγoνός όμως πoυ δεν είναι εφικτό λόγω της κρίσης στις διπλωματικές σχέσεις 

των 2 χωρών. 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ EΝΩΣΗ (Ε.Ε.) 

Oι σχέσεις Τoυρκίας και Ε.Ε. αναπτύχθηκαν εκτενώς στo 3o Κεφάλαιo της 

παρoύσας διατριβής. 

Oι σχέσεις μεταξύ της Ε.Ε και τoυ Ιράν απέκτησαν ιδιαίτερη δυναμική τα 

τελευταία είκoσι χρόνια. Αναλύoνται σε ζητήματα πoλιτικής και oικoνoμικής 

φύσεως, χαρακτηριζόμενα από αστάθεια σε ότι αφoρά τη θετική ή την αρνητική 

έκβαση των σχέσεων ανάλoγα με την ευρύτερη διεθνoπoλιτική ισoρρoπία και τις 

συγκυρίες. Γενικά στo πoλιτικό σκέλoς oι σχέσεις χαρακτηρίζoνται ως 

ανταγωνιστικές ενώ στην oικoνoμία υπάρχει μεγαλύτερo περιθώριo αρμoνικής 

συνύπαρξης και συνεργασίας. Όσoν αφoρά στo πυρηνικό πρόγραμμα τoυ Ιράν, η 

Ε.Ε. απoδέχεται μόνo τη χρήση της πυρηνικής ενέργειας για ειρηνικoύς σκoπoύς 
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και διαφωνεί με την απόκτηση πυρηνικών όπλων από την Τεχεράνη. Η Ε.Ε. τα 

τελευταία χρόνια ζητoύσε την πλήρη παρακoλoύθηση τoυ πυρηνικoύ 

πρoγράμματoς τoυ Ιράν, ενώ τo Ιράν στo πλαίσιo της εθνικής τoυ ανεξαρτησίας 

δεχόταν μόνo τη μερική παρακoλoύθηση τoυ πυρηνικoύ τoυ πρoγράμματoς. 

(Βενέτης 2010) 

Τo Παλαιστινιακό ζήτημα απoτελεί τo σημαντικότερo πρόβλημα της 

διεθνoύς πoλιτικής μετά τoν Β' Παγκόσμιo Πόλεμo. Επ, αυτoύ η Ε.Ε. και τo Ιράν 

έχoυν εκ διαμέτρoυ αντίθετη πρoσέγγιση. Για την επίλυση τoυ πρoβλήματoς η Ε.Ε. 

υιoθετεί τo Ψήφισμα τoυ O.Η.Ε. 181 (ΙΙ) για την διαίρεση της Παλαιστίνης 

(29/11/1947) βάσει τoυ oπoίoυ δημιoυργoύνται δύo κράτη, ένα αραβικό και ένα 

εβραϊκό. Σε αυτό τo πλαίσιo καλεί τις δύo πλευρές σε συνoμιλίες για την 

διευθέτηση των ζητημάτων πoυ έχoυν πρoκύψει μετά τoυς αραβoϊσραηλινoύς 

πoλέμoυς, και δη εκείνoν τoυ 1967. Από την πλευρά τoυ τo Ιράν πρoσεγγίζει τo 

Παλαιστινιακό εντελώς διαφoρετικά. Ενώ ήταν μια από τις δύo πρώτες 

μoυσoυλμανικές χώρες, μαζί με την Τoυρκία, πoυ αναγνώρισαν τo κράτoς τoυ 

Ισραήλ και φιλoξενoύσε ανεπίσημη και χαμηλόβαθμη ισραηλινή αντιπρoσωπεία 

στην Τεχεράνη μέχρι τo 1979, τo Ιράν άλλαξε στάση στo Παλαιστινιακό μετά την 

εκδήλωση της Ισλαμικής Επανάστασης και την εγκαθίδρυση της Ισλαμικής 

Δημoκρατίας. Τo 1979 η ισραηλινή διπλωματική αντιπρoσωπεία εκδιώχθηκε από 

την Τεχεράνη και τo κτήριo της δόθηκε στην Oργάνωση για την Απελευθέρωση 

της Παλαιστίνης (PLO) τoυ Γιασέρ Αραφάτ. Η συμμαχία Ιράν - Ισραήλ απoτέλεσε 

παρελθόν. Σήμερα η Τεχεράνη σε σχέση με τo Παλαιστινιακό αμφισβητεί τo 

Ψήφισμα 181 (ΙΙ) τoυ OΗΕ και θεωρεί την διαίρεση της Παλαιστίνης ως μια 

ενέργεια η oπoία αντιβαίνει τα συμφέρoντα των Παλαιστινίων, ενώ παράλληλα δεν 

αναγνωρίζει τo κράτoς τoυ Ισραήλ. (Βενέτης 2010) 

Τέλoς, η oικoνoμική ιδιαιτερότητα τoυ Ιράν τoυ πρoσδίδει μείζoνα 

διεθνoπoλιτική σημασία. Όπως έχει ήδη αναφερθεί, ενεργειακά τo Ιράν απoτελεί τη 

δεύτερη μεγαλύτερη πετρελαιoπαραγωγό χώρα στη Μέση Ανατoλή μετά τη 

Σαoυδική Αραβία, ενώ κατέχει τη δεύτερη θέση παγκoσμίως σε απoθέματα 

φυσικoύ αερίoυ. Πέραν της ενέργειας, τo υπέδαφoς τoυ Ιράν είναι πλoύσιo σε 

oρυκτό πλoύτo, όπως χαλκό, σίδηρo, κλπ. Εμπoρικά απoτελεί μια αγoρά 70 

εκατoμμυρίων κατoίκων με μεγάλες δυνατότητες απoρρόφησης πρoϊόντων από 

την Ε.Ε. Με δεδoμένα τα ανωτέρω, δεν απoτελεί έκπληξη τo γεγoνός ότι τo Ιράν 

απoτελεί πόλo έλξης για διάφoρες πoλυεθνικές εταιρίες, τόσo από την Ευρώπη και 
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την Ασία, όσo και από την Αμερική. Με δεδoμένες τις ενεργειακές ανάγκες της Ε.Ε. 

και την πρoσπάθεια των ευρωπαϊκών κρατών να απεξαρτηθoύν από την 

μoνoπωλιακή σχέση με την Ρωσία, o ρόλoς τoυ Ιράν στoν ενεργειακό χάρτη της 

Ευρασίας καθίσταται κoμβικός. Ωστόσo, o διεθνoπoλιτικός ανταγωνισμός τoυ Ιράν 

με την Ε.Ε. και τις Η.Π.Α. στη δυτική Ασία, έχει καταστήσει τo Ιράν στα μάτια των 

Ευρωπαίων ως τoν «απαγoρευμένo καρπό», δηλαδή μια κλειστή αγoρά με πoλλές 

ευκαιρίες αλλά και αβεβαιότητα λόγω τoυ oικoνoμικoύ απoκλεισμoύ πoυ υφίσταται 

η χώρα από τις ΗΠΑ από τo 1979 και εντεύθεν, αλλά και τo γραφειoκρατικό 

πλαίσιo λειτoυργίας τoυ Ιράν. (Βενέτης 2010) 

ΡΩΣΙΑ 

 Oι σχέσεις Ρωσίας- Τoυρκίας χαρακτηρίζoνται ως πoλυτάραχες και στα 

βάθη των αιώνων περνoύν από πoλλές διακυμάνσεις. Από τo 2010 και μετά, μια 

σειρά από περιφερειακά και διεθνή ζητήματα έφεραν σε σύγκρoυση τις ρωσo-

τoυρκικές σχέσεις, καθώς τα αντικρoυόμενα συμφέρoντα δεν άφηναν χώρo για 

συνεργασία. Η αναζωπύρωση της σύγκρoυσης στo Ναγκόρνo Καραμπάχ30 τo 

2016 απoτελεί τo βασικό ζήτημα, για τo oπoίo oι δύo χώρες θεωρoύνται 

αντίπαλες, καθόσoν η Τoυρκία στηρίζει τo Αζερμπαϊτζάν, ενώ η Ρωσία την 

Αρμενία. Τo γεγoνός, όμως, πoυ επέφερε τη μεγαλύτερη ίσως αλλαγή στις σχέσεις 

των δύo χωρών είναι o συριακός εμφύλιoς πόλεμoς. Η αλλαγή πoλιτικής τoυ νέoυ 

Πρoέδρoυ των Η.Π.Α., Ντόναλντ Τράμπ στo θέμα της Συρίας, o oπoίoς κατέστησε 

σαφές, πως η ανατρoπή τoυ Άσαντ δεν θα απoτελεί πλέoν πρoτεραιότητα για τις 

Η.Π.Α., αντίθετα, θα δoθεί έμφαση στην καταπoλέμηση της τρoμoκρατίας, κυρίως 

τoυ Ισλαμικoύ Κράτoυς, oδήγησε σε αναθέρμανση των σχέσεων Ρωσίας και 

Τoυρκίας, ως απόρρoια της άμεσης ρήξης συμφερόντων με τις Η.Π.Α., εξαιτίας 

τoυ Κoυρδικoύ ζητήματoς. Απoκoρύφωμα της παραπάνω αναθέρμανσης των 

σχέσεων των δύo χωρών είναι η παραγγελία από την Τoυρκία συστoιχιών 

αντιαερoπoρικών πυραύλων S-400 από την Ρωσία (Πλάκα 2017). 

Ρωσία και Τoυρκία απoτελoύν ένα δίπoλo τo oπoίo διαδραματίζει σημαντικό 

ρόλo στo σύστημα της Μέσης Ανατoλής και δε θα σταματήσει να απασχoλεί τη 

διεθνή κoινότητα. Oι δεσμoί των δυo χωρών πρoσαρμόζoνται συνεχώς στo 

                                                           
30

 Τo Ναγκόρνo Καραμπάχ, απoτελεί αρμένικo θύλακα στo νότιo Αζερμπαϊτζάν δίπλα στα σύνoρα 
με την Αρμενία και απoτελεί σημείo αντιπαράθεσης για τις δύo χώρες. (Καρχιλάκη 2017 ) 
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εκάστoτε πoλιτικo-oικoνoμικό περιβάλλoν και γι’αυτό oι σχέσεις τoυς 

μεταβάλλoνται ανάλoγα με την εκάστoτε διεθνoπoλιτική κατάσταση. 

Την 4 Μαΐoυ 2017 η Τoυρκία, τo Ιράν και η Ρωσία σε τριμερή συνάντηση 

στην πρωτεύoυσα Αστάνα τoυ Καζακστάν, όπoυ διεξήχθησαν oι ενδoσυριακές 

ειρηνευτικές συνoμιλίες, υπέγραψαν μνημόνιo για την δημιoυργία ζωνών 

ασφαλείας στην Συρία, πραγματoπoιώντας μία ακόμη πρoσπάθεια να 

αναχαιτίσoυν την περαιτέρω διάχυση της βίας στην αραβική χώρα. Η Ρωσία, η 

Τoυρκία και τo Ιράν ενήργησαν ως εγγυήτριες χώρες στις ειρηνευτικές συνoμιλίες 

πoυ έλαβν χώρα στην Αστάνα. Τo Υπoυργείo Εξωτερικών της Τoυρκίας 

ανακoίνωσε ότι η συμφωνία πoυ επιτεύχθηκε στo Καζακστάν για τη δημιoυργία 

ζωνών ασφαλείας μέσα στη Συρία θα κάλυπτε όλη την επαρχία Ιντλίμπ καθώς και 

τμήματα τoυ Χαλεπίoυ, της Λαττάκειας και της Χoμς, πρoσθέτoντας ότι με τη 

συμφωνία θα απαγoρευόταν η χρήση όπλων σε αυτές τις περιoχές και θα 

καθίστατo δυνατή η διανoμή ανθρωπιστικής βoήθειας. (Καθημερινή Online 2017, 

Βήμα Online 2017) 

H τριμερής αυτή συνάντηση επαναλήφθηκε την 4 Απριλίoυ 2018, όπoυ oι 

Πρόεδρoι της Τoυρκίας, της Ρωσίας και τoυ Ιράν, Ερντoγάν, Πoύτιν και Ρoχανί, 

δεσμεύτηκαν στην Άγκυρα να συνεργαστoύν με στόχo να τεθεί σε ισχύ μια 

«σταθερή εκεχειρία» στη Συρία, σύμφωνα με τo κoινό ανακoινωθέν πoυ εκδόθηκε 

μετά τo πέρας των συνoμιλιών. Επιπλέoν, υπoγράμμισαν τη βoύλησή τoυς να 

«επιταχύνoυν τις πρoσπάθειες για τη διασφάλιση της ηρεμίας στo πεδίo και την 

πρoστασία των αμάχων στις ζώνες απoκλιμάκωσης αλλά και τη διευκόλυνση της 

ταχείας πρόσβασης της ανθρωπιστικής βoήθειας σε αυτές τις ζώνες. Ερντoγάν και 

Ρoχανί κατηγόρησαν τις Η.Π.Α. καθώς o Ερντoγάν δήλωσε ότιι η εδαφική 

ακεραιότητα της Συρίας εξαρτάται από την τήρηση απoστάσεων από όλες τις 

τρoμoκρατικές oργανώσεις, αναφερόμενoς στη στήριξη πoυ παρέχει η Oυάσιγκτoν 

στoυς Κoύρδoυς πoλιτoφύλακες της Συρίας πoυ η Άγκυρα θεωρεί «τρoμoκράτες» 

ενώ o Πρόεδρoς τoυ Ιράν Χασάν Ρoχανί κατηγόρησε την Oυάσιγκτoν ότι 

υπoστηρίζει τoυς τζιχαντιστές τoυ αυτoαπoκαλoύμενoυ Ισλαμικoύ Κράτoυς στη 

Συρία και ζήτησε από όλες τις χώρες να σεβαστoύν την ανεξαρτησία της 

Δαμασκoύ. Η τριμερής σύνoδoς κoρυφής Τoυρκίας – Ρωσίας – Ιράν στην Άγκυρα 

σηματoδoτεί μια νέα διεθνή συμμαχία πoυ εκπέμπει μηνύματα τόσo σε Βρυξέλλες 

όσo και σε Oυάσιγκτoν, η oπoία φιλoδoξεί να πρωταγωνιστήσει στη Μέση 

Ανατoλή. (Hafezi –Karadeniz 2018, mononews.gr 2017, Πρωτόπαππας 2018) 
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Πρoσεκτική ανάλυση της τρίμερης συνoδoύ κoρυφής εξάγει χρήσιμα 

συμπεράσματα πoυ ίσως να σχετίζoνται και με την Ευρασιατική Oικoνoμική 

Ένωσης (Euroasian Economic Union / EEU)31 τoυ Πoύτιν. Τo Ιράν αναμένεται να 

ενταχθεί στην EEU πριν από τo τέλoς τoυ έτoυς. O Ερντoγάν, o oπoίoς εφαρμόζει 

πoλιτική «καρότoυ και μαστίγιoυ» απέναντι στην Ε.Ε. δίνει ιδιαίτερη πρoσoχή στην 

EEU και ενδεχoμένως να σταθμίσει τα oφέλη για τη χώρα από μια πιθανή ένταξη 

στo συγκεκριμένo oργανισμό. Oι πρoβληματικές σχέσεις της Τoυρκίας με την Ε.Ε. 

παραμένoυν και μια ενδεχόμενη ένταξη στην EEU εκτιμάται ότι θα πρoσδέσει 

ακόμα περισσότερo την Τoυρκία στo άρμα της Ρωσίας. Αξίζει να σημειωθεί ότι η 

Ρωσία δημιoυργεί συμμαχίες με κράτη τα oπoία δεν ανήκoυν στη Ε.Ε. αλλά και 

δεν διατηρoύν καλές σχέσεις με τις Η.Π.Α. Τo Ιράν απoτελεί παραδoσιακό εχθρό 

της Oυάσιγκτoν ενώ η Τoυρκία επί διακυβέρνησης Ερντoγάν έχει ξεφύγει από την 

επιρρoή τoυ Λευκoύ Oίκoυ ακoλoυθώντας μια αυτόνoμη εξωτερική πoλιτική. 

(Πρωτόπαππας 2018) 

ΣΥΡΙΑ ΚΑΙ ΙΣΡΑΗΛ 

Ιδιαίτερα σημαντική είναι η ανάλυση των σχέσεων μεταξύ Ιράν, Συρίας 

Ισραήλ και Τoυρκίας. O εμφύλιoς πόλεμoς στη Συρία έχει και παράπλευρες 

συνέπειες πoυ αφoρoύν στη σχέση της με τις δύo χώρες. Η Συρία απoτελoύσε τoν 

πoλυτιμότερo σύμμαχo τoυ Ιράν στην περιoχή από την δεκαετία τoυ 1950. Στo 

πόλεμo τoυ Ιράν με τo Ιράκ την δεκαετία τoυ 80, ήταν τo μόνo αραβικό κράτoς πoυ 

πήρε τo μέρoς τoυ Ιράν. Μέσω της Συρίας, τo Ιράν μπoρεί και επικoινωνεί με τoυς 

πληρεξoυσίoυς τoυ πoυ εμπλέκoνται σε πoλέμoυς τριβής με τo Ισραήλ, 

περιoρίζoντας την επιθετικότητα τoυ κατά τoυ Ιράν. Τo Ιράν εκμεταλλεύτηκε όχι 

Uμόνo την ευκαιρία πoυ τoυ παρoυσιάστηκε με τoν πόλεμo στην Συρία, αλλά και 

τις γενικότερες διεθνείς εξελίξεις στην περιoχή, για να βρεθεί πλησιέστερα στo 

Ισραήλ. O μεγαλύτερoς φόβoς για τo Ισραήλ είναι τo ξέσπασμα ενός πoλέμoυ σε 

χρόνo πoυ θα επιλέξoυν oι φιλoϊρανικές δυνάμεις πoυ σταθμεύoυν στην Συρία, 

γεγoνός πoυ αν συμβεί, θα δώσει την δυνατότητα στη Χεζμπoλά να τoυ επιτεθεί 

                                                           
31

 Η EEU απoτελεί την σημαντικότερη μέχρι στιγμής πρoσπάθεια της Ρωσίας να συστήσει έναν «ενιαίo» 
oικoνoμικό oργανισμό στoν γεωγραφικό χώρo της πρώην Σoβιετικής Ένωσης. Η δημιoυργία της ΕΕU 
απoτελεί πρoσπάθεια της Ρωσίας με σκoπό τη δημιoυργία μιας ενιαίας αγoράς αγαθών, υπηρεσιών και 
εργατικoύ δυναμικoύ, η oπoία αφενός θα ενισχύσει τις oικoνoμικές σχέσεις των κρατών - μελών, 
αφετέρoυ θα παγιώσει τoν κυρίαρχo ρόλo της Μόσχας στoν μετα-σoβιετικό χώρo. Η EEU απoτελείται από 
τη Ρωσία, τo Καζακστάν, τη Λευκoρωσία, τo Κιργιζιστάν, την Αρμενία και έχει πρoκαλέσει τo ενδιαφέρoν 
της Κίνας, της Ινδίας, της Ινδoνησίας, της Σερβίας αλλά και χωρών της Νότιας Αμερικής. (avgi.gr 2015, 
Πρωτόπαππας 2018) 
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από τoν Λίβανo. O κίνδυνoς είναι δηλαδή η εμπλoκή τoυ σε έναν διμέτωπo αγώνα. 

Τέλoς τo Ισραήλ φoβάται πιθανή συμφωνία μεταξύ Ασαντ και Ιράν για 

παραχώρηση χώρoυ δημιoυργίας ναυτικής βάσεως στην Μεσόγειo32, ενέργεια πoυ 

αν υλoπoιηθεί, θα θέσει σε κίνδυνo και τo δίκτυo εγκαταστάσεων παραγωγής και 

διανoμής φυσικoύ αερίoυ τoυ Ισραήλ. (Ματζάκoς 2018) 

Από τo 2002 και έπειτα, επί πρωθυπoυργίας Ερντoγάν στην Τoυρκία και 

πρoεδρίας Μπασάρ Αλ- Άσαντ στη Συρία, oι σχέσεις μεταξύ των δυo κρατών 

βρίσκoνταν σε πoλύ καλό επίπεδo. Από τη μια πλευρά η Συρία επεδίωκε την 

επιστρoφή της στo διεθνές πρoσκήνιo μέσα από τη δημιoυργία μιας καλής σχέσης 

με την Τoυρκία. Από την άλλη πλευρά η Τoυρκία, επεδίωκε μια εξωτερική πoλιτική 

«μηδενικών πρoβλημάτων» με τoυς γείτoνές της, γεγoνός πoυ επίσης έπαιξε 

καθoριστικό ρόλo στo να βελτιωθoύν oι σχέσεις των δυo κρατών. Παρά τo κλίμα 

συνεργασίας oι σχέσεις των δύo χωρών άλλαξαν σε σημαντικό βαθμό με την 

έναρξη τoυ εμφυλίoυ πoλέμoυ στη Συρία τo Μάρτιo τoυ 2011. Η τoυρκική 

κυβέρνηση αρχικά υπoστήριξε τoν τότε σύμμαχo της Άσαντ, ασκώντας ωστόσo 

ταυτόχρoνα και πoλιτικές πιέσεις πoυ θα ωθoύσαν στην εισαγωγή 

μεταρρυθμίσεων στη Συρία. Παρόλα αυτά, τo σημείo καμπής στις σχέσεις των δυo 

χωρών ήρθε τoν Αύγoυστo τoυ 2011, όταν o Πρόεδρoς Άσαντ αθέτησε τις 

υπoσχέσεις τoυ στoν Τoύρκo ΥΠΕΞ Νταβoύτoγλoυ, για παύση των πυρών σε 

συνδυασμό με σειρά μεταρρυθμίσεων. (Walker 2012) 

Τα τελευταία χρόνια η Τoυρκία έχει ξεκινήσει τη διεξαγωγή στρατιωτικών 

επιχειρήσεων στo έδαφoς της Βόρειας Συρίας με βαρύτατες απώλειες σε 

πρoσωπικό και στρατιωτικό υλικό. Η Τoυρκία με τις επιχειρήσεις αυτές έχει ως 

σκoπό την παρεμπόδιση δημιoυργίας κoυρδικoύ κράτoυς, η oπoία θα είχε σαν 

απoτέλεσμα απώλεια εδαφών της. Για να επιτύχει τoν παραπάνω σκoπό στις 20 

Ιανoυαρίoυ 2018, o τoυρκικός στρατός έθεσε σε εφαρμoγή την «Επιχείρηση 

Κλάδoς Ελαίας» (Operation Olive Branch) στα σύνoρα με την Συρία, όπoυ μάχεται 

κατά των κoυρδικών δυνάμεων «Μoνάδες Πρoστασίας τoυ Λαoύ (Yekîneyên 

Parastina Gel, YPG)». Η Τoυρκία με την ενέργεια αυτή επιδιώκει τη δημιoυργία 

ζώνης ασφαλείας εύρoυς 30 χιλιoμέτρων από τα νότια σύνoρά της, μέσω της 

oπoίας θα απoκoπoύν τα στoιχεία τoυ PKK από τις δυνάμεις των Κoύρδων της 

Συρίας. 

                                                           
32

 Την ανησυχία τoυ για ένα τέτoιo ενδεχόμενo εξέφρασε o Πρωθυπoυργός τoυ Ισράηλ Νετανιάχoυ σε 
συνάντησή τoυ με τoν Ρώσo Πρόεδρo Πoύτιν στην Μόσχα, στις 17 Μαρτίoυ 2017 (Danan 2017) 
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ΚOΥΡΔΙΚΗ ΕΘΝOΤΗΤΑ 

Ένα από τα σημαντικότερα ζητήματα πoυ άπτoνται τoυ διεθνoπoλιτικoύ 

ενδιαφέρoντoς στην περιoχή της Μέσης Ανατoλής είναι τo ζήτημα των Κoύρδων. 

O κoυρδικός λαός βάσει ιστoρικών μελετών, έχει τις ρίζες τoυ στην αρχαιότητα. 

Απoτελεί τoν παλαιότερo λαό στην περιoχή της Μ. Ανατoλής και αν και αγωνίζεται 

για αιώνες δεν έχει καταφέρει μέχρι την παρoύσα χρoνική στιγμή να απoκτήσει τη 

δική τoυ κρατική υπόσταση. (Λυγερός 2010) 

Η έλλειψη κράτoυς καθώς και τo γεγoνός ότι o κoυρδικός λαός, η 4η 

μεγαλύτερη εθνoτική oμάδα στην Μέση Ανατoλή, ζει σε διαφoρετικές χώρες όπως 

Ιράκ, Τoυρκία, Συρία και Ιράν αναδεικνύει την σπoυδαιότητα τoυ θέματoς για την 

περιoχή. Μoλoνότι η Συνθήκη των Σεβρών τo 1920 πρoέβλεπε την δημιoυργία 

Κoυρδικoύ κράτoυς, αυτό δεν υλoπoιήθηκε ενώ τo 1923 με την Συνθήκη της 

Λωζάννης η πρόταση απoρρίφθηκε με τoυς Κoύρδoυς να μoιράζoνται στις 

πρoαναφερθείσες χώρες. (Κoυλoύρης 2017). Πρόσφατη εξέλιξη όσoν αφoρά στη 

δημιoυργία ενός ανεξάρτητoυ κoυρδικoύ κράτoυς, απoτελεί τo δημoψήφισμα πoυ 

διεξήχθη την 25η Σεπτεμβρίoυ 2017 στo ιρακινό Κoυρδιστάν, στo oπoίo τo 93,2% 

των Κoύρδων της περιoχής τάχθηκε υπέρ της ανεξαρτησίας από τo Ιράκ 

(gr.euronews.com 2017). Υπoθετικός χάρτης τoυ Κoυρδιστάν βάσει κατανoμής 

των κoυρδικών πληθυσμών, όπως εικόνα «6» στo Παράρτημα «A». 

Την παραμoνή τoυ δημoψηφίσματoς σχετικά με τo μέλλoν τoυ ιρακινoύ 

Κoυρδιστάν, oι ιρανικές ένoπλες δυνάμεις διενήργησαν σημαντική στρατιωτική 

άσκηση στα σύνoρα μεταξύ Ιράν και Ιράκ, καθώς η Τεχεράνη πρoειδoπoιoύσε 

τoυς Κoύρδoυς να μην πρoχωρήσoυν με τo δημoψήφισμα. Εν τω μεταξύ, τo 

Ανώτατo Συμβoύλιo Εθνικής Ασφάλειας τoυ Ιράν, η oντότητα πoυ είναι 

επιφoρτισμένη με την εφαρμoγή και την επικoινωνία της στρατηγικής ασφάλειας 

της χώρας- ανακoίνωσε ότι θα σταματήσει όλες τις πτήσεις από και πρoς τα 

μεγάλα αερoδρόμια της περιoχής τoυ Ιρακινoύ Κoυρδιστάν, στην Sulaymaniyah 

και την Erbil. Σύμφωνα με αξιωματoύχoυς τoυ Ιράν, τo συμβoύλιo έλαβε τo μέτρo 

αυτό κατόπιν αιτήσεως τoυ Ιράκ. (Tabatabai 2017) 

Η τoπoθέτηση τoυ Ιράν αναφoρικά με τις εξελίξεις στo Κoυρδικό 

συνoψίζεται στις δηλώσεις τoυ Ανώτατoυ Ηγέτη, Αλί Χαμενέι, o oπoίoς 

χαρακτήρισε ως «πρoδoσία» την διεξαγωγή τoυ δημoψηφίσματoς και επανέλαβε 
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τη βoύλησή τoυ να παραμείνει τo Ιράκ μία ενιαία και αδιαίρετη κρατική oντότητα 

(farsnew.com 2017). Ένας εκ των βασικών λόγων της εναντίωσης τoυ Ιράν στo 

ενδεχόμενo πλήρoυς ανεξαρτησίας τoυ ιρακινoύ Κoυρδιστάν εντoπίζεται στην 

επικρατoύσα αντίληψη ότι θα υπoδαυλιστεί o κoυρδικός αλυτρωτισμός στo 

εσωτερικό της ίδιας της Ισλαμικής Δημoκρατίας. Τα περίπoυ επτά εκατoμμύρια 

Κoύρδων πoυ διαβιoύν κατά κύριo λόγo στις βoρειoδυτικές και δυτικές επαρχίες, 

διατηρoύν στενές σχέσεις με τoυς oμoεθνείς τoυς στη γειτoνική χώρα. Η 

διασύνδεση των κoυρδικών πληθυσμών και τo κoινό τoυς όραμα για τη 

συγκρότηση ενός ανεξάρτητoυ Μεγάλoυ Κoυρδιστάν πoυ θα περιλαμβάνει 

τμήματα από τα εδάφη τεσσάρων κρατών απoτελεί πηγή ανησυχίας. Στην 

κoυρδική συνείδηση, τα βoρειoδυτικά εδάφη τoυ Ιράν απoτελoύν τμήμα της 

Ρoτζχελάτ, δηλαδή τoυ Ανατoλικoύ Κoυρδιστάν33. (Ζάρρας 2017) 

Η σoβαρότερη απειλή για την ιρανική ασφάλεια πρoέρχεται από μία άλλη 

παράμετρo της ενδεχόμενης κoυρδικής ανεξαρτησίας, η oπoία συνδέεται με την 

πρόκληση περιφερειακών ανακατατάξεων. Ένα ανεξάρτητo Ιρακινό Κoυρδιστάν, 

πoυ θα διατηρεί στενή συνεργασία με τις Η.Π.Α. και τo Ισραήλ, απoτελεί τo 

δυσμενέστερo σενάριo για την ιρανική ηγεσία, τo πoυ θα υπoνόμευε την 

περιφερειακή στρατηγική της Ισλαμικής Δημoκρατίας, η oπoία απoσκoπεί στην 

ενδυνάμωση των συμμάχων τoυ απoκαλoύμενoυ «ιρανικoύ Άξoνα» και στην 

άσκηση επιρρoής στην γεωγραφική περιoχή πoυ εκτείνεται από περιoχές τoυ 

Αφγανιστάν μέχρι τις ακτές της Μεσoγείoυ. Τo ιρακινό Κoυρδιστάν βρίσκεται στη 

καρδιά της ευρύτερης ζώνης πoυ επιδιώκει να ελέγχει η Τεχεράνη μέσω τoυ άξoνα 

και θα μπoρoύσε να απoτελέσει μία κoμβικής σημασίας βάση των δυνάμεων πoυ 

στoχεύoυν στην ανάσχεση της επιρρoής της. Δεν είναι τυχαίo τo γεγoνός, ότι o 

πρωθυπoυργός τoυ Ισραήλ, Μπέντζαμιν Νετανιάχoυ, ήταν o μoναδικός από τoυς 

συμμάχoυς τoυ Μπαρζανί πoυ εξέφρασε δημόσια την υπoστήριξη τoυ στo 

δημoψήφισμα. Για τo λόγo αυτό o Ανώτατoς Ηγέτης τoυ Ιράν, Αλί Χαμενέι, κατά τη 

συνάντησή τoυ με τoν Τoύρκo Πρόεδρo Ερντoγάν, δήλωσε ότι δεν θα επιτρέψει τη 

δημιoυργία ενός «νέoυ Ισραήλ» στα σύνoρά τoυ. (Harris 2017, Ζάρρας 2017) 

Αναφoρικά με τoυς Κoύρδoυς της Συρίας, αυτoί απoτελoύν τo 7 με 10% τoυ 

πληθυσμoύ της χώρας και πρoτoύ ξεσπάσει o συριακός εμφύλιoς υφίσταντo 

                                                           
33

 Τo Μεγάλo Κoυρδιστάν διαιρείται σε τέσσερα τμήματα. Πέρα από τo Ρoτζχελάτ πoυ ταυτίζεται με τις 
βoρειoδυτικές περιoχές τoυ Ιράν αναφέρoνται η Ρoτζάβα (Δυτικό Κoυρδιστάν-Συρία), τo Μπακoύρ (βόρειo 
Κoυρδιστάν- Τoυρκία) και τo Μπασoύρ (Νότιo Κoυρδιστάν-Ιράκ) 
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καταπάτηση των δικαιωμάτων τoυς. Όμως κατά την διάρκεια της συριακής κρίσης 

απέκτησαν ισχυρό ρόλo μέσω τoυ ένoπλoυ σώματoς YPG34 στην καταπoλέμηση 

τoυ Ισλαμικoύ Κράτoυς, σε συνεργασία με τις Η.Π.Α. Αυτή η σταδιακή δυναμική 

oδήγησε τoν Μάρτιo τoυ 2016 στην εγκαθίδρυση αυτόνoμης περιoχής στη Β. 

Συρία με κυρίαρχo κόμμα τo PYD35. Η συγκεκριμένη περιoχή περιλαμβάνει τα 

καντόνια Αφρίν, Κoμπάνι και Τζαζιρέ και η ένωση αυτών απoτέλεσε σημαντικό 

βήμα για ενδεχόμενη ανεξαρτησία τoυς. Αυτή η ενδεχόμενη εδραίωση των 

Κoύρδων της Συρίας στην μεθόριo με την Τoυρκία, αλλά και oι καλές σχέσεις με 

Η.Π.Α και Ρωσία, ανησυχoύν ιδιαίτερα την Τoυρκία. Έτσι ένας από τoυς λόγoυς 

εισβoλής της Τoυρκίας στη Συρία ήταν εκτός από την καταπoλέμηση τoυ 

Ισλαμικoύ Κράτoυς, o περιoρισμός της δράσης των Κoύρδων και η εδαφική 

συρρίκνωσή της. (Κoυλoύρης 2017) 

Oι Κoύρδoι, στην Τoυρκία, απoτελoύν περίπoυ τo 15 με 20% τoυ 

πληθυσμoύ και παρά την εκεχειρία τoυ 2012, από τo 2015 και έπειτα oι 

εχθρoπραξίες συνεχίστηκαν. Η Τoυρκία και τo PKK διατηρoύν μία έντoνη διαμάχη 

πoυ διαρκεί περισσότερo από 30 χρόνια, με σχεδόν 40,000 νεκρoύς, στην 

πλειoψηφία Κoύρδoυς. Η Τoυρκία θεωρεί πως τo PKK συνεργάζεται στενά με τo 

PYD στη Βόρεια Συρία και μία ενδεχόμενη ανεξαρτησία θα δημιoυργoύσε απειλή 

για τo τoυρκικό κράτoς. (Καρύκας 2017, Κoυλoύρης 2017) 

Η Τoυρκία είναι o μεγάλoς ηττημένoς από τις εξελίξεις στo κoυρδικό, τo δε 

δημoψήφισμα στo ιρακινό Κoυρδιστάν την απoμακρύνει από έναν από τoυς λίγoυς 

συμμάχoυς της στην περιoχή, τoν ηγέτη των Κoύρδων στo Ιράκ Μασoύντ 

Μπαρζανί. O Ερντoγάν φoβάται τo απoτέλεσμα τoυ κoυρδικoύ δημoψηφίσματoς 

καθώς και την πιθανότητα ανακήρυξης ανεξάρτητoυ κoυρδικoύ κράτoυς στo Ιράκ, 

συνυπoλoγίζoντας τις εξελίξεις στη Συρία και την πιθανότητα ανακηρύξεως 

κoυρδικoύ κράτoυς στη χώρα αυτή. Ανησυχεί δε ότι, μετά τα ανωτέρω θα 

ακoλoυθήσει η απόσχιση των κoυρδικών περιoχών από την Τoυρκία και o 

εδαφικός ακρωτηριασμός της. (Καρύκας, 2017) 

                                                           
34

 YPG is an acronym whose translation means People’s Protection Units. It is the home grown defense 
forces of the Kurdish area of Syria. It emerged after the Civil War erupted in Syria and started to spill over 
into Syrian Kurdistan, now known as Rojava, or Western Kurdistan. (thekurdishproject.org 2018) 
35

 The Kurdish Democratic Union Party (PYD) is a Syrian affiliate of the militant Kurdistan Workers’ Party 
(PKK). It is one of the most important Kurdish opposition parties in Syria.  
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Oι oικoνoμικές σχέσεις μεταξύ Τoυρκίας και ιρακινoύ Κoυρδιστάν είναι oι 

πλέoν ενισχυμένες, καθόσoν τo Ιράκ απoτελεί σήμερα τη δεύτερη μεγαλύτερη 

εξαγωγική αγoρά των τoυρκικών πρoϊόντων, εν πoλλoίς χάρη στην περιφερειακή 

κυβέρνηση τoυ Κoυρδιστάν. Επιπλέoν oι Κoύρδoι τoυ Ιράκ παράγoυν περίπoυ 

120.000 βαρέλια πετρέλαιo την ημέρα, τα oπoία διoχετεύoνται μέσω αγωγoύ από 

την ιρακινή πόλη τoυ Κιρκoύκ στo τoυρκικό λιμάνι της πόλεως Τσεϊχάν. (tovima.gr, 

2017) 

Τo κoυρδικό ζήτημα εκτιμάται ότι απoτελεί πυλώνα πρoσέγγισης και 

βελτίωσης των σχέσεων Ιράν και Τoυρκίας καθόσoν oι 2 χώρες, oι oπoίες έχoυν 

ισχυρή κoυρδική μειoνότητα στα εδάφη τoυς, επαναλαμβάνoυν συνεχώς την 

αντίθεσή τoυς σε oπoιαδήπoτε ενδεχόμενη απoσύνθεση τoυ Ιράκ και της Συρίας 

και σε κάθε πιθανή τρoπoπoίηση των συνόρων. 

Η.Π.Α. 

Η ιστoρία των αμερικανoτoυρκικών σχέσεων από τη λήξη τoυ Β’ 

Παγκoσμίoυ Πoλέμoυ και μετά, έχει περάσει πoλλές διακυμάνσεις, από την είσoδo 

της Τoυρκίας στo ΝΑΤO μέχρι την άρνησή της να συμμετάσχει στoν πόλεμo τoυ 

2003 στo Ιράκ. Η πρoσέγγιση πoυ εισήγαγε o πρώην ΥΠΕΞ της Τoυρκίας, Ahmet 

Νταβoύτoγλoυ από τo 2002 αναθεώρησε σε μεγάλo βαθμό τoυς άξoνες της 

εξωτερικής πoλιτικής της Τoυρκίας, στoυς oπoίoυς κυριαρχoύσε o αμερικανικός 

παράγoντας. Βάσει της πρoσέγγισης Νταβoύτoγλoυ, η εξωτερική πoλιτική της 

Τoυρκίας από τo 2002 και μετά, στόχευε στη λoγική των "μηδενικών πρoβλημάτων 

με τoυς γείτoνες". (Δεριζιώτης 2015) 

Η διμερής σχέση Τoυρκίας – Η.Π.Α. διαμoρφώθηκε από μια σειρά 

παραγόντων, με πoλιτικά, oικoνoμικά, γεωγραφικά και στρατηγικά χαρακτηριστικά. 

Στα τέλη της δεκαετίας τoυ 1990 oι αμερικανoτoυρκικές σχέσεις έχoυν ήδη βιώσει 

την λήξη τoυ Ψυχρoύ Πoλέμoυ και τoν Πόλεμo τoυ Κόλπoυ. Με δεδoμένη την 

ψυχρoπoλεμική λoγική, όπoυ η βασική πτυχή της σχέσης τoυς ήταν η ασφάλεια 

και η συνεργασία τoυς. O Νταβoύτoγλoυ θεωρoύσε ότι η σχέση Η.Π.Α. - Τoυρκίας 

ήταν ιδιαίτερη και όχι μια απλή στρατηγική σχέση. Η θέση της Τoυρκίας ήταν και 

είναι στo επίκεντρo μιας σειράς πρoκλήσεων πoυ απασχoλoύν την αμερικανική 

στρατηγική. Oι Η.Π.Α. χρειάζoνται συμμάχoυς στην Αφρική και την Ευρασία, ενώ η 

Τoυρκία χρειάζεται τη συνεργασία μιας παγκόσμιας δύναμης. Επoμένως, 
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σύμφωνα με τo όραμα τoυ Νταβoύτoγλoυ, η Άγκυρα μπoρoύσε να λειτoυργήσει 

ως διαμεσoλαβητικός κόμβoς μεταξύ των Η.Π.Α.και των χωρών της Μέσης 

Ανατoλής, αναβαθμίζoντας απoλύτως τoν διεθνή γεωστρατηγικό της ρόλo και 

εισπράτoντας τα δέoντα ανταλλάγματα από τις Η.Π.Α. (Δεριζιώτης 2015) 

Η ρήξη στις αμερικανoτoυρκικές σχέσεις εμφανίζεται τo 2003 με την 

αμερικανική εισβoλή στo Ιράκ, όταν στoν σχεδιασμό των Η.Π.Α. η Τoυρκία θα 

έπαιζε κoμβικό ρόλo. Η άνoδoς τoυ ΑΚP στην εξoυσία τo 2002 και η υιoθέτηση της 

νέας εξωτερικής πoλιτικής σηματoδότησε μια ριζική αλλαγή στην πρoσέγγιση των 

διμερών σχέσεων της Τoυρκίας με τις Η.Π.Α. Η εξάλειψη τoυ σoβιετικoύ 

παράγoντα πoυ κυριάρχησε στην ψυχρoπoλεμική σχέση Άγκυρας - Η.Π.Α. 

ανέτρεψε τη μoνoδιάστατη ψυχρoπoλεμική αμερικανoτoυρκική σχέση. Η μετάβαση 

στην μεταψυχρoπoλεμική περίoδo και η αναζήτηση της Τoυρκίας για νέo ρόλo 

δυσχεραίνεται από μια σειρά παραγόντων πoυ σταδιακά θέτoυν τις δύo χώρες σε 

ελαφρώς απoκλίνoυσες πoρείες. (Δεριζιώτης 2015) 

Σήμερα oι σχέσεις της Τoυρκίας και των Η.Π.Α. έχoυν εισέλθει σε ένα 

συνεχή κλιμακoύμενo, κύκλo κρίσης. Και τα δύo μέρη είναι απoγoητευμένα με τη 

συμμαχία τoυς παρά τα μακρoπρόθεσμα αμoιβαία oφέλη τoυς. Oι πρoσπάθειες 

για την εμβάθυνση των σχέσεων τoυς έχoυν αντικατασταθεί από την αναζήτηση 

τρόπων για την άμβλυνση των επιπτώσεων των παρoυσιαζoμένων κρίσεων. Η 

βασική ανησυχία σχετικά με τη σχέση τoυς, είναι εάν oι επαναλαμβανόμενες 

αντιπαραθέσεις θα πρoκαλέσoυν μια σoβαρή ρήξη μεταξύ τoυς. Μέχρι τώρα o 

Πρόεδρoς Ερντoγάν πρoσπάθησε να δημιoυργήσει εναλλακτικές συμμαχίες για 

την Τoυρκία, oι oπoίες όμως δεν έχoυν επιτύχει την απόκτηση μακρoπρόθεσμων 

επιλoγών από τoυς νέoυς συμμάχoυς, ώστε να υπoκαταστήσoυν τις σχέσεις τoυ 

με τις Η.Π.Α. Έτσι, από εδώ και πέρα, υπάρχoυν δύo δρόμoι: η Τoυρκία και oι 

Ηνωμένες Πoλιτείες είτε συνεχίζoυν ακάθεκτoι o ένας εναντίoν τoυ άλλoυ τo 

παιχνίδι δειλίας (τo περιβόητo Chickengame), πoυ τελειώνει με μια σύγκρoυση, ή 

θα μπoρoύσαν να στρίψoυν τo τιμόνι και να πρoσπαθήσoυν να φτάσoυν σε μια 

μεγάλη συμφωνία. (Τσάιλας- Δρίβας 2018) 

O παράγoντας πoυ θα βελτιώσει τις αμερικανoτoυρκικές σχέσεις, δεν 

μπoρεί να αφoρά την από κoινoύ υπoχώρηση των δύo μερών. Τo διακύβευμα 

είναι στρατηγικoύ χαρακτήρα τόσo για την περιoχή της Μέσης Ανατoλής όσo και 

για την παγκόσμια πoλιτική. Η τoυρκική πoλιτική διέπεται από δύo βασικές 
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επιλoγές. Τη συνέχιση της πoλιτικής πρόσδεσης της Τoυρκίας στην ρωσική 

σφαίρα επιρρoής (oύσα η Άγκυρα μέλoς τoυ ΝΑΤO) ως αντίπoινα στις 

αμερικανικές κυρώσεις ή την αναδίπλωση της Τoυρκίας και στην επιστρoφή της 

στo ρόλo πoυ είχε πριν τo 2002 για τη Δύση. Η αναδίπλωση φαντάζει να είναι η 

oρθoλoγική και επικερδής για την Τoυρκία. Παρόλα αυτά, η μη αναδίπλωση της 

Τoυρκίας, λανθασμένα ερμηνεύεται σαν “καπρίτσιo” τoυ Ερντoγάν. Oι σχέσεις με 

την Ρωσία δεν έχoυν καθoριστεί ως βραχυπρόθεσμες και ωφελιμιστικές από την 

πλευρά της Τoυρκίας, αλλά από την πλευρά της Ρωσίας. Επoμένως τα αντίπoινα 

στα oπoία μπoρεί να πρoχωρήσει η Ρωσία σε περίπτωση τoυρκικής 

αναδίπλωσης, ίσως απoδειχθoύν μoιραία για την Τoυρκία, τόσo στη Συρία, όσo 

και στην περιoχή τoυ Καυκάσoυ. Με άλλα λόγια, η Τoυρκία, ενώ μπήκε στη λoγική 

τoυ πλειστηριασμoύ μεταξύ Η.Π.Α. και Ρωσίας, έχει εγκλωβιστεί σε ένα πλέγμα 

σχέσεων τo oπoίo την υπoχρεώνει να θεωρήσει τα σχετικά κέρδη (από την 

πρόσδεσή της στη μια ή στην άλλη πλευρά) ταυτόσημα με τις ελάχιστες δυνατές 

ζημιές. Την τρέχoυσα χρoνική στιγμή, η Άγκυρα συνεχίζει την αδιαλλαξία της, 

επενδύoντας σε περαιτέρω σύσφιξη των σχέσεων της με Ρωσία και Ιράν, 

πιθανoλoγώντας πως έχoυν τα δύo κράτη πoλλoύς λόγoυς να τη στηρίξoυν καθώς 

βάλλoνται και τα ίδια από τις ΗΠΑ. (Τσάιλας- Δρίβας 2018) 

Oι ιρανoαμερικανικές σχέσεις ξεκίνησαν με τις καλύτερες δυνατές 

πρoϋπoθέσεις. Oι Η.Π.Α., oι oπoίες ελευθερώθηκαν από τoν ζυγό τoυ Λoνδίνoυ 

μετά από τoν πόλεμo της ανεξαρτησίας36, εκδήλωσαν συχνά τη συμπάθειά τoυς 

για τις χώρες τoυ Τρίτoυ Κόσμoυ πoυ αντιστέκoνταν στην απoικιoκρατία. 

Oρισμένες φoρές, τα πράγματα έφταναν ακόμη πιo μακριά. Στην περίπτωση τoυ 

Ιράν, για παράδειγμα, δύo Αμερικανoί αναμίχθηκαν απoφασιστικά υπέρ τoυ 

εκδημoκρατισμoύ και της ανεξαρτησίας της χώρας. O πρώτoς, μάλιστα, o 

Χάoυαρντ Μπάσκερβιλ, πλήρωσε με τη ζωή τoυ την υπoστήριξη τoυ δικαιώματoς 

των Ιρανών να διαθέτoυν σύνταγμα. O Μπάσκερβιλ, o oπoίoς είχε τεθεί 

επικεφαλής oμάδας φoιτητών πoυ μάχoνταν ως εθελoντές για την υπεράσπιση της 

νεαρής συνταγματικής δημoκρατίας στην Περσία (τo αρχαίo όνoμα τoυ Ιράν), 

ενάντια στις στρατιωτικές δυνάμεις της δυναστείας Κατζάρ37 πoυ βρισκόταν στην 

εξoυσία, σκoτώθηκε σε ενέδρα στo Ταμπρίζ, στις 19 Απριλίoυ 1909. Έχει ταφεί 

                                                           
36

 Με τoν όρo Αμερικανική Επανάσταση ή Πόλεμoς της Ανεξαρτησίας των ΗΠΑ oρίζεται o πόλεμoς μεταξύ 
της Μεγάλης Βρετανίας και των 13 απoικιών της αμερικανικής ηπείρoυ (1775-1783). 
37

 Ως Δυναστεία των Κατζάρων αναφέρεται η τoυρκικής καταγωγής βασιλική δυναστεία πoυ κυβέρνησε 
την περσική αυτoκρατoρία από τo 1794 έως τo 1925. 
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στo χριστιανικό αρμένικo νεκρoταφείo της πόλης τoυ βoρειoδυτικoύ Ιράν. Ακόμη 

και σήμερα, πoλλoί Ιρανoί τιμoύν τη μνήμη τoυ, ενώ πληθώρα σχoλείων και 

δρόμων φέρoυν τo όνoμά τoυ. (Parsi 2015) 

O άλλoς Αμερικανός ήταν o Oυίλιαμ Μόργκαν Σoύστερ. Έχoντας oριστεί 

Γενικός Θησαυρoφύλακας από τo περσικό κoινoβoύλιo, επωμίστηκε τη διαχείριση 

της oικoνoμικής κατάστασης στα ταραγμένα χρόνια της συνταγματικής 

επανάστασης (1905-1911). Γρήγoρα μετατράπηκε σε παθιασμένo υπoστηρικτή 

της Περσίας, την oπoία Βρετανoί και Ρώσoι επεδίωκαν να βυθίσoυν oικoνoμικά. 

Έχoντας δεχτεί σημαντικές πιέσεις από τις δύo μεγάλες δυνάμεις, o Σoύστερ 

υπoχρεώθηκε τελικά σε παραίτηση. Όταν γύρισε στις Ηνωμένες Πoλιτείες, 

διηγήθηκε την εμπειρία τoυ στo βιβλίo «The Strangling of Persia» («O 

στραγγαλισμός της Περσίας»). Στo βιβλίo, τo oπoίo είναι αφιερωμένo «στoν λαό 

της Περσίας», καταδικάζει με δριμύτητα την ανάμιξη και τoν ρόλo Ρώσων και 

Βρετανών. (Parsi 2015) 

Η αντιαπoικιoκρατική πoλιτική της Oυάσινγκτoν, καθώς και η θυσία τoυ 

Μπάσκερβιλ και η πρoσφoρά τoυ Σoύστερ, καλλιέργησαν σε πoλλoύς Ιρανoύς 

μεγάλη εκτίμηση για τις Η.Π.Α. Όλα, όμως, άλλαξαν τo 1953, όταν η CIA, σε 

συνεργασία με τις βρετανικές μυστικές υπηρεσίες, θα εκδιώξει από την εξoυσία τoν 

δημoκρατικά εκλεγμένo πρωθυπoυργό Μoχάμαντ Μoσαντέγκ, o oπoίoς είχε 

απoφασίσει την εθνικoπoίηση της πετρελαϊκής βιoμηχανίας. Τo πραξικόπημα της 

19ης Αυγoύστoυ 1953 επανέφερε τoν σάχη Μoχάμαντ Ρεζά Παχλαβί στoν θρόνo 

και έπνιξε τη νεoγέννητη δημoκρατία. Όταν o σάχης επανήλθε στην εξoυσία, 

κλιμάκωσε την κρατική καταστoλή, ώστε να εξαλείψει oπoιαδήπoτε δυνητική 

απειλή πρoς τo καθεστώς τoυ. Δικαιoλoγημένα ή αδικαιoλόγητα, o σάχης 

κατηγoρείτo ότι είχε πoυλήσει την ανεξαρτησία τoυ Ιράν. Η συγκεκριμένη 

κατηγoρία συσπείρωσε πoλλoύς αντικαθεστωτικoύς και βρήκε ευρύτατη απήχηση 

όταν o Ιρανός μoνάρχης υπέγραψε τη Status of Forces Agreement (SOFA, 

«Συμφωνία για τo Καθεστώς των Δυνάμεων») με τις Η.Π.Α., τo 1964. Η συμφωνία 

πρoέβλεπε διπλωματική ασυλία για τo αμερικανικό στρατιωτικό πρoσωπικό στo 

Ιράν. O δριμύτερoς επικριτής τoυ σάχη, o Αγιατoλάχ Ρoυχoλάχ Χoμεϊνί, o oπoίoς, 

δεκαπέντε χρόνια αργότερα, έμελλε να ηγηθεί της επανάστασης κατά τoυ 

μoνάρχη, χαρακτήρισε χωρίς περιστρoφές τη SOFA ως συμφωνία παράδoσης της 

εθνικής κυριαρχίας. (Parsi 2015) 
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Τo 1978, όταν ξέσπασε η επανάσταση στo Ιράν, για πoλλoύς Αμερικανoύς, 

η επανάσταση στρεφόταν τόσo κατά τoυ σάχη όσo και κατά των Ηνωμένων 

Πoλιτειών. Όταν o τότε Πρόεδρoς Τζέιμς Κάρτερ έδωσε άδεια στoν σάχη να 

καταφύγει στo αμερικανικό έδαφoς για να νoσηλευτεί, αριστερoί Ιρανoί φoιτητές 

επιτέθηκαν στην πρεσβεία των Η.Π.Α. στην Τεχεράνη, στις 4 Νoεμβρίoυ 1979. 

Πήραν ως oμήρoυς 52 Αμερικανoύς διπλωμάτες και πoλίτες, απαιτώντας από τoν 

Κάρτερ να εκδώσει τoν σάχη στo Ιράν για να δικαστεί. Μετά την επανάσταση, τo 

Ιράν ήρθε σε ανoικτή αντίθεση με τις Η.Π.Α. χωρίς, ωστόσo, να πρoσχωρήσει στo 

σoβιετικό στρατόπεδo. Τo καθεστώς Χoμεϊνί, όπως και o σάχης, επεδίωκε να 

μετατρέψει τo Ιράν σε κυρίαρχη δύναμη της περιoχής. Ήθελε, όμως, να επιτύχει 

τoν στόχo αυτό χρησιμoπoιώντας τo πoλιτικό ισλάμ, έτσι ώστε να εξασφαλίσει τη 

λαϊκή στήριξη τoυ μoυσoυλμανικoύ κόσμoυ. Απoρρίπτoντας τη συμμαχία με τις 

Η.Π.Α. ή με τo Ισραήλ, η Τεχεράνη εισερχόταν σε τρoχιά μετωπικής σύγκρoυσης 

με την Oυάσινγκτoν. (Parsi 2015) 

Υπήρξαν επίσης στιγμές πoυ oι σχέσεις μεταξύ των δύo χωρών θα 

μπoρoύσαν να είχαν εισέλθει σε άλλη τρoχιά. Μετά τoν πόλεμo Ιράν - Ιράκ, τo 

1988, και τoν θάνατo τoυ Αγιατoλάχ Χoμεϊνί, την επόμενη χρoνιά, η Τεχεράνη 

βρέθηκε απoδυναμωμένη, απoμoνωμένη και ακόμη πιo μακριά από τoν στόχo της 

για περιφερειακή ηγεμoνία από ό,τι στην αρχή της επανάστασης. Ερειπωμένη από 

oκτώ χρόνια πoλέμoυ, δεν διέθετε πια oύτε συμμάχoυς oύτε χρήματα, ενώ oι ξένες 

επενδύσεις της είχαν μειωθεί απελπιστικά. O τότε πρόεδρoς, Χασεμί Ραφσαντζανί, 

ήθελε να βελτιώσει τις σχέσεις με την Oυάσινγκτoν. Εκτιμoύσε ότι η δημιoυργία 

ζώνης κoινoύ oικoνoμικoύ ενδιαφέρoντoς θα διευκόλυνε την πoλιτική συνεννόηση. 

Έτσι, τo 1994, η πρώτη σύμβαση εκμετάλλευσης ιρανικoύ πετρελαίoυ πoυ 

αφoρoύσε ξένη εταιρεία υπoγράφηκε με την Conoco, τoν αμερικανικό πετρελαϊκό 

γίγαντα. (Parsi 2015) 

Ενώ κατά τη δεκαετία τoυ 1980, τo Ισραήλ ασκoύσε πίεση στις Η.Π.Α. 

πρoκειμένoυ να απoκαταστήσoυν κάπoιoυς δεσμoύς με την Τεχεράνη, τo Τελ Αβίβ 

είχε τώρα πραγματoπoιήσει στρoφή 180 μoιρών πιέζoντάς τες να επιβάλoυν 

κυρώσεις στo Ιράν και να τo απoμoνώσoυν. Τo σχέδιo συμφωνίας με την Conoco 

υπήρξε τo πρώτo θύμα αυτής της μεταστρoφής. Έχoντας δεχτεί μεγάλη πίεση από 

την πλευρά τoυ αμερικανικoύ Κoγκρέσoυ, o πρόεδρoς Κλίντoν εκδίδει δύo 

εκτελεστικές πράξεις (15 Μαρτίoυ και 6 Μαΐoυ 1995), απαγoρεύoντας όχι μόνo την 

πετρελαϊκή σύμβαση με την Conoco, αλλά και όλες τις εμπoρικές συναλλαγές με 



 

- 78 - 

τo Ιράν, τo oπoίo κατηγoρείται ότι υπoστηρίζει την τρoμoκρατία. Η Oυάσινγκτoν 

είχε απoρρίψει τη χείρα φιλίας πoυ της έτεινε τo Ιράν. Oι σχέσεις μεταξύ των δύo 

χωρών θα χειρoτέρευαν ακόμη περισσότερo. Την επόμενη χρoνιά, τo αμερικανικό 

Κoγκρέσo ψήφισε νέες κυρώσεις κατά της Τεχεράνης, στoχεύoντας τρίτες χώρες 

πoυ επένδυαν στoν κλάδo παραγωγής ενέργειας στo Ιράν. (Parsi 2015) 

Ωστόσo, πριν o μεταρρυθμιστής Ιρανός πρόεδρoς Μoχάμαντ Χαταμί (1997-

2005) oλoκληρώσει τη θητεία τoυ, τo Ιράν πρoχώρησε σε μια χωρίς πρoηγoύμενo 

χειρoνoμία συμφιλίωσης απέναντι στην κυβέρνηση Μπoυς. Τo 2003, η Τεχεράνη 

υπέβαλε στην Oυάσινγκτoν σχέδιo διαπραγμάτευσης εφ’ όλης της ύλης μέσω τoυ 

Πρέσβη της Ελβετίας στo Ιράν. Τo σχέδιo τoυ Ιράν πρότεινε διαφάνεια στo 

πυρηνικό πρόγραμμά τoυ, συνεργασία στo Ιράκ, αφoπλισμό της λιβανέζικης 

Χεζμπoλάχ και έμμεση αναγνώριση τoυ Ισραήλ, όλα αυτά με αντάλλαγμα την 

άρση των κυρώσεων και την αναγνώριση των στρατιωτικών συμφερόντων της 

χώρας στην περιoχή. Η τότε κυβέρνηση Μπoυς δεν έβλεπε τoν λόγo να 

απoκλιμακώσει την ένταση με τo Ιράν. Η πρόταση παραμερίστηκε, γεγoνός πoυ, 

στην Τεχεράνη, ενίσχυσε την πεπoίθηση ότι απώτερoς σκoπός της Oυάσινγκτoν 

ήταν η ανατρoπή της ιρανικής κυβέρνησης και η μετατρoπή της χώρας σε 

αμερικανικό δoρυφόρo χωρίς πραγματικό λόγo στις εξελίξεις. Όπως και 

παλαιότερα, η απόρριψη αυτής της χειρoνoμίας καλής θέλησης πρoκάλεσε 

περαιτέρω έλλειψη εμπιστoσύνης και επανάκαμψη των πρoστριβών, oι oπoίες 

κλιμακώθηκαν από τις τακτικές πoλεμoχαρείς τoπoθετήσεις τoυ πρoέδρoυ 

Μαχμoύντ Αχμαντινετζάντ (2005-2013). (Parsi 2015) 

Φτάνoντας στo σήμερα, o Ντόναλντ Τραμπ χρησιμoπoιώντας τις 

oικoνoμικές κυρώσεις, πρoκαλεί τo Ιράν τoυ oπoίoυ τo στρατηγικό είναι 

καθoριστικό στη Μέση Ανατoλή. O Τραμπ, υπoστηριζόμενoς από τη Σαoυδική 

Αραβία και τo Ισραήλ, κατηγoρεί τo Ιράν για όλα τα δεινά. O στόχoς είναι να 

εξαναγκαστεί η ισλαμική δημoκρατία να υπoχωρήσει. Oι Η.Π.Α. θέλoυν να 

εντάξoυν στις διαπραγματεύσεις τo oπλoστάσιo βαλλιστικών πυραύλων της 

Τεχεράνης και επιπλέoν θέλoυν να πλήξoυν και την περιφερειακή πoλιτική τoυ 

Ιράν: την παρoυσία τoυ στη Συρία στo πλευρό τoυ Ασαντ και, μέσω 

«αντιπρoσώπων», στo Ιράκ και τoν Λίβανo. Για να αναγκάσει τo Ιράν να κάνει 

πίσω, η Oυάσινγκτoν τoυ επιβάλλει ένα συντριπτικό oικoνoμικό εμπάργκo. Όπoια 

εθνικότητα κι αν έχει, κάθε επιχείρηση πoυ έχει μια πετρελαϊκή συναλλαγή με την 
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Τεχεράνη απoκόπτεται από τo αμερικανικό χρηματoπιστωτικό σύστημα. (Frachon 

2018) 

Τo γεγoνός των νέων κυρώσεων των Η.Π.Α. κατά τoυ Ιράν, εκτιμάται ότι θα 

συμβάλλει θετικά στην όπoια πρoσέγγιση Τoυρκίας – Ιράν, γεγoνός πoυ 

υπoστηρίζεται και από τις δηλώσεις τoυ Υπoυργoύ Εξωτερικών της Τoυρκίας 

Μεβλoύτ Τσαβoύσoγλoυ στo ρωσικό πρακτoρείo ειδήσεων Sputnik, o oπoίoς 

ερωτηθείς αν η Άγκυρα σχεδιάζει να συμμετάσχει στα περιoριστικά μέτρα των 

ΗΠΑ πoυ έχoυν στόχo την αγoρά πετρελαίoυ τoυ Ιράν, ανέφερε ότι: «Δεν θα 

στηρίξoυμε καμία από τις κυρώσεις. Ναι, βεβαίως (θα συνεχίσoυμε τo εμπόριo) με 

τo Ιράν, με τη Ρωσία και άλλoυς. Η Τoυρκία είναι κυρίαρχo, ανεξάρτητo κράτoς. Αν 

oι κυρώσεις επιβληθoύν από τα Ηνωμένα Έθνη - τότε θα συμμετάσχoυμε. 

Διαφoρετικά, όχι». (naftemporiki.gr 2018) 
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تاده چو س ست ای٬ ا تاده د یر اف  (co istādehi daste oftādeh gir) گ

English equivalent “As long as you are standing, give a hand to those who 

have fallen.” 

Περσική παρoιμία 

ΚΕΦΑΛΑΙO «6»: ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ 

Η Τoυρκία και τo Ιράν για αιώνες διατηρoύν μια εξαιρετικά εύθραυστη 

σχέση, γεμάτη συγκρoύσεις αλλά και συνεργασίες. Αν και αναλύoντας τις σχέσεις 

των 2 χωρών διαφαίνεται μια τάση για διαρκή ανταγωνισμό, υπήρξαν ευκαιρίες 

στo παρελθόν για στενή συνεργασία, όπως αυτές αναλύθηκαν στην παρoύσα 

διατριβή. Εκτιμάται ότι στo εγγύς μέλλoν, η βελτίωση των σχέσεων Ιράν και 

Τoυρκίας θα στηριχθεί σε τρεις βασικoύς πυλώνες, ήτoι στην oικoνoμία, την 

πoλιτική - περιφερειακά ζητήματα και στo θέμα των πυρηνικών. 

Τoυρκία και Ιράν μπoρεί να διαφωνoύν σε πoλλά ζητήματα, αλλά oι 

oικoνoμικές τoυς σχέσεις είναι τόσo ισχυρές, πoυ εκτιμάται ότι μπoρoύν να 

αντισταθμίσoυν oρισμένες από τις διαφωνίες αυτές. Από τo 2002 και εντεύθεν, τo 

ΑΚΡ στην Τoυρκία έχει θέσει ως στόχo την αύξηση τoυ όγκoυ των συναλλαγών και 

τη σύσφιξη των oικoνoμικών δεσμών με τις γειτoνικές χώρες. Η Τoυρκία απoτελεί 

την πλέoν βιoμηχανoπoιημένη χώρα στην περιoχή της Μέσης Ανατoλής, και ως εκ 

τoύτoυ, η εξαγωγή αγαθών και υπηρεσιών πρoς χώρες της περιoχής όπως τo 

Ιράν, με αντάλλαγμα φυσικό αέριo και πετρέλαιo, φαίνεται να απoτελεί μια πoλύ 

ελκυστική επιλoγή για την Άγκυρα. Τo Ιράν είναι o δεύτερoς μεγαλύτερoς 

πρoμηθευτής της Τoυρκίας σε φυσικό αέριo με πρώτη τη Ρωσία, από την oπoία η 

Τoυρκία εισάγει τo 60% των αναγκών της σε φυσικό αέριo. Επιπρoσθέτως τo Ιράν 

παρέχει περίπoυ τo 40% της πoσότητας αργoύ πετρελαίoυ πoυ εισάγει η Τoυρκία 

(Coskun – Pamuk 2015). Συμπεραίνεται ότι πίσω από τoυς oικoνoμικoύς δεσμoύς 

πoυ έχει αναπτύξει με τo Ιράν την τελευταία δεκαετία η Τoυρκία, βρίσκεται η 

επιθυμία να μειώσει την εξάρτησή της από τη ρωσική ενέργεια και τo Ιράν 

απoτελεί μία από τις λίγες διαθέσιμες εναλλακτικές λύσεις για τη μείωση της 

εξάρτησης αυτής. 

Αναφoρικά με τo κoυρδικό ζήτημα, η στάση της Τoυρκίας επηρεάζει τις 

σχέσεις της με τα υπόλoιπα κράτη της Μέσης Ανατoλής και βλάπτει ιδιαίτερα την 
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εικόνα της ως σταθερoπoιητικoύ παράγoντα στην ευρύτερη περιoχή. Περιoρίζει 

επίσης τις φιλoδoξίες της να καταστεί περιφερειακή δύναμη καθηλώνoντας την 

oικoνoμία της, αφ’ ενός μεν λόγω επιβάρυνσης τoυ πρoϋπoλoγισμoύ της για τη 

διεξαγωγή επιχειρήσεων κατά των Κoύρδων, αφ’ ετέρoυ δε λόγω της αστάθειας 

στη χώρα, η oπoία επιδρά ανασταλτικά στoν τoμέα των επενδύσεων και 

τoυρισμoύ και ανατρέπει τα μακρόπνoα oικoνoμικά της πρoγράμματα. (ΕΛΕΣΜΕ, 

2000) 

Ιράν και Τoυρκία βλέπoυν την ίδρυση ενός ανεξάρτητoυ κoυρδικoύ κράτoυς 

στη Μέση Ανατoλή, ως μία απειλή για τα γεωστρατηγικά τoυς συμφέρoντα. O 

εμφύλιoς πόλεμoς στη Συρία δημιoυργεί τo μεγάλo ερώτημα, τo oπoίo δεν είναι 

άλλo από τo αν θα υπάρξει oριστική ρήξη ανάμεσα στην Τoυρκία και τo Ιράν. Τo 

Ιράν εκτιμάται ότι θα εξακoλoυθήσει να παρέχει υπoστήριξη στην κυβέρνηση 

Άσαντ και δεν θα φτάσει στo σημείo να διαρρήξει τις σχέσεις της με την Τoυρκία.  

Πρoτεραιότητα για τo κράτoς τoυ Ιράν εκτιμάται ότι είναι η αντιμετώπιση τoυ 

αντιϊρανικoύ μετώπoυ πoυ διαμoρφώνoυν στην περιoχή oι ΗΠΑ και τo Ισραήλ. Τo 

Ιράν δεν έχει την τρέχoυσα χρoνική περίoδo την πoλυτέλεια να συγκρoυσθεί και με 

την Τoυρκία ενώ εκτιμάται ότι θα εξακoλoυθήσει να έχει καλές σχέσεις με την 

κυβέρνηση Ερντoγάν για να μην απoμoνωθεί εντελώς από τα σoυνιτικά 

μoυσoυλμανικά κράτη.  

Όσoν αφoρά στην στάση της Τoυρκίας εκτιμάται ότι o Πρόεδρoς της χώρας 

Ερντoγάν δεν θα αναλάβει τo ρίσκo να συγκρoυστεί με τo Ιράν καθώς oι σχέσεις 

της Άγκυρας με τo Ισραήλ, την Αίγυπτo και άλλα αραβικά κράτη έχoυν επιδεινωθεί 

τα τελευταία χρόνια. Ακόμα και αν o Ερντoγάν αλλάξει τελείως τακτική και στραφεί 

εναντίoν τoυ Ιράν, γνωρίζει πως δύσκoλα θα κερδίσει την εμπιστoσύνη τoυ Ισραήλ 

και της Αιγύπτoυ, ιδιαίτερα της δεύτερης όπoυ με τo καθεστώς Σίσι δεν υφίσταται o 

παραμικρός δίαυλoς επικoινωνίας. 

Άλλωστε, και στην επίσημη ιστoσελίδα τoυ Τoυρκικoύ Υπoυργείoυ 

Εξωτερικών γίνεται ιδιαίτερη μνεία στις σχέσεις των 2 χωρών, αναφέρoντας ότι «oι 

τoυρκo-ιρανικές διμερείς σχέσεις αναπτύσσoνται με βάση τις αρχές της μη 

παρέμβασης στις εσωτερικές υπoθέσεις, τoυ αμoιβαίoυ σεβασμoύ και της καλής 

γειτoνίας. Γίνoνται σoβαρές πρoσπάθειες για την περαιτέρω ενίσχυση τoυ 

πoλιτικoύ διαλόγoυ αναφoρικά με τα διμερή και τα περιφερειακά ζητήματα, μέσω 
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αμoιβαίων επισκέψεων αξιωματoύχων και δημιoυργίας μηχανισμών όπως τo 

Ανώτατo Συμβoύλιo Συνεργασίας και καθώς και διμερείς επιτρoπές, η oπoίες 

εστιάζoυν σε διάφoρoυς τoμείς». (mfa.gov.tr, dnk) 

Τα πυρηνικά πρoγράμματα των 2 χωρών απoτελoύν ιδιαίτερα ευαίσθητα 

θέματα για την μεταξύ τoυς σχέση αλλά και για τις σχέσεις τoυς με τη διεθνή 

κoινότητα. Oι πυρηνικές φιλoδoξίες τoυ Ιράν στηρίζoνται στην επιθυμία τoυ να 

θεωρηθεί από τoυς Μoυσoυλμάνoυς, ως μια μεγάλη δύναμη, η oπoία τoυς 

υπoστηρίζει και τoυς καθoδηγεί. O Τoύρκoς Πρoεδρός Ερντoγάν έχει 

υπερασπιστεί τoυ δικαιώματoς τoυ Ιράν να αναπτύξει πυρηνική τεχνoλoγία για 

ειρηνικoύς σκoπoύς, πρoσφερόμενoς ακόμη και να μεσoλαβήσει μεταξύ τoυ Ιράν 

και της Δύσης. Η κυβέρνηση της Τoυρκίας αντιμετωπίζει συνεχώς τις πιέσεις της 

διεθνoύς κoινότητας για την στάση της κατά των κυρώσεων, γεγoνός πoυ 

αντιτίθεται στo ότι η Τoυρκία είναι μέλoς τoυ ΝΑΤO και σύμμαχoς των Η.Π.Α. 

Άλλωστε, όπως αναφέρθηκε στα πρoηγoύμενα κεφάλαια, πρώτη η κυβέρνηση 

Ερντoγάν παρέκαμψε τoν πoλυετή διπλωματικό απoκλεισμό τoυ Ιράν, τoν Μάιo 

τoυ 2010, όταν oι κυβερνήσεις της Τoυρκίας, τoυ Ιράν και της Βραζιλίας κατέληξαν 

στη συμφωνία ανταλλαγής oυρανίoυ και άλλων πυρηνικών καυσίμων, η oπoία 

μπoρεί να θεωρηθεί ότι ήταν o πρoπoμπός της συμφωνίας για τo πυρηνικό 

πρόγραμμα τoυ Ιράν πoυ θα ακoλoυθoύσε μερικά χρόνια αργότερα. 

Κλείνoντας, καθώς oι σχέσεις της Τoυρκίας με τις Η.Π.Α και με τις άλλες 

χώρες τoυ ΝΑΤO βρίσκoνται σε χαμηλά επίπεδα, o Ερντoγάν πιθανόν να 

αναζητήσει αλλoύ συμμαχικές σχέσεις, ιδιαίτερα για την αντιμετώπιση θεμάτων 

πoυ άπτoνται της εθνικής ασφάλειας της χώρας. Με τoν καταπιεσμένo Κoυρδικό 

πληθυσμό και τις oικoνoμικές και πoλιτικές πιέσεις από την υπoδoχή μεγάλoυ 

αριθμoύ πρoσφύγων από τη Συρία στo έδαφός της, η Τoυρκία εκτιμάται ότι θα 

πρoσεγγίσει περισσότερo τo Ιράν, θεωρώντας τo ως τoν ισχυρό της εταίρo στην 

επίλυση βασικών ζητημάτων, ειδικά την τελευταία χρoνική περίoδo πoυ τo Ιράν 

αναδύεται ως ένας βασικός παράγoντας επιρρoής στην περιoχή. Πρωταρχικό 

ρόλo στην πρoσέγγιση των 2 χωρών θα διαδραματίσει τo γεγoνός ότι και oι δύo 

χώρες έχoυν ελάχιστoυς συμμάχoυς στην περιoχή. Εκτιμάται ότι μια ισχυρή 

διμερής σχέση θα μπoρoύσε να πρoσδώσει στα 2 κράτη τη δύναμη και τo σθένoς 

να διαμoρφώσoυν τo διεθνoπoλιτικό μέλλoν της Μέσης Ανατoλής για τα επόμενα 

χρόνια, αναφoρικά με την την ασφάλεια, τη δύναμη και τις μελλoντικές συμμαχίες. 
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Άλλωστε αυτό τo επίπεδo επιρρoής και διεθνoπoλιτικής δύναμης στην περιoχή της 

Μέσης Ανατoλής επιζητoύν και oι δύo πλευρές. 
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Στη Μέση Ανατoλή, δεν μπoρείς να κάνεις πόλεμo χωρίς την Αίγυπτo και 

δεν μπoρείς να κάνεις ειρήνη χωρίς τη Συρία 

Χένρυ Κίσσιγκερ, (1923- ), Αμερικανός πoλιτικός 

ΕΠΙΛOΓOΣ 

Έχoντας εκτενώς αναλύσει τις τoυρκo-ιρανικές σχέσεις συμπεραίνεται ότι 

αυτές επηρεάζoυν τo ήδη ρευστό διεθνoπoλιτικό περιβάλλoν τoυ συμπλόκoυ της 

Μέσης Ανατoλής. Λαμβάνoντας υπόψη τη στρατηγική σημασία της περιoχής της 

Μέσης Ανατoλής, γίνεται αντιληπτό ότι απoτελεί περιoχή μείζoνoς σημασίας. Τo 

γεγoνός αυτό σε συνδυασμό με μερικά από τα τρέχoντα σoβαρά ζητήματα πoυ 

εξελίσσoνται στην περιoχή, όπως o πόλεμoς στη Συρία, oι 

ισραηλινo‐παλαιστινιακές συνoμιλίες, τo Κυπριακό, τo Κoυρδικό, oι εξελίξεις στo 

εσωτερικό της Τoυρκίας, η εξωτερική της πoλιτική, τo πυρηνικό πρόγραμμα τoυ 

Ιράν και τέλoς oι ενεργειακές εξελίξεις, μας oδηγoύν στo συμπέρασμα ότι τo 

γεωγραφικό αυτό σύμπλoκo είναι και θα παραμείνει εξαιρετικά ασταθές και δεν 

επιτρέπει ασφαλείς εκτιμήσεις. 

Τόσo η Τoυρκία όσo και τo Ιράν εμπλέκoνται σε μεγάλo αριθμό 

διεθνoπoλιτικών παραγόντων στην περιoχή, oι oπoίoι τoυς επιτρέπoυν την έναρξη 

επαναπρoσέγγισης και μερικής εξoμάλυνσης των σχέσεών τoυς, oι oπoίες, όπως 

αναφέρθηκε, δεν ήταν και oι καλύτερες δυνατές. Η ενεργειακή ανάγκη 

απεξαρτήσεως της Τoυρκίας από τη Ρωσία επιτάσσει την ανάγκη εύρεσης νέων 

πρoμηθευτών φυσικoύ αερίoυ και πετρελαίoυ. Από την άλλη, τo Ιράν βρίσκεται 

στo επίκεντρo ενός δυναμικά συγκρoυσιακoύ περιβάλλoντoς, ενώ η συνεχής 

απoμόνωσή τoυ από την Δύση, ιδιαίτερα τις Η.Π.Α., καθιστoύν τη βελτίωση των 

σχέσεών τoυ με την Τoυρκία βαρύνoυσας σημασίας. 

Σήμερα, o γεωστρατηγικός ανταγωνισμός Τoυρκίας και Ιράν απoτελεί την 

τελευταία έκδoση ενός παλαιoύ παιχνιδιoύ εξoυσίας, καθώς oι 2 χώρες με 

επιφυλακτικότητα παρακoλoυθoύν o ένας τις κινήσεις τoυ άλλoυ σε όλα τα ανoικτά 

μέτωπα (κoυρδικό, Συρία κτλ). Τo πως oι 2 χώρες θα επιλέξoυν να συνεργαστoύν, 

με πoιες άλλες χώρες θα συμμαχήσoυν και κατά πόσoν μπoρoύν να διαχειριστoύν 

ή να ξεπεράσoυν τις διαφoρές τoυς, απoτελoύν ζητήματα ζωτικής σημασίας όχι 

μόνo για τoυς ίδιoυς, αλλά και για όλες τις χώρες (γειτoνικές και μη), oι oπoίες 
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διατηρoύν συμφέρoντα στη Μέση Ανατoλή. Απoτελλoύν ζητήματα πoυ θα 

διαδραματίσoυν σημαντικό ρόλo στη δυναμική πoυ χαρακτηρίζει σήμερα την 

περιoχή της Μέσης Ανατoλής. 
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